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A kisebbségek 
ésaNépszövetség

A kisebbségi kérdés felvetésének kell tulaj
donítani azt a szokottnál nagyobb élénkséget, 
amely a Népszövetség táján a márciusi ülésszak 
megnyitása alkalmából észlelhető. Lengyelor
szág en garde állásba helyezkedett, hogy Strc- 
semann esetleges invektivája ne találja készü
letlenül. Más államok is résen vannak, hogy a 
kisebbségi kérdés küszöbön álló tárgyalásának 
élét vegyék és szükség esetén a maguk presz
tízsét hathatósan megvédjék. Magának a Nép
szövetségnek az a legfőbb gondja, hogy a har
móniát veszélyeztető mozzanatokat kiküszöbölje 
és nagy meglepetés volna, ha nem halasztaná 
cl a döntést a következő ülésszakra.

Emlékezetes az a heves polémia, amely a 
Népszövetség legutóbbi ülésszakán folyt le Strc- 
semann és Zaleski között a lengyelországi nemet 
kisebbség helyzetéről. Zaleski meggyanúsította a 
lengyelországi németeket, hogy az állam egysége 
ellen dolgoznak, míg Streseinann erélyesen tilta
kozott a kisebbségi küzdelem világos céljainak 
eihomályositása és koiripromiifálása ellen. 
Briand, aki az elnöki székben ült. feltűnő meleg
séggel áilt Stresemami pártjára és ünnepélyesen 
kijelentette, hogy a Népszövetségnek intenziveb
ben kell »a kisebbségek szent jogait'? védelmébe 
vennie. A mostani ülésszaknak volna a feladata, 
hogy ennek az eddig meglehetősen lanyha véde
lemnek fokozására nézve határozatot hozzon, de 
— mint a beogradi Politika is megállapítja, — aj 
Népszövetség még nem erősödött meg annvira, 
hogy teljes függetlenséggel állást foglalhatna va
lamelyik ország és kisebbsége közli vitában. Az 
az ok, amely miatt a Népszövetség eddig nem 
foglalkozott behatóbban a hozzá beérkezett ki
sebbségi panaszokkal, továbbra is fennáll és bizo
nyosra vehető, hogy a genfi fórum — megfelelő 
végrehajtó hatalom hij.ián — ezentúl is tartóz
kodni fog az érdekeit államok szuverénitásának 
érintésétől. A Népszövetség törekvése legfeljebb 
arra irányulhat, hogy a kisebbségi kérdésben ér
dekelt államokat közvetlen tárgyalásokra ser
kentse és ha ezen a téren eredményt ér el, akkor 
a kisebbségi kérdés megoldását egy lépéssel 
előbbre vitte.

Viifan, az olaszországi szlávok vezére s egy
szersmind az európai kisebbségek mentalitásának 
legilletékesebb szószó'ója, a kölcsönös kiengesz- 
telődést és megbékélést ajánlja a kisebbségi 
ügyek rendezésének bázisául. Akik kisebbségi 
sorsban élnek, mélyen átérzik Viifan felfogásának 
helyességét és nem táplálnak illúziókat olyan in
tervenció iránt, amely kívülről akar íngerenciát 
gyakorolni a nemzeti többségek és kisebbségek i 
viszonyának szabályozására. A jugoszláviai ki-1 
sebbségek példán! solia semmiféle sérelmet nem 
terjesztettek a világparlamcnf elé. mert tudva 
tudják, hogy a jogaikért folytatott harc ki- i 
menetele semmi mástól nem függ. csak a nem
zeti többség közszeliemének alakulásától. Ha tz, I 
a közszcllein. akár belpolitikai, akár kiiipolitikai j 
események hatása alatt, a kisebbségek szempont- j 
iából kedvezőtlen irányt vesz, akkor nincs az a i 
nemzetközi tekintély, amely a kisebbségekre ne-j 
hezedö nyomást enyhíthetné. Ha '.iszont a nem
zeti többség közszelleinc a megértés s a népek; 
és fajok összhangzó együttműködésének jegyébe j 
lép, akkor olyan atmoszféra fejlődik ki, amelyben ; 
a kisebbségi jogok maguktól érlelődnek meg.

A Népszövetség a béke őre, de semmi szánk 
ciőt nem tud alkalmazni olyan nép ellen, amely 
a háború tüzét szítja. Lehet-e ezen az alapon el
vitatni a Népszövetségtől azt a történelmi misz- 
sziót, hogy a békepolitikát a nemzetek egymás
hoz való viszonyának megingathatatlan alapjává 
tegye? A lokarr.ói egyezmény és a Keilog-pak- 
tum, amelyek hiányos gyakorlati értékükkel is 
jelentős állomásai a világbéke felé vezető útnak, I 
nem a népszövetségi ideológia vivmányai-e? I 
Ugyanígy a Népszövetség hivatásához tartozik,, 
hogy a kisebbségi jogok épségéről gondoskodjék,1 
nincsenek azonban eszközei, amelyekkel ezeknek I 
a jogoknak csorbítását megakadályozhatná. A1

Beogradból jelentik: A legfelsőbb törvény
hozó tanács, mint ismeretes, március 14-én tart
ja első ülését'. A tanács összehívása következté
ben a minisztériumokban most még az eddiginél 
is fokozottabb törvényelőkészítő munka iolyik, 
hogy a tanácsot kellőképen foglalkoztassák. Né
hány kisebb jelentőségű javaslat ntár el is ké
szült az egyes szakminisztériumokban, de a 
legfontosabb javaslatok egyelőre nem kerülnek 
sorra. így valószínűleg nem kerül tárgyalás alti 
a legközelebbi időben a központi igazgatásról 
szóló törvény sem. Ez a törvény, mint ismeretes, 
az egész államigazgatást át fogja rendezni és 
végrehajtja a minisztériumok szántának csök
kentését is. Mindezek azonban rendkívül sok 
komplikált kérdéssel vannak összefüggésben és 
ezért ennek a javaslatnak beterjesztésére vo
natkozólag még nem történt meg a végleges 
döntés.

A legfontosabb javaslatokat az igazságügy- 
niiniszteriuin terjeszti be a törvényhozó tanács
hoz. Minthogy ennek a minisztériumnak hatás
körébe tartozik a törvenyegységesités is. Igy 
már kidolgozlak a korrupció i tb’iü törvény'. 
amely azonban most uj elnevezést is kap és 
mint ^Törvény a hivatali kid< lessétek teliesité- 
se közben elkövetett visszaclésekró: fog a ta
nács elé kerülni. Értesülésünk szerint ez a tör
vény azokat az alapelveket fogja tartalmazni, 
amelyek már az eddig kidolgozott járásiatok
ban is kifejezésre jutottak, igy visszaható erejű 
lesz és módot nyújt arra, hogy a korrupcióval 
gyannsitott egyenek vagyonának eredetét is ki
vizsgálják.

Elkészült az igazságügyininisztériumban az 
ügyvédekről szóló törvény is, amelv " parlament 
legutóbbi ülésszakán elfogadott ügy édi törvényt 
rclonndlja meg. Ennek a törvényjavaslatnak a 
legfontosabb intézkedése, hogy’ az ügyvédit 'öltek 
gyakorlati idejét Páromról öt évre emeli tel. A 
törvény ezenkívül különböző módosításokat fog 
tartalmazni a fegyelmi eljárás terén és az igaz- 
ságügyminisztert felhatalmazza, hogy az ügyvédi 
kamarák székhelyet és területi illetékességét új
ból megállapítsa.

Tovább dolgozik az igazságtigyniiniszteriiun 
az uj polgári törvénykönyv elkészítésén is. A 
legutóbbi napokban a törvénykönyv kidolgozásá
val megbízott állandó bizottság másodszor is le
tárgyalta a kötelmi jogra, a gyámi és gondnok
sági jogra, a csődönkivíili jogügyletek megtáma
dására és a dologi jogra vonatkozó fejezeteket.

Revízió alá veszik a íiiíniszteritniti 
számvizsgáló osztályokra vonat
kozó szabályrendeletet

Szubotics Nikola volt pénzügyminiszter an
nak idején szabályrendeletet adott ki, amelyben 
elrendelte, hogy az egyes minisztériumok mellett 
számvizsgáló osztályokat szervezzenek. Ez a 
rendelet február 5-ikén jelent meg a hivatalos 
lapban és április 1-én az uj költségvetési év meg
kezdésekor lép életbe. A szabályrendelet legfon
tosabb intézkedése, hogy az összes vidéki állami 
intézmények' törtökéi másodosztálya számadási 
rendelet kibocsátó hatáskört is kapnak, vagyis 
közvetlenül a saiát minisztériumukhoz fordulhat

Népszövetség annak tudatában, hogy nélkülözi í megkíméli eítöl a csalódástól az az álláspontjuk, 
a valóságos hatalmi tényező lehetőségeit, kitér a hogy a kisebbsé •xkiiítk nem is kívánatos a Nép
döntések elő! és az érdekeli felek békés meg-j szövetség aktív közbelépése, amelynek előnyei 
egyezésének előmozdításával igyekszik igazságot; merőben bizonytalanok, de hátrányai matemati- 
tenni a kisebbségi kérdésben. i kai biztossággal kiszámíthatók. A Népszövetség

Azok, akik a békeszerződésekben biztosított í eleget tesz rendeltetésének, ha a közvetlenül ér
kisebbségi jogok védelmében energikus fellépést | dekelt államokat kölcsönös előzékenységre ball
várnak a Népszövetségtől, minden jel szerint | gólja, mert ez az egyetlen módja annak, hogy a 
csalódni fognak. A jugoszláviai kisebbségeket I kisebbségi célkitűzések sikert arathassanak.
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tartja  e lső  ii'iését a legbelsőbb tö rv én y h o zó  ta n á c s

nak a szükséges hitelek megnyílása tekintetében 
és ennek megtörténte után magul: rendelhetik el 
az illetékes adóhivataloknak a szükséges kiűze
tések teljesítését, liyenmódon a számviteli szol
gálat nagy része a pénzügyigazgatóságoktól a 
különböző állami hivatalokra terelődik át, viszont 
az egyes hatóságoknak nem áll a szükséges sze
mélyzet rendelkezésére ennek a munkának elvég 
zésére és épen ezért szükségesnek mutatkozott, 
hogy revizió alá vegyék ezt a szabályrendeletet, 
nehogy április 1-én a különböző kiutalások tekin
tetében zavarok álljanak be és különösen a tiszt
viselők fizetésének kiutalása, löriénhesscn meg 
zavartalanul. A pénzügyminisztériumban most át
dolgozzák ezt a szabályrendeletet, hogy elkerül
jék -az esetleges zavarokat.

Az államtanács döntése a napi- 
díjas és szerződéses állami tiszt
viselők nyugdíjjogosultságáról

Az uj nyugdíjtörvény szerint, mint a Bács- 
megyei Napló már jelentette az állami tisztvise
lők csak tiz évi tényleges szolgálat után nyernek 
jogot a nyugdíjazásra. Ezzel kapcsolatban felme
rült az a kérdés, hogy a tényleges szolgálati 
évekbe beszámitható-e az. az idő, amelyet a tiszt
viselő mint napidijas, mint szerződéses alkalma
zott, vagy mint katona töltött az állam szolgála ■ 
fában. Többen konkrét kérdéssel fordultak az ál
lamtanácshoz. amely most foglalkozott ezzel az 
üggyel és elvi jelentőségű döntést hozott. Esze
rint az államtanács azon az állásponton vau. 
hogy a nyugdíjazás csak tiz évi tényleges szol
gálat után következhetik be, amely tiz évbe ne n 
számit bele a napidijasi vagy szerződéses alkal
mazotti minőségben, illetve katonai szolgálatban 
eltöltött idő, ha az állami tisztviselőnek a tiz évi 
tényleges szolgálata megvan és ezenkívül van 
még a fentebbi minőségben eltöltőit szolgálati 
ideje is, ezek a szolgálati évek is hozzdszdndtód- 
i;uk a rendes tényleges szolgálati időhöz.

Kibővítik a földmiiveshitelek 
igazgatóságának hatáskörét

Dr. I'runges Ottó földművelésügyi miniszter 
Svájcból való visszr/rkezése után tanulmányo
zás alá vette a íöldmtivesliitc'ék igazgatósága 
fentariásának kérdését. A régebben fennálló 
földmüvesszöv etkezeti központok ugyanis kér
ték a minisztert, hogy.ezt az igazgatóságot szün
tesse meg. A miniszter úgy döntött, hogy az igaz
gatóság tovább is fennmarad és működési körét 
kiböviti olymódon, hogy necsak a földmüveshi- 
telekről szóló törvény alapján létesült uj szö
vetkezetek kaphassanak az igazgatóságtól köl
csönt, hanem a régebben létező szövetkezeti 
központok is. Ennek alapján már meg is történ
tek bizonyos hitelkiutalások és pedig a bosznia 
herccgovinai szerb földműves szövetkezetek szö
vetsége és a szerb-horvát földmivesszövetkezetek 
szövetsége, továbbá a spliti tartományi szövet
kezeti központ részére az igazgatóság három-há
rommillió dinár hitelt utalt ki
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A sem m itőszék a szuboticai törvényszéket 
delegálta egy szóm bori bűnügy elbírálására 

A per vádlottja a szom bori törvényszék  irodaigazgatója
A szombori kerületi törvényszék irodaigazgatója 

ftobrenov Szteván ellen a Btk. 462. szakaszába ütköző 
és -163. szakasza szerint minősülő cselekmények miatt 
bűnvádi eljárás indult meg. A vádlott hivatkozással 
arra, hogy közei harminc éven keresztül teljesíteti szol
gálatot a szombori kerületi törvényszéknél, mint ke
zelő tisztviselő és hogy 1921. évtől 1928. évig az iroda- 
igazgatói állást töltötte be, kérelmezte a scmniitószék- 
nél, hogy ügyének elbírálására a szombori törvény
szék helyett más bíróságot delegáljon. A semmitőszék 
Dobrcnov kérelmére és a koronaügyész indítványára a 
szuboticai törvényszéket delegálta az eljárás lefoly
tatására.

Ez az érdekes ügy e hó hatodikam szerdán kerül 
a szuboticai törvényszéken főtárgyalásra, amelyet 
Pavlovics István törvényszéki elnök fog vezetni. A ta-

A tárgyalás, amely iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, szerdán reggel, kilenc órakor kezdődik 

nács tagjai Starcsevics Mátó és Hadzsi-Kosztics Koszfa i a szuboticai törvényszéken az első emeleti büntefőtár- 
tőrv.ényszéki bírák lesznek. A vádat Afa/rsz/wovírs gyalási teremben.

A kisebbségi kérdés vitájában csak a Nép- 
szövetségi Tanács tagjai vehetnek részt

A  litv á n  d e le g á c ió  t i lta k o z á s a  m ia tt  a  N é p s z ö v e t s é g i  T a n á c s  k e d d  d é lu tá n i  
ü lé s é t  sz e r d á r a  h a la s z to t tá k  —  A N é p s z ö v e ts é g  fő t itk á r s á g a  k ö z z é te t te  a k i 

s e b b s é g i  p a n a sz o k  e l in t é z é s é n e k  ja v ítá sá ra  ir á n y u ló  ja v a s la to k a t
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K um anudi k ü lügym iniszterhelyettes nagy fontosságit 
tárgyalásokat folytat G enfben

(leniből jelentik: A Népszövetségi Tanács kedd 
délelőtt nem tartott plenáris ülést és

általános meglepetésre a Népszövetségi Ta
nács délutáni ülése is elmaradt.

A delegátusok a szabad déle'öttöt bizalmas megbe
szélésekre használták fel,, az egyes delegációk veze
tői pedig kölcsönös udvariassági látogatásokat tettek
egymásnál.

Szombaton írják alá Genfben a Ligo- 
szláv-görög barátsági szerződést

Általános érdeklődés kiséri a balkán-államok kiii- 
ügymini:-.z'.ereinek tanácskozását.

A görög és bolgár delegáció tagjai egész 
délelőtt tanácskoztak és Karapai orz güeíág 
külügyminiszter, valamint Kumanudi jugoszláv 
külilgymintszterhelyeitcs hosszasan tárgyaltak

Chamberlainnel és Brianddal, 
akiket tájékoztattak a jugoszláv és görög álláspontról 
a kisebbségi kérdésben és a folyamatban levő gftrög- 
ingoszláv tárgyalásokról, amelyek eredményekén

szombat délben Genfben aláírják a ingoszláv- 
görög barátsági szerződést.

Kumanudi kiiliigymiirszterhe'yettes kedd déiben Ba
rov bolgár kiiliigyminészterrel is folytatott tárgyalá
sokat.

Kumanudi és Burov tanácskozásai egyelőre 
a határi galoir- rendezésére vonatkoznak, ké
sül h pzote.cn p kereskedelmi szerződés meg
kötésére és a jugoszláv -!gór baráti jő vi

szony helyreállítására is ki fognak terjedni.
Tilulescu román delegátus kedden felkereste 

Strcscmaiui német külügyminisztert, akivel hosszasan 
tanácskozott.

Több megbeszélést folytatott Valko Lajos ma
gyar kiililgyrriniszter is. aki Siigi Noro japán dele
gátussal, majd Scialoja olasz delegátussal. Hűben 
neme! hadügyi államtitkárral és Chamberlain angol 
kíib ’ í"í ztcrrel tanácskozott.

Nem vehetnek részt az összes 
érdekelt államok a kisebbségi 
kérdés tárgyalásán

A jogi bizottság hétfőn egész délután és kedden 
délelőtt tárgyalta Jugoszlávia indítványát, hogy a 
kisebbségi kérdés tárgyalásánál az összes érdekelt 
államok í észtvei,essenek. A bizottság hosszas vita után

elutasította a kérést azzal az indokolással, 
hogy nem teremthetett precedenst,

•amelyet esetleg még az invcsztigációs eljárásnál is 
felhasználhattak volna egyes államok. A bizottság 
a kérdés elintézésére a teljes hatalmat fenntartja a
Népszövetségi Tanács részére.

Amikor ezt a döntést Valdemaras litván külügy
miniszter megtudta, tiltakozott ellene azzal az indoko
lással. hogy a litván kormány által kötött kisebbségi 
szerződések következtében Litvánia egész más elbánást 
érdemel, mint a többi államok, amelyeknek van kisebb
ségük.

Szvetiszláv államügyész a szuboticai ügyészség veze
tője fogja képviselni a védelmet Krecsarevics 
Aiekszandar dr. szombori ügyvéd látja cl.

A tárgyalásra nagyszámú tanú van beidézve Szorn- 
borból, így maga dr. Masirevics Bránkó a szombori 
kerületi törvényszék elnöke is meg fog jelenni a tár
gyaláson tanúként. A szombori ügyvédek közül he van
nak idézve, mint tanuk Vukovics Grga, Jeremies Szto- 
ján, Blazsevae Pavle. A törvényszék kezelő személy
zete közül idézést kaptak Mándics Péter, Engnsz Jc- 
lcna. Szavics Sztankó végrehajtó, Logumcrszki Szre- 
(é». Grujles Dusán. Kcvatics Péter, Dobrcnov Vojin 
fodrász, Hajnik Pavle műszerész és Bruek József ven
déglős.

A jogi bizottság helyt adott a litván delegá
tus tiltakozásának és úgy döntött, hogy újabb 
tanácskozást fog tartani és a döntés eltolódá
sa következtében a Népszövetségi Tanács dél- 

: tánl ü'ését elhaiaszották.
Ma azonban a bizottság úgy dönt, hogy Litvánia részt 
vehet a kisebbségi kérdés vitájában, az még nem jeienii 
azt. hogy a töhbf államok is résztvehetnek a kérdés 
tárgyalásában.

A délutáni ülés elhalasztásának publikálása után
több tanácstag akciót kezdett a kisebbségi el
lentétek kompromisszumos megoldása érdeké

ben.
Evégböl Strescmann és Zalcsky között külön tanács
kozást kívánnak létrehozni és kilátás van rá, hogy ez ; 
a tanácskozás, amelynek nagy jelentőséget tulajdoni- 1 
tanak. létrejön.

A kisebbségi panaszok rendezéséről 
szóló javaslatok

A Népszövetség főtitkári hivatala kedden közzé
tette a kisebbségi panaszok elintézésének javítását cél
zó Danduran-ié\e kanadai javaslatok revideált formá
ját. Az átdolgozás nem érinti az ismert javaslat tar
talmának tárgyi részét, hanem kizárólag azt a célt 
szolgálja, hogy kilöltsön bizonyos hézagokat. Az át
dolgozott javaslatban szó van a sürgősségi eljárás fo
ganatosításáról olyan esetekben, amikor a panasztevők 
panaszukat nemcsak kormányuk, hanem másodpéldány
ban azonnal a Népszövetség titkársága elé is terjeszt
hetik. Kimondja a javaslat, hogy abban az esetben, ha 
nem bncsálkoznának a panasz tárgyalásába, akkor a 
jogi bizottságra bízzák, hogy milyen esetben és milyen 
formában hozzák nyilvánosságra a panasz tárgyává 
tett esetet. Végül

kimondja a javaslat, hogy kisehbségi petíció
kat nemcsak belföldről, hanem kiilfő’dtől is in

tézhetnek az Illetékes kormányhoz
az illető állam kisebbségének az érdekében.

Jovánovies Javán volt külügyminisz
ter a kisebbségi kérdésről

Beogradból jelentik: A Novoszti kedd esti szá
mában Jovánovies Jován volt külügyminiszter és lon
doni követ a * Kisebbségek és a Népszövetség* címén 
vezércikket irt, amelyben a Népszövetség Tanácsá
nak illésénél kapcsolatban foglalkozik a kisebbségi 
kérdéssel. Jovánovies Jován egyéb érdekes megálla
pításai mellett a kővetkezőket írja:

— Ennek a problémának tárgyalásánál egy ki
fogással lehetne élni. Azt mondják: »Ha a Népszö
vetség megváltoztatja a kisebbségi panaszok körüli 
eljárást, ezzel megfogja sérteni az érdekelt államok 
szuverenitását.* Ezt a kifogást nehéz igazolni, mert 
hiszen Csehszlovákia, Románia, Jugoszlávia és Gö
rögország elfogadták a maguk szuverenitásának meg
szorítását abban a pillanatban, amikor aláírták a ki
sebbségeket védelmező szerződést.

— Ma más állam, mint például Dlaszorjoág, nincs aktiMi » kategóriában, amelyben az államok eNocnd-

í fák a kisebbségvédelmi kötelezettségeket, ez igazság- 
I talanság. Azt lehet követelni, hogy ők is lépjenek be 

ebbe a kategóriába, ba a fenti kötelezettségek meg. 
maradnak az utódállamok és a többi államok számá
ra, amelyek aláírták a szerződéseket.

— A kisebbségi kérdés fennáll — írja Jovánovies
.lován — és az komoly európai kérdés, azonban mi
előtt a Népszövetség rendezné a kérdést, tisztában keli 
lenni azzal, mik azok a kisebbségek. Vájjon az ősz- 
szes kisebbségek nemzetiek és etikaiak és nyelvi kt- 
ebbségek-e vagy nem? A Népszövetségnek mindenek-
lőtt azt kell megállapítania.

Chamberlain niérséJíWre intette 
Zaloskyt a kisebbség kérdésben

A Népszövetségi Tanács kedd délutánra összehí
vott ülését szerda délelőtt tiz órára halasztották. A lit
ván kérelem elbírálására alakult jogi bizottság kedden 
délután újból tárgyalta a litván’' kormány kérelmét é» 
arra a végső elhatározásra jutott, hogy

a litván ko: irány megbízottja nem vehet részt 
a kisebbségi kérdés vitájában.

Chamberlain angol külügyminiszter kedden délután ro- 
gadta az angol sajtó képviselőit, akik előtt részletes 
nyilatkozatot tett az aktuális kérdésekről.

— Kizárt dolognak tartom — mondotta többek kö- 
zöt Chamberlain — hogy a Tanács a kisebbségi kér
dés tárgyalásával még ezen a héten végezzen. Egyelőre 
csak arról van szó, hogy megkezdődjék a hatalmas 
probléma részletes vitája.

Chnmberiain kedden délután felkereste Zaies- 
ky lengyel külügyminisztert, akit bir szerint 

mérsékletre intett a kisehbségi kérdésben.
Stresemannol csak a kisebbségi vita bezárása után 

találkozik majd az angol külügyminiszter és a jóváté
tel!, valamint az ezzel kapcsolatos problémákról fog 
tárgyalásokat folytatni vele.

■— r >  ---------

A nyúlós kölni viz
Egyre bonyolódik a jugoszláviai kölni viz 

m iatt m egindított per
A kölni i.Johann Maria Farina Jiiiiehsplatz 4« 

ismert kölni vizgyár cég, miként az ország több ré
szében, Noviszadon is, védjegybitorlási pert indított 
több gyógyszerész, droguista és illatszerkereskedés 
ellen.

A noviszadi pereket ez évi február 8-ikán tár
gyalta Visnyevszki Gavriló noviszadi járásbiró. A 
kölni cég védjegybitorlással vádolta Grossinger Já
nos és Nenadovies Vladimír noviszadi gyógyszerésze
ket, Straics Szvetozár és Zstvojnovics Koszta novi
szadi droguistákat és a »Kemikalia< illatszerkereske- 
dő céget, mert azok a cég panaszai szerint a kőin. 
gyár védjegyével és címkéjével ellátott üvegekben 
sajátkószitinéiryir kölni vizet hoztak forgalomba. A 
feljelentett cégeknél a noviszadi rendőrség annak ide
jén házkutatást tartott és talált is olyan címkéket, 
amelyeknek használata a feljelentés szerint védjegy
bitorlás. Qi-

A feljelentést dr. Szekulies Milán ügyvéd tette 
meg a kölni cég megbízásából és a február 8-ikárt 
megtartott első tárgyaláson a feljelentettek jogi kép
viselői kérésére elrendelte a járásbíróság, hogy dr. 
Szekulies Milán tizennégy napon belül csatolja az 
iratokhoz megbízója meghatalmazását és csak akkor 
fog az üggyel érdemileg foglalkozni.

Az első tárgyaláson izgalmas incidensre is kertül 
sor, mert dr. Kovács Bódog ügyvéd, mint Grossin
ger János gyógyszerész és a Kamikalia jogi képvi
selője azt állította, hogy a kölni cég nem jogosult 
védjegybitorlás miatt feljelentést tenni, inert maga is 
hamisítón árut hoz forgalomba, amennyiben eredeti 
kötni viz elnevezés alatt Ljubljanában előállított és 
töltött kölni vizet ad el. Dr. Szekulies képviseletében 
megjelent dr. Skrebljin Iván ügyvéd ezt a nyilatko
zatot jegyzőkönyvbe vétette, hogy ellene a kölni cég 
eljárhasson.

A keddi tárgyalás megnyitása alkalmával Vis
nyevszki Gavriló járásbiró megállapította, hogy Gros
singer János gyógyszerész, aki az előző tárgyaláson 
kimentette elmaradását, személyesen jelent meg. Dr. 
Szekulies Milán ügyvéd benyújtotta a kölni »Jo!lami 
Maria Farina Jiiiiehsplatz 4« cég szabályszerű meg
hatalmazását.

Dr. Kovács Bódog ügyvéd a Btk. 112. szakasza 
alapján arra kérte a bíróságot, hogy minden további 
nélkül szüntesse meg a feljelentettekkel szemben az 
eljárást, mert a feljelentés megtételétől a mai n ipig 
több mint három hónap telt el, miután a teljéién'. 1 
cég csak a keddi tárgyaláson nyújtotta he szabály- 
szerű meghatalmazását és így a vétség elévült.

Dr. Boksán Miios ügyvéd, Nenadovies Vladimir 
gyógyszerész jogi képviselője csatlakozott dr. Ko
vács Bódog ügyvéd előterjesztéséhez és hosszabb 
beszédben vitatta, hogy a feljelentő cég nem járt el 
szabályszerűen.

Dr. Skrebljin Iván ezzel szemben azt vitatta, 
hogy az előterjesztésnek nem lehel helyt adni, mert 
ezzel az üggyel a bíróság február 8-ikán megtartott 
tárgyalásin foglalkozott és azon kötelezte a kölni 
eé< jegl képviselőjét, hogy tizennégy nap alatt te -
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jesszc be cégének meghatahnazísát. tininek eéeget1 
is tett. Az első meghatalmazás is szabályszerű volt 
és erre a körülményre kéri úgy saját magát, mint 
dr. Szekulics Milán ügyvédnek eskü alatti kihallga
tását

Dr. Kerényi Dezső ügyvéd, Straics Ssvrtueár 
droguista jogi képviselője felszólalásában kétségbe- 
vuuta a keddi tárgyaláson benyújtott meghatalmazás 
szabályszerűségét, mert nem bizonyult be, hogy a 
meghatalmazást arra illetékes személy irta volna alá. 
Elismeri, hogy a meghatalmazást a Johann Maria 
karina tég irta alá, de kétségbevonja, hogy ez a l 
cég he van jegyezve a céghivatalnál és arra kérte a í 
járásbíróságot, hogy kötelezze a eég ügyvédjét, hogy 
ezt a körülményt igazolja hiteles okiratokkal.

Dr. Skrebljin Iván ügyvéd kijelentette, hogy már 
az első meghaialmazást arra illetékes személy irta 
alá és hajlandó imsz napon belül hitelesen is bízó-! 
nyitani, hogy ez úgy van.

Visnyevszki üavriló járásimé ezután a tárgya- 
iást március 26-ikára halasztotta és kötelezte a jel
jelentő céget, hogy terjessze be arra vonatkozó bi
zonyítékait. hogy az első meghatalmazást is illeté
kes személy irta alá.

I

Jhi a kiszabadult fegyenc! 
házasodni akar

I érés leányszöltíetés kél súlyos sebesülttel
Szara ievóból jelentik: Véres dráma játszódott ’e 

vasárnap este a boszniai Ltibarda község főuccáján. 
Unities Melimed falubeli fiatalember néhány nappal ez
előtt tért haza a zenicai fegyházból, ahol ötévi fegy
házbüntetését töltötte ki. Baltics, akit mindig kötekedő 
embernek ismertek, évekkel ezelőtt orvul lelőtte egyik 
ismerősét, mert ugyanannak a lánynak udvarolt, aki
nek ö. A gyilkos legényt öt évre Ítélték és büntetését 
most töltötte ki. Baltics hazament a falujába és a k i-! 
szabadulását követő napon elment egy mulatságra, ahol 
ismerősei nagy örömmel üdvözölték.

A kiszabadult fegyenc nyomban botrányt rögtön
zött a mulatságon, erőszakoskodott a lányokkal és 
amikor ezért megfenyítették, magából kikelten kezdett 
kiáltozni:

— Megálljotok, ezért lakolni fogtok mindnyájan! 
fit ével Hitem .de még tizet logot; ülni azért, ami itt 
lesz.

Livakovics Jakab Baltics legjobb barátja csititani 
próbálta a dühöngő embert, aki végre is engedett a rá
beszélésnek és elhagyta a tánchelyiséget Másnap, ami
kor kijózanodott kijelentette, hogy nagyon sajnálja, 
amit tett és néhány embertől, akivel részegsége ideién 
összeszólalkozott, bocsánatot is kért. A fain hamar 
visszafogadta kegyeibe a kiszabadult fegyencet, úgy 
bogy Baltics harmadnapra már arról kezdett beszélni, 
hogy minél hamarabb szeretne megházasodni. Litbarda 
egyik legszebb és legmódosabb lányát, a tizennyolc- 
éves Netties Jovánkát szemelte ki élettársul. Harmad
napra el is ment a leány szüleihez és megkérte töltik 
Jovánka kezét. A szülők, akik ismerték Baltics előéle
tét, kijelentették, hogy nem adják hozzá a leányt és 
Jovánka is szemébe mondta neki. hogy nem szereti és 
nem akar a felesége lenni.

A visszautasítás módfelett elkeserítette a legényt, 
A legnagyolJ) titokban bosszút forralt. Megkérte láva- 
kovics Jákobot, legyen segítségére abban, hogy a 
leányt erőszakkal megszöktethesse és így kényszerít
se, hogy hozzá menjen feleségül. A két barát egész ha
ditervet eszelt ki. amit végre is hajtottak. Este a falu 
egyik sötét uccuján meglesték a bátyja kíséretében 
hazafelé tartó Nanies Jovánkát és amikor a leány egy 
íiceakcrcsztczödóshez ért. Baltics eléje ugrott:

- iái vagyok az — kiáltott a leányra most j 
azonnal vetem Jössz, különben bői lesz.

Mit akarsz velem? — kérdezte sápadtan a ha-j 
Iáira rémült leány.

— Semmi közöd hozza, azonnal gyere, mert meg- i 
kitűzlek és úgy viszlek.

A szóvál'ásha beleavatkozott Jovánka bátyja. Nő
nie; i() h és felszólította Balticsot, Imgy azon-: 
Ital lávo; zon. 1

Te kord el az irhád - förtnedt rá a kiszabadult I 
fegyenc de azonnal, meri nem terülsz hasa élve.

Nanies Radoszláv ezekre a szavakra tört rántott 
és rá tikon rohanni Baiticsra, ebben a pillanatban azon
ban elihigrott rejtekhelyéről Livakovics is es hátúiról! 
lelopta a liala/einber kezeit. Amíg a két férfi dulak >-, 
dott, Bailies a sikoltozó lányra vetette magát, megkö-, 
tűzte és magával akarta hurcolni. Mentes Radoszláv-; 
nak közben sikerült kiszabadítani magát Livakovics | 
Iczei közül és hnea ■- gifségérc sietett és .sikerült is; 
megszabadítani kötelékeitől a lányt. Bailies erre revol
vert rántott és cgynuisnán hálom lövést t; tt  ̂a szeren
csétlen emberre, akit a golyók mellén és vállán talál
tak. Nanies vértől boriivá eszméletlenül összeesett. Jó-1 
vánka, amikor látta, hogy bátyia összeesik, felkapta « j 
földön In verő tört és teljes erejéből Baltics hátúim 
döfte. L'gy Balticsot. mint Nanies Rád iszlávot bald.i-: 
kolvn szállították kórházba. Nanies Jovánkát pedig a , 
cscndörség letartóztatta.

Ghandit letartóztatták Kalkuttában
A hindu nacionalista mozgalom rezére bojkottot hirdetett az angol 
lehozatal ellen — Kaució ellenében szabadlábra helyezték Ghánáit
Londonból jelentik: Kalkuttában hétfőn este
leiaifőztatták a lib.dii nacionalista mozgaloui 

vezérét, Mahatma ühandit
Azzal vádolják, hogy tüntetésre hívta iel híveit a 
külföldi textiláruk behozatala ellen, noha a rendőrha
tóságé’' a tiltakozó tüntetést nem engedélyezték.

A nacionalisták Obandl felszólítására nyílt oc
ean elétettek több külföldi gyapotbálát, majd 

megtámadták a rendőrséget.
Az indiai nacionalisták inár régóta harcolnak a kül
földi textiláruk behozatala ellen és az iinpertólt textil- 
szöveteket bojkott alá helyezték. Ghandi letartóztatá
sa egész Indiában óriási feltűnést kelteti.

Mahatma Ghandival együtt
több más indiai nacionalista vezért is letartóz

tattak,
köztük dr, Royt is. A tüntetések, amelyek hétfőn Kal
kuttában végbementek, emlékeztettek az 1936. és 1927.

évi zavargásukra. Ghánái több száz hive összegyűlt, 
hogy meghallgassa vezérei, majd pc b« máglyát akart 
gyújtani kiihölili kelmékből, iinébvckei a város egész 
területén összeszedtek.

A rendőrség meg akarta akadályozni a máglya 
meggyújtását, de Ghandi, aki beszédében a külföldi 
szövetek teljes bojkottját hirdette, kéielenfette a tö
megnek. hogy minden felelősséget vállal a máglya 
meggyújtásáért. A tömeg erre fölsvuitotta az óriást 
szövethalmot és amikor a rendőrség megkísérelte, 
hogy a főzet eloltsa, a nép a rendőröket téglákkal és 
kövekkel dobálta meg. Ezután tömegtámadás kezdő
dött a rendőrség ellen: több európai rendőraltisztet és 
igen sok indiai rendőrt megsebesítettek. Lovasrendőr
séget hívtak stsrWségii! és végül sikerült a rendet 
íielyreállitani.

Ghandit 'Pett-fMi kaiiciő melleit szabadlábra 
helyezték.
elutazott Birmába, de ha Kai.

bíróság elé állítják.
Ghandi kedd di Iben 
kuttába visszatér,

H ollandiában nem  hiszik el, hogy a belga- 
francia katonai szerződés ham isítvány

Jelentkezett egy részvénytársasági igazgató, 
<leti okm ány van

Amsterdamból jelentik: Az Ufreefuseh Dagláad 
főszerkesztője. dr. Ritter úgy nyilatkozott, hogy a 
lapjában közölt titkos okmányok állítólagos hamisító
ját, a Brüsszelben letartóztatott Irank-Heinét egyál
talán nem ismeri és sohasem látta. Az okmányokat 
egy holland gyártulajdonos bocsátotta a szerkesztő
ség rendelkezésére.

Kiderült, hogy
a letartóztatott hamisító álnéven és hamisított 
útlevéllel utazott Brüsszelből Amszterdamba

és más hollandi városokba.
Erank-Heine beismerő vallomása után a holland 

lapok jóhiszeműségüket azzal bizonyiijálc, hogy
az állítólagos titkos francia-belga katonai meg
állapodás >okmányait« Írásszakértők és a hol
land kormány egyik tekintélyes tagja alapo

san megvizsgálták,
mielőtt a leleplezések az. Utrechtsch Dagblad-btm meg
jelentek. Az okmányok hitelességéről több neves új
ságíró is meggyőződött.

A mérsékelt holland sajtó egyelőre még nem nyil
vánít véleményt és meg akarja várni a vizsgálat be-

'■ íejezését. Néhány lap anna

akinél az ere

it a gyaluljanak ad kiieje-

Prank-Helne letartóztatása előre megbeszélt 
dolog volt,

a baloldali sajtó ezzel szemben heves támadásokat 
intéz a holland kormány ellen. A Bet Volk ielszólitja 
a kiiliigyminisztert. hogy tisztázza magát. A Tele- 
graaf szerint mindazoknak a lapoknak, amelyek az 
állítólagos titkos szerződést hitelesnek ismerték el, 
most ünnepélyesen bocsánatot kel! kérniük és min
dent meg kell tenniük, hogy senki se higyjen többé a 
közzé-tett hamisítványok hitelességében.

Nagy feltűnést kelt, hogy az Amsterdam Karúul 
keddi számában közli Benningen szénkereskedelmi 
részvénytársasági igazgató nyilatkozatát, amely sze
rint

Bentiingén igazgató kijelenti, hogy az llt- 
rechtscfi Gagbladban nyilvánosságra hozott tit
kos francia-belga katonai egyezményt ö sze
rezte meg és annak eredetije ma is birtokában 

van.
Bennitigen. igazgató kijelenti, hogy hajlandó az eredeti 
okmányt megbízható és pártoílan zsiiri elé terjeszteni.

A nappali enyhülést éjjel még mindig 
erős hősiilyedés váltja fel

Délamerikábau pusztító áradások vannak
Beogrudból jelentik: A fővárosija érkezett jelenté

sek szerint a hőmérséklet az egész országban lényege
sen aláhhszállt. Több helyről ismét hóviharokat jelez
nek és ennek következtében újból zavarok álltak elő a 
közli kedésben. Kedden Szkopljében mértek a legna
gyobb hideget és itt egész napon át -9 fokot mutatott 
a hőmérő. Ljubljanában • 4. Zagrebhan —2, Beograd- 
ban —4, Szarajevóban -  2. Uzslee -1. Kragujevác —2 
Zajccsár —3 volt a hőmérséklet.

A vasúti közlekedésben íölvg a l’araesin—Zajecsár 
Gusztii a r - -Kies-evő - liaialmc.i Boljcva vonalon van

nak zavarok, mert pályatestei ezeken a helyeken ma
gas hó horilja. A többi vasuti vonalakon kisebb-nagyohb 
késéssel közlekednek a vonatok.

Egész Európában beállott az eit\ liiilés
Az enyhülés, amely az egész Nyugat- és Közép- 

Európát hatalmába kerítette, csak nappal volt érez
hető. Az éjjel a deriilés eredltiényeképen még mindig 
igen mélyre siilyudt a hőmérő.

Berlinből étkezett jelentés szeiiiii Németországban 
is nappali enyhülések voltak. Berlinben -5 -ig , Bo- 
roszlóban -8-ig, Frankiurtban -6 - ig  hűlt le a hőmér
séklet, Londonban - 3  fok volt reggel. Dél-Ncmetország 
és Csehszlovákia egyes helyein még a — 20-al is el
érte a Időmérő. Eszak-tJttrópában ujabb lehűlést folya
mat játszódik le

Finnország '.ni és Svédország északi részein a hő-

! mérséklet ismét —20 fok alá szállott. Péterváron IS 
föle van. Lengyelország északi részein is erős a lehűlés.

Pozsonyt komoly árvízi eszedelem 
fenyegeti

Pozsonyból jelentik: A hatóságok a leggondosabb 
intézkedésekkel Igyekszenek a lakosságot megnyugtatni 
arról, hogy az árvizveszedelcin koránt sem akkora, 
mint az első pillanatban hitték. Ezzel szemben mindenki 
komolyan tart az árvizveszedeleintől, amely különösen 
a ligeti kolóniákat fenyegeti. Most még meg vau a fo
lyómeder és a pari közötti százhetven centiméter szé
lességű száraz terület, de a viz. állása egyre emclketkk 
és igy a katasztrófa könnyen bekövetkezhet.

. A hatóságok megtettek mindéit intézkedést. Iiogv 
árvíz esetén idejébeh értesíthessék a lakosságot és 
amint a Duna vize elhagyja medrét, a város valameuv- 
nyí gyárszirénája megszólal.

Áradások Délatnerikában 
Newyorkból jelentik: \  déli államokban pusztító 

árvizek vannak. Georgiában az áradás milliós káro
kat okozott, több ezer ember hajléktalanná vált és so
kan áldozatai is lettek az árvíznek.

Idöfóslás
A meteorológiai intézet jelentése szerint változóan 

felhős Idő várható erős éjjeli lehűléssel.
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Meggyilkolta fivérétésegyhónapmulva 
maga „fedezte fe l“ a gyilkosságot

Borzalmas gyilkosság Szarajevó mellett
Szarajevóból jelentik: Borzalmas testvérgyilkos

ság történt egy hónappal ezelőtt a Szarajevó melletti 
Handityi községben, ahol Csengics Halil gazdag föld- 
birtokost megölte fivére, Csengics Szajmo iöldmives. 
A gyilkosságot egy hónap után fedezték tel és a rend
őrség mindaddig nem tudott semmit róla, amig a 
gyilkos maga nem jelentette be az esetet. A rendőri 
nyomozás, amely néhány napig tartott, a következő
ket derítette ki.

Csengics Szajmo egy hónappal ezelőtt éjszaka 
elment gazdag bátyja. Halil lakására és alvó testvérét 
t>eret vával meggyilkolta.

Csenglcs Szajmo hcretvájával elmetszette 
bátyja nyakát.

A holttestet a gyilkos testvér egy csilimmcl letakarta, 
feltörte az összes szekrényeket és minifen értékes 
tárgyat és pénzt elrabolt, sőt az istállóból a teheneket : 
is elhajlottá és ezeket másnap egyik közeli tahiban 
eladta, Csengics Szajmo, aki züllött életet élt, a ra
bolt pénzzel és értékekkel boszniai körútra indult és 
egy hónap után tért vissza Handityiba. Ekkor, mint
ha semmi sem történt volna, elment meggyilkolt báty
ja házába és miután a kapta zárva találta, a szom
szédokhoz ment, de azok azt mondották, hogy már 
egy hónap óta nem látták a bátyját Csengics Szajmo 
erre a rendőrségre ment és közölte gyanúját, hogy 
bátyja talán a nagy hidegben megfagyott. A rendőr
ségről bizottság szállt ki a helyszínre, feltörték a 
kaput és az ajtót, bementek a lakásba, ahol borzal
mas látvány tárait eléjük.

A szoba padlóján feküdt átvágott nyakkal, 
megfagyott vértóesáhan a földbirtokos oszlás

— .... . ' ........................  < a ■ > ni i -------------REGGELI ÁRVERÉS A HULLAHÁZ KERTJÉBEN
A  R O N G Y S Z E D Ö  M Á G N Á S  B E C S A P T A  A  S Z E G É N Y  H I É N Á K A T

Budapest, március.
A budapesti orvostani intézet kertje reggel ki

lenc órakor. Ember ember hátán tolong. Akik kiszo
rultak a kertből, az utcán sorakoznak fel. Asszonyok 
és férfiak, fantasztikus rongytoalettekben, kamasnibó! 
készült fülvédőkkel és sálként a nyakukra csavart 
Pamut harisnyákkal. A kabátjuk, nadrágjuk. csupa 
folt, csupa lyuk. dideregnek és féllábon topogva tán 
colnak a párás reggelben.

A hideg és a nyomor divatkreációja.
Nem ingyen levest osztogatnak itten. Nem ke

nyeret. Az ismeretlen, gazdátlan bubákon talált ru
hákat árverezik. A Duna halottal, akiket ugyíogtak 
ki egy boros alkonyaikor, öngyilkosok, akikre a li
getben akadtak rá, folyók, hidak, autókarambolok és 
az uccák halottak apátián, anyátlan, titokztos ván
dorai az életnek, akik hosszas hányattatás után itt 
kötőitek ki a hullaházban, hogy testükön orvosnővel!- 
dékek tanuljál; a bonctant és az anatómiái.

A pesti morgue.
— Mi lesz? — kérdi valaki türelmetlenül és a 

többi rongyszedők cserepes, lila szájjal morogják utá
na: »Mi lcsz?«

Az árverésre szánt ruhák megtekinthetők az in
tézet pincéjében. Micsoda beszédes ruhák! Véres, 
iszapos ingek. lyukas. szétázott cipők, gyűrött ka
bátok. az egyiket dől golyó fúrta ál, tahin gyilkos 
volt a gazdán. vagy m, ggyilkeiták? Ha i .niyák ak
kora lyukkal, mint amekkorát Botond ütött a bizánci 
érckapun. Ez alatt a véres ing alatt meleg emberi 
szív dobogott. Hán.v felvonásos tragédiákat élhetett 
át? fis a biil'aszeriien elomló ruhahegy tövéb.:n egy 
kalap fekszik. Egy kalap a sz d.tgja mellé tűzött len
gő tollal. Kis hetyke *oT úgy l.bez-lol.ng, nrr.ó’a vi
dám szélben indulna st'-tá a vele a gazdája. Majd 
megveszi valaki és ennek «i f.•ivbub’án ép ilyen ke
csesen leng és hajladoz, mint a szökőkutak vissza 
permetező zápota.

A legrosszabb állapotban a Dunából kifogott hol
tak ruhái vannak.

— Ez, már csak szemétbe való — jelenti ki egy 
horgas orrú férfiú szakértelemmel.

Míg a véres ingeket kimossák, kiioltozzák, a lyu
kas könyökét befoltozzák, a cipőt megtalpalják és 
eladják egy másik szegény embernek, aki még nem 
ment a Dunának, aki még küzd és védelmet keres a 
hideg ellen, fis a rongyos mellény alatt is uj szív iog 
dobogni, szív, amelyet még nem őrölt fel az élet.

Végre elkezdik az árverést. Az egész rohalialoni 
kikiáltási ára: ötven pengő.

— Ötvenöt!
Dtpeneönkim szöknek tej az arak. A 'nozönnég —

nak induló holtteste.
A szobában a legnagyobb rendetlenség volt és nyil
vánvalónak látszott, hogy a muzulmán földbirtokos 
rablógyilkosság áldozata lett.

A rendőrség kihallgatta a szomszédokat, akik 
semmi jelentősét nem tudlak mondani. Előadták azon
ban, hogy a meggyilkolt muzulmánnak több tehene 
is volt. A rendőrség a tehenek után kezdett kutatni 
és kidoholtatta a szomszédos községekben, hogy je
lentkezzék az, aki a mull hónapban tehenet vett. 
Ez a nyom azután elvezetett a gyilkossághoz. Más
nap már jelentkezett egy szomszéd falubeli gazdál
kodó, aki egy tehenet vásárolt 800 dinárért és elő
adta, hogy csak azért vette meg, inert az eladó azt 
mondta, hogy bevonul katonának és kell neki a pénz. 
A gazdálkodó személyleirást adott arról az emberről, 
akitől a tehenet vette és egyben kijelentette, hogy 
keresztneve Szajmo.

A rendőrség erre vallatóra fogott néhány Szaj
rno nevű embert. Legutoljára hallgatták ki Csengics 
Szajiriot, akiben

a vevő megismerte a tehén volt gazdáját.
Rövid tagadás után

Csengics Szajmo bevallotta, hogy valóban 
ö ölte meg testvérét,

azért, mert az nem akarta öt anyagilag támogatni. 
A gyilkos testvér ezután megdöbbentő nyugalommal 
a legnagyobb részletességgel mesélte el a véres éj
szaka történetét. A mivolt pénzt és a holmit elmu
latta.

A rendőrség a testvérgyilkost letartóztatta és 
beszállította a szarajevói fogházba.

csupa tizenhárom próbás Telekf-tcti zsibárus — el
keseredetten küzd a rongyokért.

— Kilencven pengő!
Ekkor egy Dobay nevű rongyszedö sorra agitál

ja a kis halakat: ne licitáljanak a ruhákra, ő akarja 
megvenni egy tételben. Kap tőle mindenki lejenkint 
kel pengőt.'

A hiénák boldogan beleegyeznek. Az egyik lelke
sülten így kiált fel:

— fiijen Dobay András!
Mint a képviselőválasztáskor a kortesek, úgy 

lelkesedett.
— Előre kéne kérni — jegyzi meg egy kofa.
— Na hallja, nem bízik bennem?
— De ugyan B andikám ... — mondja ijedten a 

knllcgina.
Az ószeres mágnásnak nagy respeklnsa van a 

kis rongyszedők előtt. Különben Bandinak becézik, 
elvégre ö is csak kicsiben kezdte egyszer a Teleki- 
tér arénáján, de azért megadják neki a köteles tisz
teidet, mert lám a Bandi tételben vásárol, •kvantu
mot! < Hja neki van Pénze, mint a pelyva.

Három kis ószeres trösztbe tömörüli és Így akar
ják felvenni a versenyt a Teleki-tér Ro‘rchildjával. 
De Bandinak a szeme se rebben. K 'reszthcíont ka
rokkal áll, prémes banda áh in — ezt nem a Teleki- 
téren vette, mindjárt látni, tőién vés, kiisn erhetet-
len arccal, mint egy ószctcs Napóleon, aki ugyis tud- 
ia. hogy ezt az ütközetei neki kell megnyerni. A kis 
hiénák áhit dtal néznek fel rá.

— Ki ez a D 'bay? — érdeklődtem.
- ószeres fele i a hiéna, — A világért se ne .

veznó rongyszedőnek.
A Teleki-tér díszei és oszlopai ők.
— Négyszázötven pengő! Először, másodszor, 

senki többet. . .  harmadszor!
A ruha-hegy Bandié lelt. A tömeg nyomban meg

rohanta. Gyerünk a két pengőkkel, fis most jött a 
turpisság. az őszeresek gyöngye, egyszerűen
meg akart lé g i i ; ,  A kétségbeesett asszonyok bele
kapaszkodtak. Valóságos forradalom tört ki.

—- Disz.'tóság! Szégyelje magát! Gazemberi Ezért 
áesorogiam itl a hóban őrákhosszat?

Majd agyon verték. A főkolomposoknak gyorsan 
betömte a száját néhány pengővel, aztán kereket ol
dott A rongyokat a legényei szállították el a raktá
rába. A kétségbeesett tömeg nem akart oszolni.

— Ezért hagytam megvesztegetni magam! — 
dühöngött egy báesika — szégyen gyalázat! fis szé
gyene magát.

Mindenki lármásait, hangosan követelte a haliga- j
tást (fiiakat Egy w e e s  nsve.ret w* kiakátfa: I

— Kényszeregyezséget ígérek I Legalább egy 
pengőt adjon! Nincs mit ebédelnem!

Egy szakállas, rőt hajú apóka azért búsult, mert 
remélte, hogy sikerül valamiféle a termetére illő ru
hát találnia. Szikár, bajuszos ember lépett mellém cs 
amikor látta, hogy jegyezgetek, megszólított:

— Kérem tessék csak meginti, hogy disznóság! 
Le kéne ütni az ilyent!

fis mivel nem írtam, úgy látszik félre érteit, mert 
vállon veregetve igy szólt:

— Csak egészen bátran írja meg! lin vállalom 
érte a felelősségei! A nevem Schneider!

És sajátkezűig irta fel a noteszembe.
Egy btindás hölgy kisirt szemekkel állt a folyo

són. Zsebkendőjébe temetett arccal várakozott. ő  
nem az árverésre, hanem tetemnézőbe jött. Eltűnt a 
vőlegénye. Szorongva követte a hullatereni őrét.

Párás leliellet pipál az orrukon, ágálnak, köve
telőznek. ökölbe szorított ököllel, csak négyen van
nak csöndben, négy meztelen, hideg, kihűlt férfiú, a 
Intllaterein asztalán, fehér lepellel letakarva, lélegzet 
nélkül, kinyujlózva fekiisznek és szájukból a halál 
savanyu parfömje árad . . .

Tamás István

Ókatholikusok  
vagy ujkatholikusok?

Cseresek Gusztáv ókatholikus lelkész  
vitazáró nyilatkozata

A viták sorsa, hogy ha elnyújtják s személye* 
térre csapnak át, az olvasók megunják vagy bosszan
kodnak rajta. Az ókatholikus mozgalom nemrég indult 
meg s máris annyi izgalom kiséri. De ha megtörtént, 
tanulságnak jó lesz ez: munkám folyamán ttégy moz
zanatot tudtam lerögzíteni az ellentáborból. Elsőnek 
az agyonhallgatás köszöntött be, másodiknak a leki
csinylés következett, harmadiknak az ideges fcszelgcs, 
végül a burkolt s nvilt támadás.

Az egész ügyben csak azt sajnálom, hogy a szel
lemi harc papi szempontból mélyen alászállott. Vala
hányszor az ellenválaszokat olvastam, az volt a be
nyomásom, hogy bennük az érzelmi mozzanatok túl
súlyba kerültek. Értem is, miért volt így. Napilapban 
hitről vitázni háládatlan feladat, mert száraz és untató. 
De hittételt társadalmi vonatkozásba hozni s ezáltal 
úgyszólván kézzelfoghatóvá tenni — nem állott az el
lenfél módjában. Ezért kellett olcsó hatásra igyekeznie, 
amit csak személyes terra való elsiklássa! érhetett el.

Nekünk csöppet sem ártott, amikor asszonyköz- 
vetitö intézménynek nevezett. Az olvasók hatalmas tá
bora kellő értékére szállította le ezt a kiszólást. Sueto
nius iiplebs superstitosa«-nak, babonás csőcseléknek ne
vezte a zsidót s keresztényt egyaránt. Hiába mondták 
a rómaiak s görögök, hogy a keresztények liszttel le
hintett gyermeket esznek s szamárvért isznak, a ke
reszténység mégsem pusztult el.

Mi keresztényeknek, katbolikusoknak valljuk ma
gunkat. de ha Önök minket vállalatnak, szektának, eret- 
neségnek, ócskapiacra vetett portékával kereskedőknek 
tekintenek, ám legyen. Tudjuk, hogy az eszme akkor 
is életképes, ha pénz, hatalom, tekintély nem kiséri. 
Egy örökséget, értékes gyöngyöt hagyott ránk Krisz
tus: a szeretet törvényét. A történelem csak úgy hem
zseg a példák végeláthatatlan sorától, amelyek ezt a 
nagy törvényt az utópiák közé helyezték. A közelmúlt 
sajtóvita ugyanezt bizonyítja.

Zárszó címén legyen szabad a múltkori ellenválasz 
néhány tévedésére rávilágítani. Nevemet a zagrebi rá
galmazás! perben szerepeltetik, pedig a pör idején va
lahol a Szerémségben tanárkrdtam s a törvényszéki 
tárgyalásról annyit tudtam, amennyit a cikkiró. Egyéb
ként nyomós gyantiokalnk vannak rá. hogy egyházunk 
lejáratását azok erőltették, akik szívesen vették volna, 
ha nem létezünk. A tnultévi úgynevezett piispöklefoko- 
zás is azok iátéka. akiknek fájt. hogy a tilalomfának 
szerepét vettük át. hogy rámutassunk mindazokra az 
intézményekre, amelyek az ősegyház kritikáját ne:n 
állják meg. Azokra a lelkcsztcstvcreimrc gondolok, aki
ket a kiközösítés átka még nem sújtott: tudják ők, 
hogy nincs minden rendjén s hogy sok minden meg
újhodásra szorul.

A magyarnyelvű katliolikussüg nevében tiltakozni 
nemes feladat, de kérdés, hogy az anyakönyvi bejegy
zés jogot ad-e rá. hogy százezrek nevében beszéljenek.

Maliidjosi híveink áttérése tekintetében pedig hely
re kell igazítanom az ellenvélemény szócsövét: nem 
154 hivő, hanem 154 családfő jött át hozzánk. Plébáno
suk ugyan csak tizet iegyzett be közülük, de az áltérés 
érvényessége netn a bejegyzéstől, hanem a törvénv- 
szabta jelentkezésektől függ. amelyekről hitelesített 
aláírások tanúskodnak.

Egyebekben pedig viszontlátásra a következő meg
alakulásig.

Cseresek Gusztáv
ókatholikus áldozópap.

Legjobb hirdetési orgánum  
a „BACSMEGYEI NAPLÓ*
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N A P L Ó
A forradalmárok egymásután 
foglalják el Mexikó városait

A felkelőknek  félm illiónyi hadseregük vau
■Washingtonból jelentik: Mexikó washingtoni nagy. 

követe hirt kapott, hogy a forradalmárok mintegy’
féfir.illfúnyi Irjiiscregge! ren éheznék.

A mexikói határról crktzó jelenté ok szerint a fel
kelők Aiizo.ia és S.a.o.a államok határán birtokukba 
■vettek tiifth vonatot, Mcxico-Citybcn az izgulom tető
pontjára hágott. A város olyan, nzut egy hatalmas 
katonai tábor.

Az uccukon állandóan csapatok vonulnak át tüzér
séggel és páncélos automobilokkal.

A mexikói rcptili.usztagokat Veracruzba vezényel
ték. Nogulcsbö1 jelentik, hogy Senora állam kormány
zójának öccse, Topeic tábornok 1.' :0 főnyi katona
ság élén elfoglalta Esperanza városát és üldözi a me
nekülő kormár.ycsapatokat, amelyek Sinoliu állam déli 
részébe vonultak vissza.

A texasi határon fekvő Aredo városából olyan je

lentések érkeznek, hogy a lázadás most már 
Mexlkó-Cityre Is átterjedt.

Mexikó-Cityben az a hír terjedt el, hogy Antonio 
Villareal tábornok, aki aspirál a köztársasági elnöki i 
tisztségre, csatlakozott a forradalmárokhoz és csapa- ■ 
fai élén bevonult Monterey városába.

Nogalesi jelentés szerint Sonora állam kormány
zója, ahol a lázadók kezébe került a hálálom, kiáll
ványt bocsátott ki, amelyben hatályon kívül helyezi a 
mexikói vallási törvényeket.

Az Assosiatcd Press jelenti Nogalcsböl: Zacate
cas és Mayarit államok csatlakoztak a forradalom
hoz. Már kilenc állam lázadt fel a mexikói kormány 
ellen.

Nevvyorki jelenés szerint Ekovar tábornok, a láza-1 
dók főparancsnoka elfoglalta Montereyt, Nucva-Leon ! 
fővárosát. A lázadó csapatok elfogtak nyolcvanegy 
tisztet, három tábornokot és 561 katonát.
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Byrd kapitány súlyos küzdelmei 
a Déli Sarkon

Decemberig nem lehet neki segítséget és éleimet küldeni
Parisból jelentik: Az Excelsior Russel Owennek, 

a Byrd-cxpcdició egyik tagjának rádlógrumja alapjául 
ismerteti az expedíció leg jjabb eseményeit és hely
zetét.

Byrd  hajója, a City of New-York, amely igen kri
tikus helyzetben volt,

három napig kétségbeesett küzdelmet folyta
tott az. elemekkel.

inig végre biztonságba jutott. A hajó kötelei és árbo
cai, valamint a hajóhid és a fedélzet kemény jégpán
céllal volt borítva, ur:. hogy állandóan baltával kellett 
.széttörni, nehogy a hajó valamennyi része egyetlen

darabbá fagyjon össze, sőt félő volt, hogy a jég ere
je kettészakítja a hajót.

A City of Néw-York segítségére kiküldött Eleanor . 
Bolling segélyhajó kénytelen volt visszafordulni, mert 
a tenger előbb befagyott, mint ahogy számították.

Valószínű, hogy
decemberig nem lehet az expedíció számára 
sem élelmet, sem más utánpótlást szállítani. 

Szerencsére azonban jól el van látva nemcsak élelmi
szerrel, hanem benzinnel is, ami lehetővé teszi, hogy 
a délisarkra repülőgépen kirándulásokat tegyenek az 

I expedíció tagjai.

Pirquet professzort?
Önmagán végzett kísérleteket és a méreg teljesen szétron

csolta idegrendszerét

Harmincnégy évvel ezelőtt
eltűnt és most került meg
A volt veszprémi főkapitány fiának  

kálváriája
Sopronból jelentik: Harmincnégy évvel ezelőtt 

nagy izgalmat keltett Veszprémben az a hír, bog:,'. 
Havranek városi főkapitány busz éves Béla nevű fia 
eltűnt.

A városi főkapitány kényesen őrködött azon, hogy. 
családja rangján aluliakkal ne érintkezzék. Sok gondot 
okozott a főkapitánynak lcgénvsorha serdülő Béla fia, 
aki zabolátlan teiaperumcifluitiával valóságos enfant-' 
terribleie volt Veszprémnek. A fiúnak, aki az egyik 
ve.-,/.. Ami iig.vvéJnél ügy védbojlnroskodott, többször 
heve . összeütközés volt családjával. Egy napon í  fő
kapitány fia megszökött hazulról. Hova, merre ment, 
senki sem tudta.

Harmincnégy év után, csütörtökön este a soproni 
állomáson egy öszha.iit itniiikásfnrmájti ember állított 
be az, állomás rendüli kirendel lségéhez. A megösziiit, 
nitittkásíormájit, kényszenitlevcics Havranek Béla volt, 
a veszprémi főkapitány harmincnégy évvel ezelőtt el
tűnt fia. \ rendőrségen kihallgatása során elmondta 
az elmúlt harmincnégy év történetét, az-időtől kezdve,1 
hogy húszéves i.iiel ntki vágóit a világnak. Amikor 
megszökött líhüs-bcn, Eitiméhan egy angol hajóra szö
kött fel és ezen reiíüzve jutott cl Marscillebe. Itt jelent
kezett az idegen légióba, almi lc-zolgátit öt esztendőt. 
Aztán tovább ment délre, eljutott Afrika belsejébe, a 
francia Kongóba. Itt élt éveken kérésziül. Aztán még 
jobban belevetette magát a sürü vadonba, a vadembe
rek, a majmok birodalmába. Európai embert évenként 
csak kettőt-hármat látott. Aztán tovább hányta, vetette 
a sors. Elkerült a spanyol gyarmatokra, arabokkal dol
gozott együtt, felvette vallásukat is. beduin sátorban 
lakott, aztán megint tovább hajszolta nyugtalan vére. 
Olaszországba került és nyolc évig élt itt. A harminc*, 
ts.'g esztendő alatt egye'len levelet nem irt haza. 
H szüleivel, testvéreivel mi történt, nem tltd.ia. 
\  agy Imsz évvel ezelőtt találkozott Afrikában egy 
veszprémi fiúval, aki elmondta, hogy nővérét elvette 
egy százados.

- f s most miért jött haza ennyi év után? — kér
deztél, Havranek Belétől.

— Nem hirtam m á r ... A fejem sem volt már 
rendben. Az éjszakáim tele voltak nehéz álmokkal, 
gyötrő virrasztásokká1. Muszáj volt hazajönnöm, mert 
megörültem volna a sóvárgástól odakünn.

Havranek Béla nem tudja, hova forduljon, hol 
Jkprcs?c övén, itis/g'tt. szülei .már meghaltak. Edesalyja 
’trtú'r 4kWir 'hatvan éves volt, dinikor ő világgá ment.

E lfog ták  a k ik inda i rabló-
g y i 1 kosság te ties ét

Bécshől jelentik: Egy bécsi hétfői lap fantaszti
kus magyarázatát adja Pirquet professzor tragikus 
halálának. A p:óies.szor a lap szerint a tudomány ál
dozata lett. Halálát

u'fnjta méreg
idézte elő, amelyet a professzor amerikai tartózko
dása folyamán ismert meg és amellyel már évek óta I 
f ilytatott kiset leieket.

Pirquet professzor busz évvel ezelőtt Amerikába 
került, ahol a baltimorei John Hopkins-egyctem kli-

l’ irf jiic t b écsi o rv o a tn n ú r 
nki feleségével cgyfftt íin*;}ilknsuágot 

köveiéit el
■tlkájáti dolgozott. Igen sok indhiit-gvcrmekut kezeit 
s ekkor támadt az a gondolata, hogy mag kelleti® 41? 
lapítani, ml az oka annak, hogy az IHtltárt gyirinökek 
teljesen degenerálttik és hogv az indián fai kivesző
ben van. Hosszabb tanulmányútra Indult a rezufvá- 
eiókra s

hónapokat töltött a vst-rckéz és a szeiniiiola- 
törzsek közöt*.

Megtanulta az indián dialektust is és bizalmas barát
ságba keveredett a törzs kuruzslóival is. A kuruzs- 
iók idővel elárulták a professzornak régóta őrzőit 
nagy titkukat,

az Indiánok csodálatos orvosságát,
amely a gyönge ifjakból férfiakat csinál és hősi tet
tekre ösztönzi őket. A különös orv  ssjgol a cölanus- 
hoz hasonló növényből készítették. Az orv sság az
zal a hatással jár, hogy a végletekig fokozza az em
beri erélyt és tetterőt.

Pirquet professzor megtanulta az orvosság készí
tési módját s megtudta azt is. hogy az indiánok ez
zel az orvossággal erősítették magukat annak idején 
a {eltér ember ellen folytatott évtizedes harcban. A 
méreg azután

tettesen szétroncsolta ez indián férfiak szer
vezetét

és ennek volt a következménye, hogy a gyermekek 
teljesen degenerálódtak és elvesztették fajfontartó 
képességüket.

Pirquet professzor 1011-ben visszatért Becsbe s 
Bécs melletti birtokán

kísérletezni kezdett az indiánok »szent teájá«- 
val.

Mindenki tudta, hogy a professzor valami különös 
növényt termeszt birtokán, a titkot azonban senki 
sem ismerte. A professzor az uj méreggel később 
már állatokon is végzett kísérleteket, majd a háború 
alatt

salát magán is kipróbálta a méreg Itatását.
A iap szerint ez a különös méreg fokozta fel a 

professzor tetterejét annyira, hogy hamarosan világ
hírű tudóssá nőtte ki magát.

Felfokozott energiával és határtalan lelkese.! 
sül végezte munkáját egészen addig, amíg a méreg 
hatása megszűnt és beállott a reakció. A prcíossz ír. 
aki egész életét a gyermekgyógyászatnak szentelte. 
ctk( seredé sel kitt i ,  hogy a te.'.cg az ő szervezetet 
is tönkretette és hogy nem leltet többé gv c-m- ke. Ez. 
a tudat azután búskomorságba vitte s minthogy idő
köz!-,éti felesége is hozzászokott az Indián méreghez, 
végül közös elhatározással a halálba mentek.

Egy állásnélküli borbély gyilkolta meg 
Zvornik István papucsos feleségét

Vclikakikindáröl jelentik: A kikindai rendőrség 
keddre virradó éjjel veszedelmes gonosztevőt tett ár- 
lalmatlanná. Az elmúlt év december 21-ikén reggel 

I borzalmas gyilkosság történt Kikiitd.ín. 1 gy negy
venöt év körüli férfi behatolt Zvoz/tifc István papu
csos lakására és Zvornik feleségét, aki egyedül volt 
otthon, egy doronggal léd ! szőr félbevágta, ngyhogy 
az asszony belehalt sérüléseibe. A tettes a gyilkosság 
elkövetése után feltörte a liékekal és a szekrényeket 
és pénz plán kutatott, munkáidban azonban megza
varták, úgyhogy semmit sem tudott a lakásbél el
vinni.

A rendőrség a bűntény felfedezése után nyom
ban nagy apparátussal indította meg a nyomozást és 
a gyanú már az első pillanatban Romakov \  észto 
állásnéikiiii borbélyra terelődött, aki a gyilkosság 
mán nyomtál .tr.nl tllti .t Kik.fiáról Kéiüur, a rendőr
ségnek tudomására jutott, hogy Romakov egyik ba
rátjának, Vémátes Milivcjnak, valamint Beogradban 
lakó feleségének cl is dicsekedett a bűnténnyel, ineg- 
fenyegethe azonban őket, hogv ne me . k árulni, 
mert különben velük is végez. Megtudta a rendőrség 
azt is, hogy Romakov olyan kijelentést is tett, hogy 
perlés Milán kikindai r o ,k a p i tá n y t  is meg akarja 
iiin1, meet a kapitány őt átlandvan üldözi és a nyomá
ban van.

A gyilkos néhány nappal ezelőtt visszatért Kl- 
kiildnta és hazatérése nem sokkal később a rendőr
ségiek is tudomására jutott. Keddre virradó éjiét 
rendőrök és detektívek szánták meg Krpandzsies Mi- 
In kikindai házát, mert megtudták, hogy Romanov olt 
tarléztcdfk. A gyilkos nyugodtan be-zélgetctt. ami
kor a detektívek levies .Milán rendű;kapitány veze
tésével behatoltak a szobába és felszólították, hogy 
adja ting megát. lí-uttahov sz í ;t. "-ód engedelmeske
dett a rendőrség közegeinek. Be: záll totl.ik a rendőr
ségre, ahol kihallgatása alkalmával beismerte, hogy 
ö gyilkolta meg Zvornik István papucsos fel. .égét.

cicim

A rendőrség most abban az irányban is kiterjesz
tette a nyomozást hogy Romakov nem kövctett-c el 

■'irquct tanárt és feleségét óriási részvét mellett i egyéb bűncselekményeket is. A gyilkos borbélyt csit- 
ett temették el a bécsi köztemetőben. törtökön adták át az ügyészségnek.
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Barátsági szerződés készül 
Lengyelország és Románia között
N y o lc v a n  k i lo m  é te r e s  sza b a d  z ó n á t  lé te s ít e n e k  a  le n g y e l-r o m á n  h a tá r  

m e n té n  —  L e n g y e lo r s z á g  s z a b a d k ik ö tő t  k a p  G a la cb a n

Bukarestből jelentik: Mironescu külügyminiszter 
varsói látogatásának eredményei néltgny napon belül 
konkrétumban fognak megnyilvánulni. Mironescu kül
ügyminiszter Gchfbe való elutazása elölt újságírók 
tiak a következőket mondotta:

— A lengyel-román határkérdés ügyeit már végle
gesen rendeztük. Nines szó bizottságok kiküldésé
iül, hogy a megoldás lehetőségét kutassák, mert elv
ben már az összes függő kérdéseket eldöntöttük Var
sóban. Annak a bizonyos lengyel-román bizottságnak 
csak az lesz a feladata, hogy az elvi határozatokat 
gyakorlati formába öntse. Mindkét országban

a határ mentén negyven-negyven kilométeres 
zónát létesítünk, amelyen b? ül az oltani lako- 

, sok szabadon közlekedhetnek.
Nem kell majd útlevél, hanem csak illetőségi bizo
nyítvány, illetve okmány arról, hogy az illető a ha
tárzónának lakosa, szabadon mehet ái a határon és 
közlekedhctik a szomszédos ország területen negy
ven kilométeres zónában.

— A vasúti közlekedés kérdése is el vau intézve. 
A Mártnarosszigelrűl Colomén felé haladó vasúti vo
nalat néhány héten belül megnyitjuk. Ezen a vonalon

a román és a lengyel alattva'ők szabidon köz

Felbecsülhetetlen értékű  bazilikák, paloták, 
kastélyok, in tézetek és székliázak seregét 

kap ta  a pápai állam  
M egnégyszereződött a „Gitta del V aticano44 terü lete

Rómából jelentik: Amint az olasz állam és a Vad
kan között létrejött konkordátumot aláírták, részletes 
tudósítások számoltak be az uj álam, a •Gitta del Va- 
ticano* határairól, de csak hozzávetőleg emlékeztek 
meg azokról a további területi engedményekről, ame
lyeket az olasz állam a Vatikánnak tett.

Most lett csak köztudomású egy pontos és rész
letes Itstn mindazokról a helyekről, amelyeket az olasz

T R A T T A T O

FRA LA SANTA SEDE E LTTALIA

«*<ia hfcfanj* ta-
&.) r"*—

A  r ó m a i s z e r z ő d é s  b á r s o n y k ö té s e  é s  e ls ő  o ld a la  G a sp a rr i  
b íb o r o s  é s  M u sso lin i a lá ír á sá v a l

tikom teljesen a Vatikán fenhatősrlga alá engedett át
Ezek a területek három kr tegóriába vannak oszt

va. Első kategória: A tulajdonképeni Gitta del V:.Uca- 
nn« állam területe szőkébb értelemben. Ezt a terület, ., 
amint ismeretes a Vatikán épületei és kertjei alko'.iák, 
valamint azok a földek, amelyek a Vatikán dombját 
körülvevő falon belül esnek. Ez a terület azonban 
csak a központja a most újra visszaállított pápai ál
lamnak, mintán m>'g más nagykiterjedésü terül t, va
lamint paloták és templomok is a Vatikán birtokába 
ki i Hitelt.

Az. engedmények második kategóriája az ingatla
nok hosszú sorát tartalmazza, amelyek kizárólag a 
Vatikán birtokába mennek át, exterritoriális jogokkal 
és örökös mentesítéssel az adók és kisajátítások alól. 
Ezek az ingatlanok, amelyek eddig az olasz állam, vagy 
magánosok tulajdonát képezték, a következők-

A *■ Basilica del Laterano* a kastéllyal és a • Scala 
Santa*, a -Santa Maria Maggiore* templom a hozzá
tartozó kastéllyal, a >S. Paolo fuori le Mura* temploma 
a hozzátartozó kastéllyal és a mögötte elterülő mezö-

lekedhetnek anélkül, hogy a határátlépéshez 
útlevél kellene.

Ez az egyezség meg fog.'a javban! a mármarosi la
kosság helyzetét és hozzájárul a Roinátii"'. és Lengye,- 
ország közi '.fi kapcsolatok kimélyitéséhez is.

Elmondotta még Mironescu. hogy Zalesk.v len
gyel külügyminiszterrel az összes függő kérdésekre 
nézve megállapodott.

A Népsz " vétség kisebbségi vitájában elfogla
ló: idó álláspontra nézve is megállapodásra ju

tottak.
Mironescu környezetéből az újságírók közelebbi 

meghatározását is kapták a Zaleskyvcl folytatott ta
nácskozások eredményének. Eszerint a külügyminisz
ter varsói látogatásának legközelebbi eredménye lesz

a lengyei-román barátsági szerződés megkö
tése.

A bukaresti lapok értesülései szerint gazdasági 
I kérdésekben csak elvi megállapodások jöttek létre, 1 
I amelyek bevezetik a gazdasági tárgyalásokat. Bizo- 
! nyosnak látszik, hogy

Le: .jyel rsz\g szabid kikötőt köp Galacon,
Ezzel széniben Lengyelország trauzitó utat nyit a 
román kereskedelemnek az északi államok felé.

seggel, a »Prati de! popolo romano«-val, a castelgan- 
dclíoi pápai kastély a csodálatos szép éVilla Cybo* és 
a hozzá közel fekvő Cybo palota, a castelganolfoi 
•Villa Barbarád*, amelyet hat hónapon belül ki fognak 
sajátítani jelenlegi tulajdonosától és átadják a Vati
kánnak, ehhez a villához negyven hektárnyi terület 
tartozik, teliát majdnem akkora, mint a »Citta de! Va- 
ticano* állam. Ezenkívül Rómában a •Palazzo delta

I V

Dataria* a hasonlónevü uccában, a 'Palazzo della Can- 
celleriaa a hasonlóncvii téren a »P'nzzo li Spagrra*-ban 
a »S. Calisto in Trastevcrc kastily a mögötte, elterülő 
nagy zónával, eddig az államkincstár tulajdona, a 

I -■Same Maria in Trastevcrc- temploma a hozzátartozó 
palotákkal, a -Palazzo del Convcrtendi* palotája, je
len,eg a ke’eti egyház kongregációjának a székhelye, a 
'Palazzo del Vicariatn* a Via dei Ce: tari-ban, szántás 
kastély és nagy területek a Janicnlum dombon, egészen 
a hites sétány felső részéig, amelyekbe többek között 
beletartoznak; a ?. Monica zárda, az ág, stonrendiek és 
a jezsuiták székháza, a Petriaiio múzeum felbecsülhe
tetlen kincseivel, a •Cüniposanto* Tentonieo és a 
•Ilorgo Santo Spirito* városrészben fekvő ingatlan, 
amelyeket jclen’cgi tulajdonosaiktól ki fognak sajá
títani.

Ezenkívül a -Propaganda Fide* kollégium és a 
•Collegia Aleriano*. amelyek a volt •Villa Gabrietti* 
területén épültek fel, a • Villa Gábrielbe felé vivő és 
a város tulajdonát képező ut egy nagy darabja, a 
•Bambino Geru* kórház és a »S. Onofrio* templom

és zárda, valamint a Janlculum domb csúcsán fekvő 
•Sucre Cuore* zárda és a hozzátartozó nagy terület.

A harmadik kategóriába azok az ingatlanok tar
toznak, amelyek szintén kizárólagosan a Vatikán tu
lajdonába mennek át, de nem exterritoriális jogokkal. 
Ezek is az olasz, állam inlaid,mai voltak, vagy ma-

M o n s ig n o r e  B o r g o i ig in i  D ú c a  
a Vatikán első kvirinali követe

gáuosoké, akiktől ki kell majd sajátítani. Ide tartoz
nak:

Az •Universitd Gregoriana*, úgy a régi épület a 
Via del Setninarioban, mint az uj, amelyet most emel
nek a Piazza della Pilottán; az Istltuto Biblico; a »S. 
Andrea della Valle* templom és a hozzátartozó pa
lota: a »S. Carlo ai Catinari* templom a hozzátartozó 
palotával. Ezenkívül az Esquilino dombon cs a volt 
S. Antonio rendház termetén fekvő összes épületek, 
úgymint: a keresztény régészeti intézet, az •Institute 
Orientate*, az orosz kollégium és a »S. Antnio* tem
plom, a római szeminárium volt székhaza, a •Palaz
zo di S. ApolLingre* és ennek az uj székhelye a S. 
Agostino téren és a papság lelkigyakorlataira szol
gáló épület a SS. Giovanni e Paolo sül Celio téren. 
Ez utóbbi épülethez egy nagykiterjedésü és régé
szeti szempontból figyelemre méltó terület is tarto
zik. amelybe Ncro •Hinleo*-yz is beletartozik.

Amint látható, régészeti, történelmi és kereske
delmi szempontból felbecsülhetetlen értékű épületek
ről és területekről van szó. Ezt az értéket természe
tesen még az egytnilliárd értékpapír és a 750 millió 
készpénzen kívül engedtek át a Vatikánnak. Ezekkel 
a területekkel együtt a »Cittá del Vaticano® állam 
területe megnégyszereződött.

r> »«< » w

F elm entették  az aradáci
bünper vádlottak

A tanúvallomások nem produkáltak döutő  
bizonyítékot a vádlottak ellen

Becskerekröl jelentik: A becskereki törvényszéken 
Bnnies Ivó-tanácsa kedden hirdette ki az ítéletet az ara
diéi vérengzés biinperében. A per vádlottal Becker 
Kristóf kéményseprő, Szalui Dezső cipész és Szalui 
i.ajos asztalos voltak, akiket azzal vádolt az ügyész
ség, hogy mint nemzetőrök az 1918-as forradalom ide
jén Aradácon Becskerek közelében meggyilkollak egy 
Vozov Púja nevű embert, többeket pedig súlyosan meg
sebesítettek. Ebben az ügyben hétfőn a bíróság hely
színi tárgyalást tartott. A helyszíni tárgyaláson többé- 
kevésbbé terhelő tanúvallomások hangzottak eh Bunics 
elnök a helyini tárgyalás befejezése után közölte, bogv 
az ítéletet kedden délelőtt tíz órakor hirdetik ki a becs
kereki törvényszéken.

Kedden délelőtt tiz órára zsúfolásig megtelt a tör
vényszéki terem. Tiz óra után bevonult a bíróság :s 
Buries elnök mély csendben hirdette ki az ítéletet. 4 

, bíróság a per mind a károm vádlott iát lel ment el te,
' mert egyik ellen sem merült b l elöntő bizony’ték. A lú- 
t róság egyben elrendelte a vádlottak azonnali szabad- 
liibrahelyczését. Az indokolásban a bíróság kimondotta, 
hogy a forradalom alatt a rend fenntartására nemzet- 
örcsapatnk alakultak, amelyek felettes hatóságaik uta
sításai értelmében járlak el. A vádlottakat még I bű
nösségük melle.: bizonyítékok merültek volna is fel. 
nem lehetne egyetemlegesen, hanem elkülönítve felelős
ségre vonni. El kellett fogadni Beeherrtek azt az álli- 

: tis.it, hogy mielőtt lőtt, megállásra szólította fel a tö
meget. Ezt az állítást egyetlen tanú sem cáfolta meg. 
Szalai Lajos nem volt jelen a gyilkosság c,sövetésénéi, 
Szalai Dezső pedig, ha lőtt is, a csapat parancsnoká
nak utasítására tette, amiért most nem lehet felelős
ségre vonni. Nem fogadhatta el a biróság Szrdanov 
Nikolának azt a vallomását, hogy hangjáról most fel
ismeri Beckert. Valószínűtlennek tartja a biróság, hogy
valakit tiz év után a hangjáról fel lehessen ismerni.
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Mohammed Nádit- Ritán: a legújabb 
afgán trónkövetelő

Hogy terjeszt knUtirúl a iiyngateiirópai nagyipar?
—  A B áá c s n ie g y e i  N a p ló  k ü lö n  In ló s itő já tó l  —

/ 'h;,'7's. március. ! bassam-k Ab. aiiis/Jánbaii, ennek egy állandó és ni ■
Teletonon hívtam fel Mobammtd Ann.r Kháat. aki 

családjával Nizzában lakik.
- Alit tud fi.'xeei'.tneiád az afganisz.'.n i esem é

nyekről és azoknak igazi ntozgaióerejérűl.
— Azt és annyit, amennyit inasak Parisban.

Talán kevesebbet. Reméljük, Itt >gy Amannl’.ab kirák, 
visszafoglalja Kabult.

— fis ha nem? fis ha az algán nép nem akarja 
Amanullalit urán!? fis ha fixcc'deuciádai hívnák meg 
«z algán trónra?

— Ha a iií >) hívna: vállalnám a lelclósséget.
'I.s Mohammed Nadir hiúin imismip Nizzából Al

gnieisztdiiba utazóit.
*

Az afgán eseményeknek van olyan bein i’i.ikai szi
l ié  is, melyet Európában a legkevesebb ember ismer.

Amanttilalt padisalt, Afganisztán nagy rti'őrmáto- 
ra, igen nagy fába vágta volt a fejszéiét. Orazág.llko- 
tó és nenizetszabadltó akart lenni: olyan fejedelem, 
akit íGItazh-nak nevezitek a muzulmánok. Egy afgán 
Musztala Kemal. Döntő győzelmei ara'ott az angol i- 
kon és sZoros szövetségi szerzésié sí kötött előbb a tö
rökkel, majd a perzsával: igv a ki' éplengeri muzul
mán népek egy  .'géniek vcietíc  meg alapjai. Nagy vi 
lágtörtétieliui alaki,lások b bet,'.s.'ge lebeg.it szeme 
előtt. Nem csoda, bogy a terveit rém nézte ié> sze I l 
inél a Foreign Oliiee és hogy az. orosz szovjetkormíny 
rögtön meglátta, hogy ez nj tűznél sütögetheti az ő 
kükön gesztemé.skéit is.

De Anutimllali királynak nemcsak a távol Európá
val, liánéin a maga alattvalóival is meggyűlt a i n,a.
Hogy a papság vagy az, angolok izgatása, a dőlt .ük
ben megalázott törzsíök féltékenysége ilyen hatalmas 
felkelést robbanthatott ki ellene, annak az volt az ere
dendő oka. hogy Antautil'ab emirnek sosem volt oly 
presztízse a maga földién, miül Musztafa Kcmaltiak 
a  törökök közölt. Az I9't'.'-i nagy győzelem az ango
lok felett nem sugározhatta be az íi személyét, m ert 
nem  ö szervezte és nem ö vezette hadba a győzi.s 
afgán sereget, Imiiéin hive és roknra, Moiiamingjl ,k'üT
,//r khán, aki maga is az uralkodói,áz nagy ala,.i:éÍ :-{ Nett yorkkól ' jelentik: Műikor I null ,;l, eliegv-
° ik '*A ' ' f ' ' '  • • . , i* ! zésének híre niejit, természetesét! az ege-/. világon

Nadir kltan „u r h.idugynnmszter koraiamJalta, a ; t:,£;leid'a: milyen lejut l.indbcrgh

'■ '••y.’it .iá, ni li;'.d"c;cg az elesedlietetlen eh ícii ie- 
!c. I s igv ii ' ,t-li. A rriinmutreildclcsekef viszont tud- 
valevileg tnamiimiproviziók szoklik megtlözul és kö- 
vemi. fis mondják, hogv nagv pinviz.iókkal szemben 
az ázsiai államférfiak és főtiszlviselők Sem érzéketle
néi bek az európaiaknál. A pénz ur Afganisziáiilum is. 

A vén Mahmud I arzi, ki it. s zu éleiében sok eif-

rát éli már végig, hamarosan a feliekére látott a dol
goknak és figyelmeztette a Padisaht legbizalmasabb 
híveinek gyanús magaviseletére. Óvta ót a tervezett 
kötésektől és egyezségektől, amelyeknek végrehajtása, 
nagy haszonnal járhat ugyan némely ndvari uraknak, 
de súlyos forrongást kelthetnek a nép és a papok ko
zott. Akkor Svájcban még keményen i sszokoeettm a 
király és küliigyinbiis/rcro és Maimmá I arzi elkedvet
lenedve lemondott a nagy mugiiszn. .élésről. hogy 
európai utján végig kötesse urát. Unokájával, a kis
ded trónörökös Kohn.alnilaiivul a Pulí-ah egész kör
útja alatt Száléban mai adu

Az angi lökön aratott győzelme mán Afganisztán 
padlsahjává ló é öt...t Ainanttlh h einir uránt lag fia' I 
ember meg. fia megadatik neki íehéi paripáján végig
nyargalni az újonnan beveti Kabul ueeáiit, kiderül 
maid. hogy milyen tanulságokat tout le a legutóbbi 
ét viszontagságait ól . . .

Benedek Károly

Németország lutjlondét Troekijnak 
ideiglenes taiiéizkodúsi engedélyi adniC.' ei «/

Bnehtiriní is kizárják a konununisla póriból
Párisitől jelentik: A lapok moszkvai Iliit közöl

nek. amely szerint hivatalosan m egtiösitik. hogy
lire! min té  .érvé te  elhagyja a Pravda 
eimií lap v; eí.'.sit és lemond a b. mhitern- 

I n let" töt igazgat -i é zsátói.
A Komiméin igazgatói tisztség fii. a .H>'omv, Szia'in 
i ' 'k e z e  fogja kivetni. ; Pravda -: r'ikesztésél pedig 
Zibov/ev ingja vi lláink A 1 int td'-s oka, Imgy 

l'e br . 'a I eniii Im'ála év oiuitiló in oly: n he- 
uzéáet in ndo't. au Jy k következtébe:! a 
sz viekerin 'zy e ' í l  e'ensze,ívessé vált és 
ezért ki akaiitk , , ' ez orosz kommunista

pártból is.

Berlini jelentés szerint a néniét birodalmi kor
mány táviratilag több kérdést intézett Trockijhoz, 

' t kl ek közt a ira  nézve, vaijnn n nie:-i s ' - "i tartéiz- 
kodását állandónak képzelné-e. vaut vsak Lciglenes- 
- k gyógykezeltetése céliából. A ta táraiból a rra  követ-

: kémlelnek, hogy
a német kuanány hajlati ló Troekijnak záros
Időre Krl.'z ,..'ézsi engedélyt adni. abbéd a cél- 

i ló!, bőgj Németországban gyógykezeltesse
magát.

I állandó tartózkodási engedélyt azonban aligha fog 
I Trncki.i Néniétől szagban kapni.

Lindbergh menyasszonya es
Amerika nagy eseménye Lindbergh eljegyzése

növekvő clcgülctjeiiséget és a lázadás előjeleit, 
ilchncs memorandumban magyarázta meg a királynak, 
lá gy mennybe kellene reformtörekvésein változtatnia. 
Jtogy a lázadást mvgthizze. Ainamiliah nem vette fi
gyelembe az intést és Nadir klián szerencsétlenségére 
röviddel rá tahiban kitört lv’ t-1
tiás. amelyben a felkelők ngy 
írták zászlajukra, a T ,t ineitioraiiduinában Nadir.’ 
kívánt volt. A kirak, kai . a’okat sejte t badiigviiii-j 
nisztere és a lázadók közölt és megvonta bizalmát a i 
győztes b '.d' ezé ' ől. aki:, csak bőgj meg '/a! .ukdj• >i > 
tőle, kiu.vezeti iá iu l  i köt cinek.

Közbe i Amanuj'zii se. egei leve: lék ezt a forron
gást és Kabulban Nadir ellenségei jutóink tiilsnltda 
n királ?' környezetében, fis Amanullah rövidesen föl- I 
mentette ábá'á'ud pári i követét. Akkor vonult cl Niz
záiba a kbéin: nem tért többé vissza Ai'g.iuisztáuba, sö! j 
liamarosan utána jöttek a nizzai villába fivérei is, akik < 
azelőtt ugyancsak a királyi udvatban viseltek magas 
I vata'okat. De Afganisztánban a kegyvesztett udvari 
emberek- élete rend'zc: int rrdi ttébb rövid. Amamillali 
király később, kerek egy r c  tendövel ezelőtt, küldönc
cel szólította lel s. e re  ' ?! Nadirt, liogv t '  -jcn vissza 
hazái iba. -■"! magas állást bel'ereit kilátásba szám i-j 
ra. De Nadir klv'n, aki jód i m űi az ázsiai udvamk ; 
levegőiét, imadsil p-...hívást t! telettél o"';i'in ii. Niz-| 
rábai] biztosabbnak ó.iita az é'ct’át. azonfelül nem akart , 
közösséget vállalni az mlva; nagyokkal, kik a kincs-i 
tátit kifosztották, a k.iin . '-k és hivatalnokok ózetéset I 
a maguk zsebébe g-- -jtög ítél, és vészes utakra tani-! 
csuhák a királyt, fiz a v; szammit-js és át'andn távol
iét nugyraiti'Aélték Aigaitbz’-'oibait Mohamed Nadir-, 
mik, a győztes hadvezérnek emlékét és presztízsét.

Amanullah király közben iclesé-gévt I, gyermeké
vel és apósával, az európai életet ismerő egykori pá-1 
risi követtel. Mahmud Tarzi ltirlapiréival végiglátogat- i 
ta az európai államokat. Mi. európaiak, nagyobb kul- 
ttiránk magaslatáról m ő--en Itsznkttlk kicsinyein! az j 
ázsiai sátránál; uilvauiit, ahol mindenki Intrikákat sző. j 
/Atneiiulluh etnir marása v ■.."Uiatt.i hogy az hurik ik 
a mi m agasz to s fiaiéipánkbaii --Cili egészen ismeretié-! 
nek. Az. ázsiai uralkodó európai útja alkalmat adott 
arra, hogy azsiai és ettrópa! intrikák találkozzanak.

zlz curó/iai inarkirályok mind rz"rnye:t s.’/vi'j/ri'iii 
hordidk, hogy Aigrátisztdn lu'ímérlö’ties léptekkel ro
hanjon bele a legmagasabb civilizációba, fiz az önzet
len afgánimádatuk iiein is érthetetlen egészen. Hogv 
sokezer automobilra adhasson rendelést a padisalt, 
Afganisztánban jó autó-utak kell, hogy épüljenek előbb.

, szunya, szőke-e v agy I ima. C'inns-e vagy kevésbé 
i csinos. A la f  k azt Írták, hogy l.iudbergb menyasz- 
i szotlya Morrow mexikói amerikai követ lánya. fis 
i a.z első na" ' I 'a megjelent egy kép: Alr'ss hiisabeth

az iigv annál"'kómnlyabb, minthogy végüt is kfóatüK, 
hogy Miss Anna Morrow az autentikus menyasszony. 

menyasz-I Az Óeeáia-e'piilő jövendőbelije enyhén szóira.
nem valami csinos.

Amerikában nagy eseményt jelent Lindbergh há
zassága. A lapok oldalas cikkeket közölnok az, ügy
ről és megírják azt Is. hogy a népszerű oceánrepüH

’ t-b.:n egy részleges láza-I 
vanazokat a követeléseket'

L in d b e r g h  é s  m e n y a s s z o n y a , a n n a k  s z ü le iv e l ,  M o rro w  m e x ik ó i  
a m e r ik a i k ö v e t te l  é s  f e le s é g é v e l

áfozrotp. Csodálat''-att iinom szépségű, szőke hajó, 
szabályos arcú. atnerikaian kékszemü lány. Az em
berek meg voltak elégedve I indbcrgli Ízlésével.

Most azonban nyilvánosságra került egy másik 
kép. l.indbcrgh jövendőbeli családja körében. Az. óce
án bőse Mr. és Mrs. Morrow között ül, előttük pedig 
egy zsámolyon guggol a menyasszony. A menyasz- 
■ iuív nt ve időközben Amit Morrowra vállflzolt. A 
baja fekete lett, arca kerek. Egyáltalában nem hason
lított arra a képre, amelyet az első napokban közöl
tek a menyasszonyról.

Az emberek most már aztán igazán csodálkoz-
Hogy natv lószer- és fegyver-rendelések eftektuáhat- tak: UmfterghHek bizony nincs valami iő ízlése és

hogyan ismerkedett meg a menyasszonyával. 1927 
májusában, amikor Lindbergh Párisba érkezett és a 
francia főváros közönsége totiiuölva, mámorosán ün
nepelte. Anna nővére, Elisabeth az egyik párisi pan
zióban lakott és a Sorbonne-on tanult. Egy amerikai 
társaságban megismerkedtek és hamarosan kölcsönös 
roknnszenven és megbecsülésen alapuló barátság fel- 
lödött ki Köztük. Amikor I.indbergl, visszautazott Ame
rikába, megígérte Klisábctlinck, hogy alkalomadtán 
majd meglátogatja Mexikóban. S amikor I.indbergli 
tavaly Mexikóba repült, fel is kereste a követségen 
Miss Elisabeth Morrowot. Klisabetli azután természe
tesen bemutatta húgának, Annának is. figy darabig

lebeg.it
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hármasban jártak mindenüvé, l.indoergh mindennap 
/épülni vitte a két nővért. Később hol Elisabethtel re
pült kettesben, hol Annával. Úgy látszik nem tudott 
Választani köztük. Most azonban végre döntött.

Lindbergh menyasszonya Anna Spencer Morrow, 
huszonhárom éves és egyetemet végzett. Üres óráiban 
költészettel is szokott foglalkozni. Tavaly az egyik 
nagy amerikai folyóiratban megjelent egy verse, amely 
nek cime: »A magasság.* Ugylátszik mindig érdeklő
dött az aviatika iránt.

— A leányom rendkívül diszkréten kezeli a saját 
ügyeit — mondotta mosolyogva édesanyja'Mrs. Mor
row az újságíróknak. — Egy szép napon röviden kö
zölte velem, hogy eljegyzi magát I.indberghel, Még 
öiöriütcm, hogy nem utólag értesített erről az ese
ményről. Sejtelmein sincs, hogy mikor tartják meg az 
esküvőjüket és milyen terveik vanák. Mondom, hal
latlanul diszkrétek mind a ketten. Nem nyilatkoznak a 
magánügyeikről. Azt tudom, hogy repülőgépen mennek 
nászutra.

Elmondotta Mrs. Morrow, hogy leánya rendkívül 
komoly, elmélyedő természetű nő. Nem szereti a társa
ságot. Valóságos harcokat kell folytatni, hogy néha- 
néha elmenjen egy-egy estélyre vagy bálba. Lindbergh 
menyasszonya rendszerint otthon ül és olvas. I indbergh 
azonban épugy szereti a magányt és így ebben a tekin
tetben á fiatalok teljesen összeillenek.

Filmgyárat létesít
a z  U f a  S z a r a j e v ó b a n

Gajdarov Vladimir nyilatkozata
Zagrebből jelentik: Vladimir Gajdarov és felesége, 

Olga Gzovszkajc., jugoszláviai kőrútján kedden már 
harmadszor tértek vissza Zagrebba. Gajdarov Vladi
mírnak zagrebi munkatársunk értesülése szerint az a 
célja, hogy alkalmas helyet keressen az országban 
egy filmgyár létesítésére. Az Uia filmgyártól kapott 
erre megbízást Gajdarov, aki Szarajevót tartja legal
kalmasabbnak erre célra.

Gajdarov Vladimír kedden nyilatkozott az újság
íróknak jugoszláviai tapasztalatairól. Kijelentette hogy 
a filmgyártásra alkalmasabb terület, mint Jugoszlávia, 
nincsen egész Európában. Jugoszláviában nagy jövője 
van a filmnek.

— Dalmácia második Kalifornia és a filmgyártás
nak itt megvan minden természeti feltétele. Csak a 
film ismertetijjue,?,- a. világgal az,ország, ^jonnészpti 
kincseit — fejezte be nyilatkozatát Gajdarov.

Zürich, márc. 5. (Zárlat.) Beograd 9.125, Paris
20.3125, London 25.23125, Newyork 519.9/5, Brüsszel 
72.20, Milánó 27.2325, Madrid 78.60, Amsterdam 208.25, 
Berlin 123.38, Becs 73.075. Szófia 3.75, Varsó 58.35, 
Prága 15.3975, Budapest 90.655, Bukarest 3.09.

Zagreb, márc. 5. (Zárlat.) Paris 221.5S—223.5S, 
London 276.12—276.92, Newyork 56.77—56.97, Zürich 
10.9440-3P.'.'740, Milánó 297.34—219,34, Berlin 13.5075 
—13.5375, Lőcs 799.37-802.37, Prága 168 38—169.18. 
Budapest 992—995.

Noviszadi terménytőzsde, márc. 5. Búza bácskai 
79—80 kg. 245—247.50, bánáti paritás Vrsac és felső- 
bánáti 79—80 kg, 240—242.50, szerémi 79—80 kg. 
247.50—252.50. Rozs bácskai 237,50—242.50. Árpa 
bácskai 65 kg. 255—260, bácskai tavaszi 68—69 kg. 
270—580. Zab bácskai, szerémi és szlavóniai 247.50— 
25.’.59. Tengeri bácskai 265—268, bácskai és szeré
tül 111. 25'..50—270, bácskai és szerémi IV, V. 28C—285. 
szerémi 265 270. Lisztek: Ogg és Cg bácskai 342.50 
- 352.50, keltés sz. bácskai 322.50—332.50, ötös sz, 
bácskai 302 50—312.50, hatos sz. bácskai 280—28", 
hetes sz. bácskai 267.50—272.50, nyolcas sz. bácskai 
207.50 215. Korpa bácskai és szerémi juta zsákokban 
18250—185. Irányzat: változatlan. Forgalom: 67 va
gon.

Budapesti gabonatőzsde, márc. 5. Hatáfidőüzlet: 
Búza októberre 26.46—26.53, zárlat 26.49—26.50, már
ciusra 25.14—25.21, zárlat 25.21—25.22, májusra 25.95 
—26.02, zárlat 26—26.01. Rozs októberre 24.26—24.28, 
zárlat 24.26—24.27, márciusra zárlat 23.34—23.35, 
májusra 24.14. zárlat 24.17—24.18. Tengeri májusra 
28.90-29.04, zárlat 29.06—29.07, júliusra 28.95—28.98, 
zárlat 28 94—28.95. Készárupiac: Búza 25.30—26.40, 
rozs 23.15—23.25, takarmányárpa 25.50—26.25, sörárpa 
26.25—27.50, köles 27.50-28.50. tengeri 28.40—29.50, 
zab 27.15—27.85, korpa 19—19.25.

Bécsi sertésvásár, márc. 5. (Josef Saborsky & 
Söhne, Wien, St. Marx jelentése.) Felhajtás: zsirser- 
tés 1936, hússertés 9210, ebből jugoszláviai eredetű 980. 
Árak: prima urasági fajsertés S. 2.25—2.30, kivételesen 
2.35, szedett sertés 2.00—2.30, öreg sertés 1.95—2.05, 
busertés 1.80—2.40. Irányzat 15 garassal drágább, 
hússertésnél élénk, zsirsertésnél lanyhább

Chicagói terménytőzsde, márc. 5. Középárfolya
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza március 
(123 ötnyolcad) 122 hétnyolcad, május (128 egyket
ted) 127 ötnyolcad, julius (131 egynegyed) 130 egy- 
ketted. Tengeri március (95 egyketted) 95 ölnyolcad, 
május (99 egyketted) 99 háromnyolcad, julius (102 
báromnyolcad) 102 háiomnyuicad. Zab március (47 
egynegyed) 46 hétnyolcad, május (50 egyketted) 50, 
julius (49 egyketted). Rozs március (109 egyketted), 
május (111 egyketted), julius (111).

Winnipeg! terménytőzsde, márc. 5. Középárfolya
mok: Búza május (130 hétnyolcad) 130 egynegyed, 
július (132 ötnyolcad) 132, október (131 hétnyolcad) 
131 egyketted.

Liwerpooli terménytőzsde, márc. 5. (Zárlat.) Búza 
március (9 sh. 1 d.) 9 sh. 0 enyuyolcad d., május 
(9 sh. 4 cgynyolcad d.) 9 sh. 3 háromnyolcad d., ju
lius (9 sh. 7 d.) 9 sii. 6 cgynyolead d.

a—aaEMK-Ô>-»<> »'—■11Vízállás
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze

rint a jugoszláv vizek mai állása a kivetkező: Duna: 
Bczdán 14 (+101. Apafin 210 (—0), Bőgőjévé 254
(+10), Vukovár 30 (+14), Palánka 132 (+8), Novi- 
szad 110 (+9). Zemun 155 (+26), Pancsevó 130 (+401. 
Szmedercvó 236 (+30), Orsóvá 312 (—). Dráva: Ma
ribor 18 (—0), Oszijek 118 (+18). Száva: Zagreb —62 
(—8), Sziszak 362 (—58), Jasenovac 510 (—36), BroJ 
506 (+7), Samac 412 (+16), Mitrovica 346 (+28', 
Sabac 107 (—2), Beograd 94 (—30). Tisza: Szcnta 26 
(—48), Becsej —12 (+18), T.tcl 142 (+14).
-------   ii —mi ill I I  n w — — ■■
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LIFKA. Csütörtök: Ünnepélyes bemutatója Vo'.ga...
Volga. . .  c. világhírű Saljapin dalnak. Minden 
előadáson énekel Serjoza Krivcov baritonista. 
Ezenkívül orosz táneduettek.

+
VÁROSI SZÍNHÁZ. Péntek, március 15: Jaroslav Ko- 

cian hegedűművész hangversenye.
Jegyelővétel csütörtök, március 7-ikctöl.

— A bácskíil gazdasági egyesületek küldöttsége a 
hadügyminiszternél.- Béograóból jelentik-A - bácskai 
gazdasági egyesület kiildötlsége, amelynek Lalosevies. 
Jócó elnök, Vámosqlier Ervin ale'.nök és Dungyerszisi 
Gyóka voltak a , tagjai, kedden felkerestek Hadzsics 
Sztcván hadügyminisztert és kérték, hogy a mezőgaz
dasági kiállítás céljaira engedje át a szombori kaszár
nya épületét, A hadügyminiszter hozzájárult a kérés 
teljesitésí'iez. A küldöttség ezután Franges földmive- 
lésiigyi és Mazsuranics kereskedelemügyi minisztert 
kereste fel, akiket meghívtak a kiállításra, amelynek 
védnökéül őfelsége Alckszandar királyt kérik majd 
fel. A kiállítás megnyitásának végleges időpontját még 
nem állapították meg.

— Hoover székfoglaló beszéde kedvező hatást 
kelteit Angliában. Londonból jelentik: Hoover elnök- 
beszéde, amelyben a vi ágbéke biztosítását jelölte meg 
legfőbb feladatának, a londoni sajtóban nagy vissz
hangot kelteit. A Times azt Írja, hogy ebben a törek
vésében Hocvert egész Anglia támogatni fogja. A 
Miming Post már nem ilyen optimista. Hoover be
széde talán kieiégiti az amerikai népet — írja a lap — 
a beszédet azonban az egész világ hallotta, amely 
pedig nem nagyon látja megvalósítva Hoover pro
gramjában reményeit cs ideáljait. A lap szerint Hoover, 
ugylátszik, továbbra is a régi hatalmi politikát akarja 
folytatni.

— Svájci k'+sent kapott az Állami Jelzálogbank. 
Beogradhól jelentik: Az Állami Jelzálogbank igazgató
ja Jurisics Vojin, mint ismeretes, Svájcban járt, ahol 
az Állami Jelzálogbank nevében kölc'öntárgyalásokat 
folytatott. Jurisicsnak sikerült a svájci bankoknál hat
millió svájci frankos kölcsönt lekötni. Ha a kölcsönt a 
kereskedelemügyi miniszter jóváhagyja, azt rövidesen 
folyósítják. A kölcsönt magánosok kapják elsősorban 
építkezési célokra.

— El akarták égetni az apjukat. Sopronból jelen
tik: A Fertő túlsó oldalán fekvő mosonmegyei Pátíalu- 
ban borzalmas gyilkossági kísérletet akadályozott meg 
a vclc-tlcn. Bauer József ottani gazdálkodó nem akarta 
még életében szétoszlani kevés vagyonkáját. Az öreg 
gazdálkodó bárom gyermeke egyre az osztozkodást 
sürgette. A három fiú, hogy mielőbb a vagyonhoz jus
son, pokoli tervet eszelt ki. Elhatározták, hogy elege 
tik az apjukat. Befüfötték a kemencét, megragadták és 
niegkötzöték édesapjukat, száját betörnék és cipelni 
kezdek a kemence felé. A ruha azonban, amivel betöm
ték apjuk száját, valahogyan kiesett az öreg gazda 
szájából, úgyhogy az öreg segítségért tudott kiáltozni 
A szomszédok a nagy lármára ijedten szaladtak át 
Bauerékhoz és az utolsó pillanatban akadályozták meg 
a bárom elvetemedett fin szörnyű tettét.

Dr. Hermann Károly szakorvos rendeléseit laká
sán újból megkezdte.

— Egy görög gőzös a Fekete-tengeren összeütkö
zött egy jégheggyel. Konstancából jelentik: A Fekete- 
tengeren Movila közelében a Sixtos nevű görög gőzös 
összeütközött egy jégheggyel és sülycdni kezdett. A 
vészjelekre a Lear nevű spanyol mentőhajó és az 
Amarilos gőzös siettek segítségére. A spanyol hajó 
azonban zátonyra futott, ahonnan ugyan sikerült ki
szabadulnia, de nem tudott a Sixtos segítségé, e men
ni. A görög hajót elveszettnek tekintik.

— ötven családot kflckoltotnak a vatikáni állam 
uj területén, Rómából jelentik: Mintegy ütvén, ez ui 
vatikáni á'lam területén levő családnak hivatalos '.ég- 
zést kézbesítettek ki, amelynek értelmében l ' t  hé'eu 
belül ki kell üriteniök lakásaikat, hogy az épü'cíck le
bontását megkezdhessék. Rónia városa kötelezet séget 
vállalt, hogy két héfen helül megfelelő lakásokhoz jut
tatja a kilakol tatot! akat.

— Mlss P.'-i .sív .7. A Bácsmegyei Napló keddi szá
ma beszámolót közölt a paticsevói zsidó nőcg.viet mu
latságáról, amelyen Mlss Panesevót is megválasztották. 
A beszámoló a vákui.lás eredményét tévesen közöltük. 
A mulatságon Mlss Pancesvónak Perlesz Anikót vá
lasztották meg.

— Alagút! d nknáziödí a'á a Sh’g-S'ng fegyházat 
Newyorkból jelentik: A Liiighing ,egyház i". ig a tó 
sága szerencsésnek mondható véletlen folytán a légy- 
ház épülete alatt negyven láb hosszúságban elkészült 
alagutat fedezett fel. A {egyházba zárt gonosztevők 
hosszabb ideje dolgoztak az alagút fúrásán és céljuk 
az volt, hogy a fegyház udvara alatt alagutat ásnak 
maguknak a szabadba. Hihetelen türelemmel és kitar
tás:?! dpfgo.-.tak és évek munkája volt szükséges ah
hoz, hogy az alagutat negyven láb hosszúságban ki
vájják. Már nem sok hiányzott tervül: megvalósítá
sához. Ha fel nem fedezik a titkos alagutat, a Sing- 
Slng fegyház legveszedelmesebb lakói alighanem si
keresen hajthatták volna végre szökési tervüket.

— öngyilkos lett egy bécsi bázfíj-ár, mert gyer
meke naaliMí. Becsből jelentik: Megrendítő tragédia 
történt Pécs egyik külvárosában. Köttinger János

' negyvenhat éves tisztviselő és felesége világitógázzal 
megmérgezlék magukat és mire tettüket a szomszédok 
észrevették már mindketten meghaltak. Köttingcrék 
kisgyertneke a napokban vakbélgyulladás következté
ben meghalt és ez annyira elkeserítette a házaspárt, 
hogy a \ égzeícs tettre határozta el magát.

— Jozeiitie Backer áoiTi'sban Zagrcbban vendég- 
szerepei. Zagrebből jelentik: Jozefine Baker, a világr 
liirü táncosnő áprilisban Zagrcbban fog vendégszere
pelni,' afiol a Pick-varicíte igazgatósága szerződtette le 
több estére. A művésznő minden fellépéséért harminc- 
háromezer dinárt kap.

— Hat cukráé;: három napig dolgozott a berlini 
őrlő tortán, Berlinből jelentik: A berlini cukrászvásá
ron, amely a napokban kezdődött el a Zooban, sosc- 
látott nyalánkságokat mutogatnak. Többek közt óriás
torta is szerepel a műsoron. Átmérője másfél métei, 
kerülete 4 méter 60 centiméter, magassága 20 centi
méter és súlya 350 font. Hat cukrász három napig 
dolgozott rajta. A kiállítás után szegény gyerekek 
lakmáreznak majd belőle.

— A Fruskagora turista egyesület propaganda es< 
teje Inájiján, Noviszadról jelentik: A Fruskagora turis
ta egyesület fndjiján a Szrbija-szállóban propaganda
estélyt rendez.

— Anyja Jegygyűrűjét viseli karperecként a világ 
legk’sebb csecsemője. Londonból jelentik: Egy White- 
mami nevű angol házaspár újszülött gyermeke talán a 
világ legkisebb csecsemője. Testsúlya születésekor 
mindössze negyvenkét dekagram volt és csuklóján 
karperceként viseli anyja jegygyűrűjét. A csecsemő 
teljesen egészséges és az orvosok véleménye szerint 
életképes.

— A rablógyilkos francia orvos élete Venezuelá
ban. Párisból jelentik: Venezuelából érdekes éresités 
jött Parisba. A közlés beszámol arról, hogyan él ebben 
a délamerikai államban dr. Eougrat, a gyilkos marseil- 
lei orvos. Bougra-t két évvel ezelőtt életfogytiglani 
kényszermunkára ítélte a marseillci esküdtszék. Ször
nyű bűne volt az orvosnak: meggyilkolta és kirabol.a 
egy páciensét, aztán a holttestet rendelőjének szekré
nyébe zárta és ott tartotta egészen addig, amíg a ször
nyű bűz el nem árulta a szekrény titkát. Bougrat dok
tort az ítélet után hajóra ültették és elvitték az Ördög
szigetre, a kényszermunkára ítélt fegycncck telepére. 
Nem soká maradt itt a doktor, megszökött és áthajó- 
zott Venezuelába. Ennek a délamerikai államnak nincs 
kiadatási szerződése Franciaországgal és ezért az oda- 
meneküit francia bűnösök itt vendégjogot élveznek. A 
zenezuelai hatóságok csupán határátlépés cimén indí
tottak eljárást Bougrat ellen, azonban hamarosan ez az 
eljárás is megszűnt. Beograt orvosi rendelőt nyitott 
Venezuelában. Igen népszerű, sok betege van, mert a 
szegény betegeket ingyen kezeli. Csak a gazdag pá
ciensektől fogad cl pénzt. A gazdagok is elég sűrűn 
felkeresik, mert jobban bíznak a francia orvosban, mint 
a venezuelaiakban. Mindenki nagyon meg van elégedve 
az orvossal, z orvos egyébként nemrégiben arról érte
sült, hogy válópere Marscillcben befejeződött. Meg is 
kapta az erről szóló okmányt. Néhány héttel később 
feleségül vett egy olasz lányt, akivel most boldogan él.
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— Noviszadon megkezdték az előkészületeket a 
mezőgazdasági főiskola felállítására. Noviszadról je
lentik: Arra a hírre, hogy, hogy az uj egyetemi törvény 
szerint az uj mezőgazdasági főiskolát Noviszadon fog
ják felállítani, novlszadi közgazdasági körökben már 
megkezdték az előkészületeket a főiskola elhelyezé
sére. Petzi-Fopovics Emil lapszerkesztő és dr. Petro- 
vics Bránkó tőzsdei főtitkár kedden felkeresték Boro- 
ta  Braniszláv dr. polgármestert és kérték, hogy hiva
talosan érdeklődjön, hogy mikor kerül sor a íőisko'a 
felállítására. A novlszadi közgazdasági körök ugyanis 
ankétet akarnak összehívni, hogy a főiskola felállítá
sának kérdését részletesen megtárgyalják. Dr. Borota 
polgármester ebben az ügyben szerdán Beogradba 
utazik.

— Udvariassági rendőrök lesznek Newyork utcáin.
íQevvyorkból jelentik: Newyork városa ötven külön 
rendőrt fog beiktatni a közlekedési szolgálatba. Eze
ket a rendőröket udvariassági rendőröknek fogják 
nevezni és feladatuk az lesz, hogy az twc.ikon szim
patikus légkört teremtsenek. Ha veszekedő gyalog
járókat latnak, közb,lépitek, ha ügyetlenül járó gya
logosokat vesznek észre a nagy uccakcreszteződúsek- 
nél, segítségükre sietnek. Ha az autóforgalom össze
torlódik. a rendőrök megkérdezik a sofföiökct, hogy 
mi a véleményük a helyzet javítását célzó rvi um.’h- 
ról. Az uj rendőrök tapasztalataikat nvndcnnap köz- 
lik a rendörfönökség.gui, amely ezeknek alapján igyek
szik közlekedési reformokat létesíteni. A newyorkiak 
sokat remélnek a közlekedés javítása tekintetében az 
udvariassági rendőröktől.

— Huszonhárom p.Vvarmmk' érkezeit a novlszadi 
színházépítés térvpályánlóra, Noviszadról jelentik: 
Kedden délben járt le a novlszadi színház építésére ki
tűzött tervpályázat határideje. Kedd délig összesen hu
szonhárom pályamunka érkezett he a város címére, 
azonban öt távirat is érkezett, amelyek kii'döi bejelen
tik, hogy a pályamunkákat kellő határidőben feladták, 
úgyhogy összesen hurzon.voic pályamunka kerül elbí
rálásra s azonkívül az a két terv. amelyet a városi ta
nács felkérésére dr. Diiifcr Mátyás niirtihergi egyetemi 
tanár, valamint Hoppe és Schfnthaf bécsi színházépítő 
cég készített el, A pályamunkákat a városi tanács a 
kiküldött zsűri jelenlétében még a hét folyamán meg
vizsgálja s azután a pályamunkák néhány napra ki
állításra kerülnek, hogy a közönség is megnézhess; 
azokat. Csak a kiállítás után dönt a zsűri a pályamun
kák jutalmazásáról s csak azután bontja fel a jeligés 
leveleket.

— Márc’ush-n tartják meg a fötárgya’ást a gosz- 
podincil npogyi ií ..s testvé eh bii nvce.'n. N u'iz.'.d- 
ról jelentik: A noviszadi ügyészség kedden terjesztette 
be a vádiratot a törvényszékhez, I.uesics Milán gosz- 
pedincii földbirtokos meggyilkolása ügyéi ?n. Lucsics 
mint ismeretes, múlt év június 11-ikéii hirtelen meg
halt és akkor a halál okául szélütést állapítottak meg 
Néhány nappal később azonban az a hir terejdt el, 
hogy az idős földbirtokost fiai I.uesics Alekszauder és 
Csira tették el láb alól. Erendelték a holttest cxkumá 
fását és ekkor kiderült, hogy a halált külső crősza! 
következtében beállott belső elvérzés idézte elő, A no
viszadi ügyészség rendeletére a két testvért akik el
let: az a g.vatm me ült fel, hegy ők verték agyon ap
jukat, letartóztatták és az ügyészségre szállították. Az 
ügyészség mindkettőjüket e'öre megfoi.'tot emberölés 
bvncttével vádolja. Az érdekes biiiiperben március vé
gén tartják meg a főíárgyaiást.

— Matkovics E'obrlca tartományi főispán Beo- 
Urnába utazott, .Matkovics Dob.ica bú -kai tartomá
nyi főispán kedden déiután Szuboticáu keresztül Beu
gródba utazott. A főispán kihal'gatásou fog megjelenni 
Zsivkovics Pelár miniszterelnök-belügyminiszternél és 
jelentést fog tenni a bácskai tartomány helyzetéről.

— Csalt katonai mérnöki Űriek szabad árvízvédel
mi r,ibh;iíitásoítpt végezni. Noviszadról jelentik: Dr. 
D.-rota Braniszláv polgármester kedden délelőttre an
kétüt hivott össze, hogy megbeszéljék azokat az intéz
kedéseket, amelyek szükségesek Novlszad városának é, 
határának árvizveszedeiemtő! ''aló megóvására. Az 
é ‘.ékezeten resztvettek Malhiarieh Eugen ezredes, a 
dunai flotilla varéig móka, Mirkov Nikola a hidrotech- 
n'kai hivatal főnöke, Darckó dános mérnök, Popovics 
l -áka volt miniszter, Plavcsícs Nikola műszaki taná
csos és Woisz Vilmos városi mérnök. Plavcsícs Nikola 
műszaki tanácsos jelentést tett arról, hogy a rendelke
zésre bocsájtott katonai segítséggel sikerült a két novi
szadi hid pilléreit a jégtől megszabadítani s bejelen
tette, hogy megvizsgálták a Duna folyását Noviszad 
egész határában és megállapították, hogy Pelrovara- 
om közeiében háromszáz méter hosszúságit és százhat
van méter szé'csségü területen a Duna egészen a fené
kig be van fagyva s innen a jeget nem leltet robbantás 
utján eltávolítani, hanem olyképen, hogy aknákat kell 
ásni és így robbantani. Az értekezlet tudoinásulvette 
az eddig tett intézkedésekről szóló jelentést, azonban a 
veszélyeztetelt petrovaradinl terület robbantása ügyé
ben nem hozhatott határozatot, mer a hadügyminlszer 
és a földművelésügyi miniszter együttes rendeiete sze
rint az összes robbantási munkálatokat kizárólag szak
értő katonai mérnökök végezhetik és azoknál a polgári 
mérnökök csak mint szakértők és véleményezők ve
hetnek rész t

— Egy olasz artista áldást kért mutatványos 
ágyújára. Parisból jelentik: Hétfőn délután nagy fel
tűnést keltett a notre-damei székesegyház előtt a té
ren egy óriási ágyú, amely emlékeztetett az óriás 
»Bcrtá«-ra. Az ágyút egy Sacchini nevű akrobata, 
akit közönségesen csak gránátembernek hívnak, von
tatta a templom elé, hogy a papság áldását kérje. 
Az artista ugyanis az ágyúval olyan mutatványt 
akar végrehajtani, hogy az őt mintegy ötven méter 
magasba és hetven méter távolságra kilőjje. Mivel 
a mutatvány nagyon kockázatos, az artista pedig 
igen vallásos, jónak látja előbb az ágyúra a papság 
áldását kérni. A papok nem is találtak kivetnivalót 
a dologban és megáldották az ágyút.

—• Sarkvidéki léshegyekkel akarja az Időjárást 
mesterségesen szabályozni egy amerikai tudós. Lon
donból jelentik: Robert Brown amerikai oceánografus 
egyik uj munkájában azt állítja, hogy az időjárást egy 
évre előre meg lehet határozni, sőt mesterségesen irá
nyítani. Szerinte az időjárás szabálytalanságának a 
sarkokról áramló óriási jégmennyiség az oka. A mo
dern technika aránylag csekély költséggel óriási jég
hegyeket szakiihat le a sarkvidékekről olyan időben, 
amidőn a heves napsütés azokat felolvaszthatja és így 
azután a bennük rejlő energiát felhasználhatják. Ha
sonlóképen egy jégtörőkből álló flotta az Északi .le
ges-tengeren mozgásba hozhat egy nagy jégtömeget, 
amelyet azután a Golf,Iram olvasztana el.

— Szerelni! bánatában zsirszódát ivott. Noviszad- 
ró! jelentik: Kovács Ilonka noviszadi leány Mileticseva- 
uceai lakásán zsirszódával mngmérgezte magát. Be- 
száilitot’ák a kórházba, ahol nyomban ápolás alá vet
ték. Állapota súlyos. Tettét sze-ehni bánatában kö
vette el.

— Elfogott tolvajok. Mesterovies Boskó noviszadi
bankigazgatót néhány hói éi ezelőtt Kragnjevácra ne
vezték ki tartományi irodaiőnőkké. M.estcrovics be
csomagolt és ingóságait egy noviszadi szállítócégnek 
adta át. hegy Kragnjevácra szállíthassa. Azonban a le
szögezett ládákat kifosztották és nagyobbá) tékii ruha
neműt és szőnyeget loplak el belőle. A novlszadi rend
őrség niegindi.otta a m omozást és kedden sikerült is 
a tetteseket elfogni. A lopást Hochwaid András nnviíu- 
taki illetőségű többszörösen büntetett kárpitos, Prépics 
Ilona nivnkásnő és Cifra András noviszadi kocsis kö
vették el, akiknél a lopott ho'inik nagy részét meg is 
találták.

Pénzes társat keresek
cgv eJ őrenHíi engros g y á r i-k é p v is e le t  
továbbvezetésére, stoarrebi székhellyel'cca,

1 m i l l i ó  d in á r  b e t é t t e l
Vevőkör és cco. tOT’d jövedelem garantálva 

Ajánlatokat „HASZON*1 jeligére a kiadóba kérek

— Tízezer gyermek repül a nyáron Angliában. 
Londonból jeienfik: Sir Akin Cobham, a világhírű 
angol repülő, nagyszabású gyerinekTepültcté.-'.i akciót 
tervez. A nyáron hosszabb időt fog ennek az akcióm-k 
szentelni. Elvállalia, hegy tízezer isko'T:gycrcket in
gyen felvisz a levegőbe és iiossziildeig rer-il velük. 
Még csak üzemköltséget sem fog felszámítani ezekért 
a tönrogrepiilésfckért. így akarja népszerűsíteni a re
pülés gondolatát már á gyerekek körében is.

— Uj ügyvédek. Noviszadról jelentik: Zsklán D. 
Blagoje és U'zljauiii Fzítpán szubolicai ügyvédjelölte1: 
kedden délután Noviszadon az ügyvídvizsgáztafó bi
zottság előtt sikerrel letették az ügyvédi vizsgát.

— Leégett egy frtacla szövőgyár. Parish 1.1 jelen
tik: Lilié nagy ipartelepén egy szövőgyárban tűz 
ütött ki, amely a gyártelepet teljesen elhamvasztotta. 
A kár több millió frank.

— Fogházbüntetésre ítéltek egy házaspárt, mert 
eladták a lefoglalt liolnőkat. Noviszadról jelentik: A 
noviszadi törvényszéken kedden tárgyalták Schaffer 
Samu és felesége palánkai lakosok bűnügyét. Az 
ügyészség azzal vádolta őket, hogy eladták a bíródat' 
lefoglalt holmikat A bíróság Schaffert egyhavi, ieiesé- 
gé: két havi fogházra Ítélte.

— Zogrebban is haldoklik a konflis. Zugrebből je
lentik: Az autótaxi egyre növekvő konkurrenciája a 
bérkocsisokat Zagrcbban is egyre válságosabb hely
zetbe sodorja. A taxi. mint mindenütt a világon a 
liorvát fővárosban is alig drágább a fiakkernéi, nem 
csoda tehát, hogy a bérkocsisok, akik nem ismerték 
fel idejében az idők változását és nem tértek át a ló
ról a lóerőre, egyre nehezebben tudnak megélni. A 
zagrebi lapok most részletesen foglalkoznak a zagre- 
bi bérkocsis nyomor egy kirívó esetével. A rendőrség 
letartóztatott egy kéregetőt, akiről kiderült, hogy 
nincsen koldulási engedélye. A műkedvelő koldus ki
hallgatása során aztán kiderült, bogy az illető egy 
bérkocsis, aki azonban nem tudott megélni, kénytelen 
volt eladni kocsiját és lovát és kéregetéssel próbált 
megmenekülni az éhhaláltól. A rendőrség a tényállás 
felderítése után nem büntette meg az agg bérkocsist, 
hanem hivatalból intézkedett, hogy az öregembert a 
szegényházba utalják. i

Fizessen elő
a

B Á C S M E G Y E I

N A P L Ó . .
P 'a " V  P V E P  R te|ieson 'n9y0n 12 köte-

tét kap a következő köny- 
"—■■'ii* vekből: Füst Milán: Ád

áz előfizetési díj w,nt, Krúdy: Nagy kópé, 
6 6 0  d in á r  Wallace: A dadaista fény

kép, Szép Ernő: Vőlegény,
Biró Lajos: Álarcok, Arató: Elkésett embe
rek, Forró: Ábrándltesgetők, Allorge: A 
tőzsde ura. Glass: A fékevesztett emberiség, 
Földos: A leányom, Strém: Lukrécia Bor
gia, Belie: Sophia Kovaleska, Kallós: Sapho, 
Banetfck: Zola, Görög: Sehonala, Bakrai: 
Rabindranath Tagore, Zovúnyi: A felvilágo
sodás története.

Küldjön be az előfizetési díjon felül 
még száz dinárt, akkor megkapja ;

H. G. W e lls :

A v i lá g tö r té n e le m  
a la p v o n a la i

cimii diszmüvet, amelynek bolti ára 540 din.
P V P P  s te,iesen ingyen hat köte-

lnBmSM11TO-BBarâ  |(J1 l'aP a fenti értékes iro- 
, . ,.. dalmi könyvekből s ha az 

az előfizetési díj Rifíi jZPtési diion felül még 
3 3 0  d in á r  50 dinárt beküld, megkap

ja szabad választása sze
rint vagy

H. G. W elk  :
A művészetek fejlődése
cimii diszmüvet, bolti ára 200 dinár, vagy

D osztojevszk i: A siheder
cimii háromkötetes regényt, bolti ára 240 din.

Negyedévre s,ekil̂ in kotet küIiy"
az előfizetési díj

1 6 5  d in á r

kap az ingyen 
könyvekből, s ha az 
előfiztési díjon kivid 
még 25 dinárt is be
küld, megkapja

Egy hónapra J
az előfizetési dij

6 5  d in á r

A rciibasev:
A v ég ső  p o n to n

cimii nagy regényét, amelynek bolti ára 140 
dinár, vagy két kötet más regényt szabad 
választása szerint a következő könyvekből:

Doszfojevszlti: Sztepancsikó lakói 
» A névtelen
» Karácsonyfa

Hatvani Lili: Az az ember 
Rachilde: Nőstónyfarkasok lázadása 
Weber: Pompadour.
Ezek közül a könyvek közül bármelyik 

a könyvesbollban 60—80 dinárba kerül.
ingyen kap

egy kötetet az 
éves előfizetési 
kedvezmények közt 
felsorolt könyvek
ből. Az ingyen 

kötetet megkapja az is, aki az újságot min
den nap megveszi, a lapfejeket kivágja s a 
hónap végén a kiadóhivatalba beküldi.
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— Előadás a sztrrlbccseji katholikus olvasóké,ben, 
A sztaribecseji katholikus olvasókör vasárnap isinél tu
dományos előadást rendezett szép szánni közönség 
jelenlétében. Az előadó Petrányi Eerenc apllplébSii >s 
volt, aki »Elsiilyedt világok* cimvit népszerű modor
ban, a legújabb régészeti adatok felhasználásával is
mertette az Atlantis c'sülyedés.'t. A közönség a mitt J- 
végig én jeiéit :;itő etóadást nagy ógyeietiitne! hallgatui í 
végig és lelkes ovációban részesítette az előadót.

— kullti.-c ö j .ás Cs mtavüen. A esanlaviri l.özmü- 
Velodtsi egyesület március hó ő-ikáti nagyszámú hall
gatóság előtt oktató népies előadást rendezett. Dr. 
Bikár Milán községi orvos a spauyol.iárváity éllé.ti ■ 
Védekezésről, dr. Aczél Ernő m agánorvos a ti z l a s á i
t ói és Lokajcsek tanító a növények életéről ált d i- 
pan és a gyümölcsfák földből való klszótlóáórél és 
ültetéséről tartott előadást. Mivel a nagyszámú hall
gatóság az iskola legnagyobb tantermében nett’ Ind-itt 
elítélje, tedttt, a kővetkező előadásokat nag.vi .it te
lemben íogiák tartani és az előadásokát. Vetített kJ-í 
pékkel illusztrálják.

— Tíz Iitideeni izsa ke veret osztottak ki a sze
gényeit közt Csaatavirrn. A csontavit'i jótékony célú ;
»Bugyii asztaltársaság inig iniikiiáiitt. évente Itat- ! 
van-hetven iskolás gyermeked ruházott KJ. Most. I 
hogy Kiszámolt, a inegaut-...J,r P uz.n 2do darab It t- 1 
rom kiiogramos és 45 d .^ 1 , kih.gramos kenyeret 
Miltetctt és a szcgéiiv<(, közölt c Itó 5-tkáti oszt- tt 
ki.
■ ' - ' V  " t 'jii , ..........-  ...—....-
A  mozik^onxífg kcdven.ee

GRETA GARBO
a legszebb a fen fingok ntjóbnn

• " r  ---i i~Tn?~7 ' "ÍSTT Ti-p-Tiir
- Az uj novisz.nd: evangélikus le . '.zz bellit: lá ss . 

Boviszadról jelentik: M-vimi lKisyes. az t.Jomt :fi 
megválasztott itoviszuái evangélikus lelkész b iktatá
sa március 10-ikén lesz. A beiktatásra az evangélikus ' 
egyházközség na ■■:' ban készül. Az ünnepi bvikíaéi: t, 
tír. Popp Fiilap zagrebi püspöki adminisztrátor eb ii 
Julin Jakab pribiesevicscvoi szenior is t i  z i- .t zt;.lt.
A diigcndíclior egyházi dalok,.í ing P ..hé. Péléen 
« Hársfa vendéglőben közös tiié.l Ír -, és délután öt 
tórát kezdettel a Tabitha evangélikus nüeíiylet a tiszti 
Otthonban az uj lelkész tisz,ele.érc t'.adé'ntánt ren
dez.

— Megerősítik a szávai töltéseket, [’tódból jelen
tik: SzlavOnszkj Pumáénál héttőn kezdték meg a 
Száva töltétiíílyiíási munkálatai'. A védgátvieialat. 
amely 34 idők 'folyó mán erősén riicgrofigáb'idolf, Sá
ntáétól egészen Bah'na gredálg tnegiavii.iák. A mun
kálatoknál Itárotnszáz ember kápitt állandót alkal
mazást és így a munkanélküli szegénység egy rész t 
huzamosabb ideig tartó állandói keresethez jutott. Á 
tolté$jravitási munkálatok előreláthatólag íöbii, mint ! 
egy hónapot fognak igénybe venni.

— A sztaribecseji iparos olvasókör évi közgyűlése.
A sztaribecseji iparos olvasókör v:r árnap délután 
tartotta meg évi rdrtdcs közgyűlését a Börcsök-féle 
étteremben. A rég' vezetőség iti-utiás.'.'it'. nu .-liall- 
fcatása és elfogadása után megejtették a tlszőujitá' t. 
Az uj vezetőség a következőképén alakult meg.: 1 ■ s:- 
ilnökök: ifjabb Gerber Náttdoi ós N.v:,'- András, el
nök: Nagv-Lalócz Mihály, altba!.: Kozma Sándor, 
igazgató: Nádudvarul József, ügyész: dr. Ze'.enay 
Miki ós, pénztáros: Katona István, jegyző Fóliák Er- ! 
nő, ellenőrök: Gombos Henrik és íracsuer Béla. Vá
lasztmányi tat k: Horváth Lajos, Zavargó József, 
Huszágh. Matron, Fazekas János, Tihanyi Ernő. Ber
ke István, Téiiyi Mátyás, Knccbt Andor, Lázár Mi- 
Iiály, Sintovics lőZscí. Kiss János, Vágó István, Kob- 
re.hel L’ániel. I tbán Péter, Milyáeski Llck, Kisttceai 
Ferenc, Ifjabb Föglein .lám.;, Klcnttn József, Gaál- 
Kovács Mihály és Füves Lajos, póttagok: Bender 
Lajos, Sindelyes Károly, Marinkovics Sziávkő.

— Scherlok H u tás iriivészcstj? a Bárány szálló
ban. SeJterlok Homes, az európai Itirii állaü'.zeliditö 
és hipnotizőr .ittgoszki; ,'ai kőrútján Szűk,'tieáti is elő- I 
adást fog tartant, amely méltán tarthat számot a leg
nagyobb érdeklődésre. Scltcflok Homes nagy program
mal szombaton fog bemutatkozni a szuboticai között 
ségnek a Bárány-szálló külön termében. A műsort ér- ' 
dekes előadás fogja bevezetni, majd Eliánora művésznő 
< t spanyol foxijának a legszebb sp'Tt és qkrohatanmtat- 
vánjai következnek. Külön érdeklődésre tarthat szá
mat a beszélő kutya. Ezenkívül több mulatságos jele
net szerepel meg a többórás műsoron. Az előadás este 
nyolc órakor kezdődik.

— Unsz évi börtönre Ítéltek egy huszonegy esz
tendős liitvesgv'Jkr«t. O zijckt"! L'élttlk: Az osziieki 
törvényszék most tárgyalta a szándékos cmheröié- 
büntcttévcl vádolt Stamenlcs Boriszlav huszonegy 
éves lenjei lakos bűnügyét. A vád szerint Statncttlcs 
Borisz'av 1*25 augusztus ló’-’kém flz.negv kó-sztirass.”! 
megölte feleségét. A vácb.tt azzal védekezett, hogy a 
tett elkövetésekor öntudatlanságig részeg volt. Elkese
redésében rúgott be, mert a felesége, aki szülés előtt 
állott, valami csekélység miatt összeveszett v ele s el
hagyta. A bizonyítási eljárás leiolytalása mán a Í ró 
ság Stamenlcs Boriszlavot busz évi börtönre ítélte.

— Hatóságilag rendezett szépségverseny. 
A romániai sajtó napok ótp érdekes belügyminisz
teri rendeletről ír. Ez u rendelet nem a közigazga
tás megjavítását célozza, hanem utasítást közöl 
a ttteg.' cl prefekfttrédt részére, hogy haladéktti'a'iul 
rende ...ék meg megyéjük területéit a szépségver
senyt és az eredményt terjesszék fel a belfisyntl- 
lljsz rliilithoz. A rendelet egy c.lü'álió az alkoltná- 
ttyos életben, mert eddig még sehol sem fordult 
eV, begy hivatalosan, közigazgatási apparátus se 
güségével válasszák meg az ország szépét Ro
mániában néhány hónap alatt ez a harmadik szép- 
sógversettj-. Az első versenyt az »Viilversnl« című 
! |i rendezte, azzal a eéd'al. hogy a verseny győz
tesét mint Mlss Roihátil.it a párisi versenyre kül-J- 
hessé'k. Azt a népszerűséget, amelyet az. ■ L'nivcr- 
■ ul« ezzel a szépségklrálynö választással szerzett 
ittagáiiak. megirlgjclte a »Re.ilttare.u lapvállalat és 
in •: i-.ndcztc a második szépségversenyt. Ez a 
Realitatea-.-nak is n'•pszerüsúget hozott és ttg.v 

látszik, hogy emiatt karolt a kormány kedvet alt
hoz. lnygy most már ! o.mains közigazgatási utón 
ü t e g - e t t ö e ; a harmadik zépségaersenj t. A kor
mánynak is szüksége vaut népszerűségre. Ennek 
már iicni is sz tip s- 'g 'ysiity a ütn e. bar.sitt válasz
tás. A hivatalos Miss Romániát úgy fogják ttieí;- 
vála zfani, mint a ltot atyákat szokták. .Általánosan 
és i'tkosatt. a szokásos választási visszaélésekkel 
E'z a rá ra  kortesek is lesznek, al.ik nem mu!nszt- 
ják t.l u.ai l ré ■:'-t-seii ismertetni ielöltjük előnyeit 
és IJdoiiTariintti az ellenjelölt hátrányait. Vérig 
menő küzdelem lesz ez a hivatalos szépsé-gkirály- 
uö választás. Arról lehetne vitatkozni, hogy n szép 
s.'gvers-.ti.y. amely a közt1 nultban még nem lépie 
a' a háti ninlatság-ak k—ti.it fs item iutgm tt mé
lyei b r.'í-inck.tt ...< é.iekelítk lelkében, u n - '. n ká

A szezé’i le^azcbb
G R E T A G AP.RO

.Aim,;e a í aiiíttffak nljc.
ros k.'.\ etke;'iu-.'::j ..kitel jár. Menny! önta! reális 
éleihez szokott leány é'etét teszi tönkre az ilyen 
líé-íts értékű verreny, amely kizökkeni! őket a pol
gári élet keretet közül és csak megvalósíthatatlan 
álmoknak ad tápot. Mert a siker csak pi'lanatnj i. 
de ez a pillanat épp.c'ég arra, hogy elbizakodottsá
got szüljön, nini ; -után végzetesen meg is bosszul
hatja magát. Ed-Jig tt’.agá. -...kaik zók űzték a .szép- 
sár királ ,t-"' á' z. és lelkik meredjen .mesterségei - 
reklám eéliákél, m ost pedig szolgáiutába állitottátk 
ennek a mesterségnek egy ország egész közigazga
tási aparáti'sát. Erién az általános, titkos választó 
jog.

KR Edd' ki: áfdulá'iikat egyelőre nem engedé
lyez a diákoknak o közoktatásügyi miniszter. A Fut- 
nik szuboticai menetjegy és kirándulási iroda, mint 
jelentettük, íiagyszah isit kirándulást tervezett Ims- 
vétra a szuboticai és a ttoviszadi gimnazisták részé
re. A lerv szerint a kirándulók Zagrebon kere.rztü! 
Olaszországba és l't uuei.t'ii'szágba utaztak volna. Eb
ben az, ügyben az iskolák igazgatósága feltörj esz', ás; 
tett a lo -a ik ta tá s i.i minisztériumhoz, amely azon
ban arra az állású uia licl.vezkedett, hogy ajánlató, 
előbb megismerni a beli d tertnészeii szépségeit és 
cad; azután les t külföldi tanulmányútra menni. 
Ezekutátt a Fuinik itsrda egy más tervet dolgozott ki. 
A httsvéli diákkiráudulást úgy fogják megszervezni, 
hogy Dalmáciába utaznák: Dtibrovnikba és környé
kére, Kzplitbe és 1..irn> ékére és az Összes nevezete
sebb dalmáciai fürdő- és üdülőhelyekre. A miniszté
rium engedélyét kérik ki ehhez a kirándulásihoz, ha 
azt megkapták, nyomban hozzálátnak a kirándulás 
megszervezéséhez. A kirándulás egy hétig fog tárta
in tanárok felügyelete mellett.

— Tanári Itins'.rzés. Bícskerektő! jelentik: A köz
oktatásügyi niiiik zó. rii'tn 1 etrrv. ics Máriát a beesket - 
l:i íöglnliiázit in segúdtanái nőiét, miután a tanári vizs
gát Beogradban sikerrel letette, rendes tanárrá ne
vezte ki.

— Hrnu'..-.yii:'';y 1 4 »ig''.-gj';áisyiif» gyártott Pá- 
risfcan egy ltindt.'. Lát is hói jelentik: A rendőrség le
tartóztatta Baichan hindut. aki közönséges japán 
gyöngyöket kémiai eljárással igazgyöngyöknek lát
szó hamisítványokká alakított át. A csalást cg.v ék
szerész vette észre, akinek feljelentésére a hindut és 
orgazdáját letartóztatták. A hamisítványokkal a hin
du és társa néhány százezer frankot szerzett.

Ki.' ztoltak ezv sztariheeseü itzlc-fet. Sztari- 
I -eseröi itltUTtk: Ya-'-rnap éiitl isir.yeih a tettesek ki
fosztották Sági Illés szturibecsci vegyeskereskedő üz
letét. Az ismeretlen tettesek az üzletből hétezer dinár 
értékű árucikket az üzlet péiitzár fiókjából, amelyet 
idlör ek kib.:'uez..r dinár készpénzt és az üzletből 
ny’ló sziszklntétés pénzt T' fiókjából ezer dinár kész 
pénzt vittek cl. A kár i -szeren tizenliéiezcr dinár. A 
cscndt-rség megáll: rio töv In gy a betörők a raktáron 
át jutottal; az iIzLdv <s a söutésbe cs csak a hely
zettel ismerős személyek leheltek. A nyomozás folyik.

— Tilzcltó repülőgépekkel kísérleteznek Angliában.
Londonból jelentik: Az angol Armstrong-cég különle
ges tűzoltó repülőgépet Részlteit, amely kétszáz ló
erős motorral van felszerelve. A repülőgépen tíizok- 
tíshoz való ve ele és szivattj tikésziilékek van-

• iiak. A gép a katuidai őserdő felett fog nagy ntag.ts- 
ágban cirkálni up ét repülök rajától kísérve. Mihelyt

: .zek a kis repülőgépek valahol erdőtüzet vtszu.-k 
’ észre, a nagy repülőgép a helyszínre megy és eloltja, 
i — Elj.g.yzés. W idler Bózsike Csuz tCseliazliná- 
. kid) és Rost liléid Jenő Ada iegj esek. (Minden külön 
j értesítés helyett.)

— Tizeu'-et :!!.'! •''l lú d. Húrba kéri'. I k a szmiá- 
tufl váb.--ztáf ik az Egytsiiít AH-mokl a t. fVa -liiug- 

' toliból jelentik: A legutóbbi szenátusi v á l . : - : ' l á - k t -  
i adásainak ttiegállapilására kiküldött szenátusi lú/ott- 
! .-.ág közti, hogy a lakosság és az állam által a válasz- 
. tusokra fordított összeg a republikánus páti részére 
i t.áakGOL a demokraták részére 7,152.511 dollár. Jjzek- 
: be az összegekbe nem vették lel a kerületek és a vá-
: rosl szervezetek kiadásait.

— Tctt.'cgeseti putsztuhirk el a juhok De’f.t ' yálnti 
a hideg miatt. Ffbettiki öl jelentik: A rendkiviil kemény 

I tél köveikezfé'ben Eszakdahnáeiábait tömegcscti pusz- 
' íulnak cl a juhok. Külö tűsen érzékeny a veszteség 
: j’.'g és Szili a szigetén, eltol a lakosság egyik főfog

lalkozása a juhtenyésztés, rag  szigetén ínagálnm
Kolatni községben több. min ezer juh pusztult el.

— Pánik n petrovoszeló! moziban. Vasárnap este
a pclrovoszciói Titán Kittéiben a közönség körében pá- 

! nil; keletkezett, mert egyesek észrevették, hogy azon 
■ a kis ajtón, aitielyctt át a kéményből a kormot tisz

ti,iák ti z csap ki. A Fiz llóparancstiok. aki jelen volt 
az előadáson, íelkiilcte a szolgálatban lévő tűzoltókat, 
it- gy vizes i'iiitj vát terítsen.k a kéményre. A kémény-

’ tüzet sikerült néhány perc alatt elnyomni úgy, hogv 
i miki a túlzsúfolt terem közönsége értesült a tulaj 
[ dt tikéi eni veszélyről, már a veszedelem el is múlt. *
1 ruranesiio!; megiiyiigialta a publikumot s mht-
' de’i baj nélkül folytatták az előadást.

Vétkezik maga ellen lm, nem nézi íne^
A csillagok, alja

■ l iniii Greta Garbo Jilniet a I árosi .Moziban
. - .H ili" ......... .............. 1 —

Leégett egy törtér,cnii nevez-tessévü kéterue- 
ii k tss  ház Fűz a- ti. Oszijekrő! jelentik: Nagyarányú 
ilá.a.ész Pi'<. .iz li I'izsinái,. Élje: egy órakof tiiz ütött 
i Id dr. b. e-.ki Franjonak a t: :. -adósi ak és politi
, Kasnak szülőházában. A kétcmclet-s épület reggel hat 
I órára tétjésen leégett. A kár meghaladja az egymillió 
‘ dinárt.

A szttbi tied llekcali teadóh'táiv.!. A szuboticai 
ihtkoalt vasárnap délután öt órakor a Bárány-szálló 
külön termében teadélutánt rendez.

— Markovies Vukasln huge lérjhezmcgy egy szov- 
jet épl’lztoshoz. l ’odgoricáról jelentik: Pozsurics Va- 
sziliie podgorieai pravoszláv lelkész érdekes levelet 

I kapott a napokban Oroszországból. A levelet Marko- 
I vies Sztoja, Markovics Vukasin dr.-nak, az ismert 

1 a ; ittunisiavezéritek a buga irta, aki, mint emléke
zetes, bátyjával együtt tevékeny részt vett a föld
alatti kommunista mozgalmakban, majd sikerült ki
szöknie Szovjetoroszországba, Markovics Sztoja leve- 
léven arra kéri a lelkészt, hogy állítson ki részére 
egy születési bizonyítványt és küldje ki neki, mert 
eljegyezte magát a szovjet egyik népbiztosával és 
küszöbön álló házasságkötéséhez van szüksége az 
okiratra.

N e k í n o z z a  g y e r m e k e it
a közönsége?, nvulós csukam ájo la jja l 
hanem adjon nrkik ,|EMAl.T-ot, ezt az armiyhar- 
na port, anwly ”1% csukamájat és szárit.:!!, nta'á- 
tát torinluiaz és r melynek tápértékét ma már min
denki Ismeri. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában, kis dobozzal 25 dinár, nagy do

bozzal (2 dinár árban.

— A novlszadl postaigazgatóság felhívása a telc- 
íouelöllzeffikhíiz, Noviszadról jelentik: A ttoviszadi 
posta-, távbeszélő és távirdai igazgatóság figyelmez
teti az. összes telefonelöfizetöket. hogy mindazok a 
közegek, akik uj telefonállomásokat szerelnek fel, 
avagy azoknak javítását, ellenőrzését eszközük, fény
képes igazolványokkal vannak ellátva és tartoznak 
ilyen igazolványokat a telefouelőf izet üknek bemutat
ni. A postaigazgatóság ugyanis kénytelen volt több 
munkást, akik nem végezték lelkiismeretesen mun
kájukat, állásukból elbocsájtani. Az clbocsájtott mun
kások közül néltáttyan ma is megjelennek a feleknél 
és telcfnnelleiiöTzé•< ürügye akiit különféle calásokat 
követnek cl. Az Igazgatóság közli, hogy teitíonjavi- 
tási vagy szerelési munkát csak az igazgatóság al
kalmazottai végezhetnek. Telefondíjakat kizárólag a 
teleínnpénztár vehet fel, szabályszerű nyugta elle
nében.

kcdven.ee
Roih%c3%a1til.it
k%e2%80%94ti.it
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— Változás a szentai rokkant-egylet vezetőségé
ben. Szentáról jelentik: A szentai rokkant-egylet vá
lasztmánya a napokban Csányi Endre elnökletével 
rendkívüli ülést tartott. A választmány tudomásul 
vette Birdies Jé.có titkár lemondását és helyére egy
hangúlag Markovies Mihályt választották meg.

— Felvágta a pohár az ereit. Szentéről jelentik: 
Pólyák Kelemen huszonegy éves sziies, héttőn este 
egyik korcsmában mulatott, közben balkarjával az asz
talon előtte álló pohárra csapott, a pohár eltört és Pó
lyák kezén az ereket a pohárszilánkok elvágták. Po- 
lyákot beszállították a kórházba.

Halálozás. Szigeti Károly Vinkovein e'liunyt, 
temetése március 6-ikán délelőtt fél 11 órakor lesz a 
szuboticai zsidó temető halottas házából.

— Homlokon szúrtak egy szentai cipészt. Szen
táról jelentik: Muzsika Nándor huszonkilenc éves ci
pész hétfőn reggel négy óra tájt iparkodott hazafele 
az Újfalu felé, amikor ismeretlen lettesek megtámad
ták. Egyik támadója bicskát rántott és azt Muzsika 
hortjlokába szuTta. Az összeszurkált embert a kórház
ban ápolják. A támadókat nyomozza a rendőrség.

L. B. O. női harisnyák utólérhetetleniil tartósak és 
elegánsak. Gyári lerakat Klein Jenő harisnyakirálynál 
Noviszad, Velikibecskerck, Szeuta.

A száj- és garatüreg
■ legreasedcIniMH-hb uí, amelyen ál a kórokovók tértünkbe jut
hatnak. A torok mrgl*rtege<!ó«etnrl, rek< <lt«é|ENiél r» náthánál 

esért a kellcmcet ízű Dr. V A5DF.K.féie

nélkGlözhctet lenek
 ...... Hafl '4

— Adán népkonyhát állítottak föl. Szentáról jelen
tik: Adán Orestije Pavle községi jegyző, dr. Eoltvies 
József főorvos, Vukasin Lcpujcv községi bíró és Droz- 
dik Imre plébános kezdeményezésére és agiiáeiójára 
népkonyhát állítottak föl, áltól a szegények, mindaddig 
ingyen ebédet élveznek, inig nem kúpnak mii ük" alkal
mat. A népkonyhát a központi népiskola udvarán állí
tották föl és mintegy háromszáz embert részesítenek 
ingyen ebédben.

— Halálozás, Kedden reggel rövid szenvedés után 
Szubotieáu meghalt Szöllösi-Vágó Lajos, a szuboti- 
cai tanítóképző első osztályának növendéke. Az el
hunytat szerdán délután négy órakor temetik a köz
kórházitól.

—- A sztaribeeseji »Fgyetértés« polgári kör évi 
közgyűlése, A sztár bccscji Lg;, elérté: po'gári kör 
vasárnap délután tartotta ne..’, éri tsztuiité) közgyűlé
sét. Az tij vezetőség a következőkép alakult meg: El
nök 'láncos András, társelnök Gyt.rgycvies Szveti- 
szláv, alclnök léniáé na i Mihály, jegyző Kmunezy 
József, ügyész di. Balassa Pál, pénztáros Lázár Mi
hály. ellenőr Szabó Béla. kü ivv.ár: s Szabó lózsef, vá
lasztmány Karácsonyi Nándor. 1 ledér János, Sárvárit 
János. Sánta István. Majoros I ?, íj .  Ricz István, Fe
hér András, Zé’.ies Kálmán, idősb Balasktt István. Fe
renc István, Sági György, Csál Ferenc, póttagok Zo- . 
rád Sándor, Rajsli Ferenc, Szoilár János és Kisuceai: 
Peren ■

A serdülő ifjúságunk reggel felkeléskor cgy-egy 
kis pohárnyi természetes -Ferenc Józsei. kese: üvizet : 
feli adui. mert gyomor-, bil- és vé.'.i-zútó hatásúnak I 
fiuknál és leányoknál igen fontos eredményeket kö- : 
.szűnhetünk, A gyerinekk'hnk.ikori a Pcrinc Jiz:;.-) vizet . 
már a kicsinyek makacs szorulásakor kitiiuő sikerrel ; 
alkalmazzák. Kapható gyógyszeríárakb.tn, drogériák-; 
ban és fiirzeriizlctekben. 46

T okok xmmkáamk
gyakran gyötrő fejfájás a követ
kezménye.

A s p i r i n

i a b l e i i á k
eiiő' megszabadítják. Fog- és fül
fájásnál., infíuenza-, reuma- és neu- 
raigiándl, valamint lázas állapotok
nál az Aspirin tabletták szintén 
igazolják megbizható, fájdalomcsil
lapító hatásukat.

Kérje mindig az eredeti Saye* 
csomagolást a kék-fehér-piros sza
vatossági Jeggyel.

KÖZGAZDASÁG
KeII-e a beeskereki iparosok-

• nak külön iparoskam ara ?
A beeskereki ipartestület tisztújító köz

gyűlése
Bccskerekrő! jelentik: A beeskereki ipartcstüet

I vasárnap délután tartotta ez évi icndcs közgyűlését,
I amelyen Vu/rov Jeíta ipartestületi elnök elnökölt. Az 

elnök rövid megnyitó beszéde után Go/nöovfcs Milán 
ipartestületi jegyző olvasta föl az évi jelentést. A je
lentésből kitűnik, hegy t.z 192é-ik év uagyjeleniűscgii 
volt az ipartestület életében. Lz évben költ .zott he a 
testület uj szék..arába, amel . ■ I 255-tM-U dinárért vásá- 

! rcilták. Az elmúlt évben hetve, eél uj tag lépett be az 
' ipar.Caihletbe, rnig negyvcnhatan kil.:'.ek, úgyhogy 
' a tagok szánta a múlt évben harmincnéggyel ernclke- 
í dett. Az évi jelentést egyliJUgiJag tudomásul veitek, 
i úgyszintén a pénztári jelenést b. azután a vezető

ségnek megadták a íelmentvényt.
Ezután tnegvá'a-ztották az uj vezetőségié Elnök 

lett újból Voitov Jeíta. alt. la'.kök Mrrsr! baiiicr János 
és Z.r/.'.’i'a Bózsa, vála szítnál > i i gok KrjzsflflOv Jóca, 
ZJf/óezsi'/r/ Nikola, Am::: Pál. 7'őz/z Ferenc, J l i io v  
Szteván, Milznit Henrik, Mntiiiiai Pál, [iiravljc •; MJo- 

1 rád, Kántor István, Vn/ii só/ Liza, l!ck';iic> Fere.!.', 
1 Kunk Ferenc, PanliKics Pa le, G’/wu’s'fcs Neman 
i Mié!; Petur. M<:’lc'-!i Ut'-áu, veU-vfcs .Vilii!, Dinics 
■Du-á.’i, Göutbjr Ká’irá/i é- f.'v He.-. Zsil.;. fe':,.. elő'F 
j zottsági ta n  k: Refit s Áron, l.nkinics Miklós és Drolníc 
I Bogdán.

Herberszki Nikola szólalt fe’ ezután és felvetette a 
! külön iparoskamara kérdéséi. Hangsúlyozta, hogy a 
i beeskereki iparosságnak állást kell fog'.a'ió abl ~u a 
; kérdésben, hot'v m.- rkm -e ir»>" din a kereskedelmi 
í és ipáik, ara I. b ' 'b;u. va >. Iiill-Pi iparoskamara II-
■ tesíté i/i kivái'k’’. Javasolta, bug.v lcgl étííbb május 
, l-ie gyűlésre hívják Össze az iparosságot, hogy áfást

lo'.'laths.'-.’ on a külön kamura k ' i'il 'síben . A javaslatot 
: elfogadták,

Z.ő/’ú s  Bózsa szóla't fel ezután és követelte, hogy 
a hatóságok szigorúan lópienek fel az uj iparengedély 
i: "kiil dolgozó ngyiicvczett zegiparosok télen, továb- 

1 bá az iparte.s'ii'et régi b ilá ''.őrének vissz lálliiúsát kö- 
vete'le. Sziojikov  indítványozta, hogy az ipar-

i testület iéícjtse 't -'zakköiiyv tárat, vegyen szakkönyve
ket és szaklapokat.

' Több J-b- bb jelentőségű felszólalás után a közgyii- 
j ’cs véget ért.

= = = = =

■1 jugoszláv ipar a barcelonai
világkiállításon

A kereskedelm i niítiiiázieriuni fedezi 
a k iállítási anyag szállítási költségeit
Beagradból jelentik: A május 15-ikén megnyíló 

Iw ceionai vilAgkiállitás.'.n, mbit ismeretes, a jugoszláv 
; ipar reprezentánsai is résztvesznek gyártmányaikkal. 
Atilláén remény megvárt arra, hogy a belföldi ipari 

1 termékek mél.'ón fogják megállanl helyüket a nemze-
■ lek nagy versenyében és kielégítően fogják reprezen
tálni a i.ig.iszláv ipar inai fejlett 'gát. A ingó zláv 
kiálivás (tx-gsze;vezásét a barcelonai vüáglöábitás ve
zető •ég uiek i ghizásából a kere d ede'mi és ipariig'l 
mi.ii'zterinm vég ű. A kér sl cdehui m'iii • 'tériiirnb 'i 
kedden átirat é -kezeit a' beogr ’d: ip::rk-'.ma:álio.r, 
amelyben a min' : ‘ ' -i mi megbíz, a a kamarát a kt- 
áll'té'i anv .-.g össrcgyiijtéscvcl és c'.h; ké-cst a ke
reskedelmi kamara a következő felhívást ImouíitfJ'-i 
ki a jttgösz'áv ipari vá’lalatokboz.

— A kamara felkéri a vidéki kamarákat, hogy
■.zólitsák fel a terület ülőn székelő ipari vákulat'kát 
és exportőröket, akik a barcelonai világkiállításon 
gyártmányaikkal részt óhajtanak venni, hogy a kiál
lítási any a.'.h 'l legkésőbb március 31-ikéig küldjék 
he a mini.it. vagy teridebk kamarája’” !:, vagy pe
dig közvetlenül a heogradi kereskedelmi és iparka
marához 1 '..rail, .b',k:..-ic \  v a-uc a S. c inre.

A kiá!' a jugoszláv pavilion' i kijelölendő ki
állítási hclyé.rt semmit sem fizetnek., : yv.-z'uttu a ke- ‘ 
rerke-lelmi rnin sztérium váüal'a a kiállítási anyag ■ 
szakszerű és’ gondos c-on ae/dását. valamint az oda i 
és visszaszállítás költségeit is. ugyhogv a kiállítók í 
részére a barcelonai kfálli'ás/.n való 'zcrep’és sem- j 
miféle külön anyagi megtcriiclé: ue! nem jár.

Országos vásár Adán. Adán március 17-ikén tart
ják az országos tavaszi vásárt, amelyre minden vész- ■ 
mentes helyréi' lehet állatokat felhajtani.

Fcltitvizsgálják a tartományi adókezelóst. Szen
táról jelentik: Kratikrnics Jnván tartományi főszám
vevő kedden Szentára érkezett és megkezdte a vá
ros', valamint a járási adóhivatalban a tartományi 
adókezelés felülvizsgálatát. A vizsgálat nőhány napig! 
fog tartani. A szentai adókezelés felülvizsgálása utáni 
folytatják a vizsgálatot a tartomány többi járásaiban 
és városaiban. I

I A bácskai gazdasági egylet meg akarja vásárolni 
.! szubotioal Zorka-gyárat. A bácskai gazdasági egye- 
> illet kebelében akció indult a szuboticai Zorka mű
trágya és kékkőgyár megvásárlására. A gyár kartel
ten kivid fog állni és a gazdaközönség mezőgazdasági 
.szükségletet ki fogja elégíteni. A negyven-negyvenöt 
millió dináros vállalkozás keresztülvitelére a tarto
mány és a kormány támogatását is meg akarják 
nyerni.

Március 14-lkéig lehet beváltani a hét százalékos 
beruházási kcicsör,kötvény kamatszelvényeit. Az ál
lamadósságok vezéiigazf.it''-.iga felhívást bocsájtott 

j ki. amely szerint az lé-’l-beti kibocsátott hét százalé- 
I kos állami beruházási ká-lcsönkötvcnv 5. számú szel- 
! vényét március li-ikéig lehet beváltani. A bank oknak 
1 és a beváltó pénzintézeteknek március 1-f-ike előtt 
, már postára kell adni a szelvényeket vagy az állami 

adóhivatah’knál és a Narod.üa Banka fiókintézeteinél 
’ beváltani. Március 15-ikén az ötödik számit szelvé

nyek érvényükéi ve-.ztik. Szubotle.'ii . z. állami adóhi- 
v. tali'ál és a Namibia Banka fiókjánál lehet a szel- 

j vényeket he.á'tani.
------- —~»»unizae ♦ ♦ ♦  »  -

SPORT
A zagrebi üaskoí meghívták 

Münchenbe
Az egyetem i csapat m árcius végén serleg- 
m érkőzéseken  v esz részt a b ajo r fővárosban

Zagrebból jelentik: A zagrebi egyetemi ifjúság 
sportklubja, a HASK egyike azoknak a csapatoknak, 
amelyek Külföldön is Jelentős sikereket szereztek már 
a jugoszláv fulba'lspi rínak. A múlt évben a HASK ki
váló együttese Németországban turnézott és elért ered
ményei ekkor mindenütt felkeltették az érdeklődést a 
zagrebi csapat iránt. A HASK többek közölt 5:1 arányú 

: győzelmet aratott Münchenben az ottani n agyit vrüWacker 
I feleit, majd Németország egyik legjobb csapatát á 
; /'(é liayernt győzte le 2:1 arányban.

Fezeknek a sikereknek az elismerését jelenti, hogy 
HASK csapata most ismét meghívást kapott Miin 

I ellenbe, ahol március végén nagyszabású sportünep- 
í ségeket rendeznek. Az ünnepségek keretében a mün- 
1 client vezető egyesületek serlegéért mérkőzéseket bo- 
J nynlitanak le, amelyeken a W acker és az SC Miin- 

c':rn /Sód sportklubokon kívül a berlini Viktória csapata 
kis resztvesz, inig negyediknek a HASK-ot kérték fel 9 
; serlegniecesck rendéről.

A HASK vezetősége elfogadta a meghívást a mér- 
k ízésekre, amelyek március 27-ikén, 31-ikén és ápri
lis I-éu kendnek lejátszásra. A HASK az első mér
kőzését a Váackcr ellen iát: ::a. majd a SC München 

j IhőO és végül a Viktória lesz az ellenfele. A mérkőzé- 
í siket pontrendszer szerint játezák és a győztes meg ■ 
(kúpja a kitűzőit serleget.

A zagrebi csapat erf sün készül a német turnéra, 
hogy ezúttal is méltón képviseli.’ “  • '■••’ószláv fut- 

i ballsportot.

SzANU—ZsAK meccs lesz vasárnap. Egy héttel 
a bajnoki szezon vksszavoriha'atlan megindulása előtt 

í vasárnap a SzAND és a ZsAK komplett első csapatai 
barát, ágos m érkőzést já.U. a tak a városligeti pályán.

I Az érdekes mérkőzés délután három órakor kezdő- 
, dik.

A Konobarszki AC választmányi ülése. A Kono- 
( barski AC választmánya érti siti tagjait, hogy szer

dán, március 6-ikán este nyolc órakor rendkívüli 
' illést tart a Mir vendéglőben.

A iiaviszadi kerület bajnoki mérkőzései. Noviszad- 
ról jelent k: Vasárnap, március tizedikén a Vojvodina— 
Radnicski csapatai mérkőznek a tavaszi forduló baj
noki küzdelmében. Március 17-ikén a bajnokság leg
jobb helyezettje, a sabáci Macsva fog Noviszadon a 
Raditieskivai találkozni, míg március 24-ikén a sabáci 
Macsva a Makkabival mérkőzik ugyancsak Novisza
don a pontokért.

A bcrskeic'tl Kadima uj játékosai. Bccskcrekről 
j.-'.eutik: [ re nJ Sándor, u S - . i.tai AC válogatott hát
védje a beeskereki Kadiiua részére kérte igazolását. 
Ugyancsak a Kaditna tagiaként való igazolását kérte 
Bulik Feró, a noviszadi Vojvodina volt összekötője.

Nagyszabású vlvőokivfénrát rendeznek Becskere
ken. Ví.kkibccskcrekrő! jelent.k: Becskerek egész spor
tolói közönsége nagy érdeklődéssel tekint a becske- 
reki Vivóklub nagyszahásti vivóakailémiája elé, ame
lyet április 6-ikán rendeznek. A vivóakadémián a 
síithotieai. noviszadi és beeskereki vlvóklubok szinei- 
ben a legkiválóbb vajdasági kard- és tőrvlvók Indul
nak. Különös érdeklődésre tarthat számot Petschauer 
Attila magyar kardvivóhajnok. a kardvívás Európa- 
bajnnkának részvétele a vivőakadémián. Petschauer 
az antwerpeni nemzetközi versenyekről jön Becske- 
rckre, hogy eleget tegyen a vivóklub meghívá
sának

mini.it
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iiClpőjd fényétől a nap
Hisztérikus g ö rcsö se t kap . . .”
E. lehetetlen séget Ön is majd belátja,
Ha a PYRAM -PAS2JÁT áhandón használja

TÁRCA
A  K U L C S

Irta: Somlai Károly
Well, az építőművészet mestere, az irodájában 

dolgozott: Bettina, a felesége pedig a közelében, egy 
karosszéken ült a himzöránia mellett és nézegette az 
lírát.

Zavart, álmatag mosollyal kalandozott tekintete a 
domborumcllü, flerkutes-íejü tin in , aki az ernyős vil
lamoslámpa mellett tervezi az ötemeletes reuesszánsz- 
áruház alaprajzát.

A licrvadtareu, vézna, bágyadt asszonyka szédül
ten, ernyedten engedte át magát érzelmeinek. Szeme 
csillogott, mint az ittas emberé.

Jogokat nem kérő, alázatos szerelemmel rajongott 
az uráért. Beleszédült a boldogságba, hogy ez a sen
kihez nem hasonlítható, nagyjövöjü, fiatal férfi az övé. 
Önzéssel gyönyörködött benne, mint a kisgyermek a 
kezében szorongatott cukorsiiteményben.

Aztán hirtelen clkomorodott. Lelki izgalom rán
gatózott az arcán. Lehetséges, hogy ez a hatalmas at
léta, ez az Autoniiis-szépség őt szeresse?

— Hiszen ha én Kleopatra volnék. Bizonyosan sze
retne. De így, — villant meg benne az aggodalom és 
ernyedten omlottak le kezei a rámáról.

Weil külföldi egyetemeken is hallgatta a technikát. 
Ekkor ismerkedett meg a gazdag bajor vasgyáros 
leányával, a szetimentális, tunya Bettinával, aki sokáig 
tűnődött, hogy feleségül menjen-e a sárüveni férfihez.

Félénken tekintet ugyan a jövő homályába, heves 
belső harcokat harcolt magával, de mégis meghall
gatta Weilt. Azt hitte, hogy miként Sámson Delila ke
zében hagyta erejét, úgy majd ő is magához hasonló
vá tudja alakítani férjét.

Ennek a reményének aztán folytonos nyugtalan
ság let a következménye, amelyet míg fokozott az a 
véletlen körülmény, hogy az uccájnk túlsó során, a 
szomszédjukban egy fiatal özvegy lakott. Klári, akit 
minden alkalommal feltűnő előzékenységgel szokott 
köszönteni az ura.

Nch.t volt ttgyan bizonyíték a kezében , amely a 
férje ellen táplált g'Vahuját inége.ősitette volna, de-úgy 
látta, vagy legalább vélte látni, hogy férje részéről 
őszintébb megnyilatkozásokban, figyelmes pillantá
sokban, elismerő hókokban soha nincsen része.

Minden jó és rossz utolért engem ezzel a házas
sággal. Szerelmem áldozata vagyok, — gondolta és 
csudálkozó pillantásokkal gyönyörködött a kartonok 
fölé hajolt férfi iveit homlokában és ébenfekete, dús 
hajában.

Fölkelt a kis zsöllyéről, hogy leeressze a redőnyö
ket az ablakra. Az nccára tekintett. Mint valami me
nyegzői fátyol, fehér köd folyt szét a hegyekre. Észa
kon már hunvorgatott is néhány csillag.

A mérnök talán észrevette az asszony nyugtalan 
vergődését, mert félbeszakítván munkáját, szintén az 
ablakhoz lépett.

— Ma szerettem volna veled a színházba menni. 
Meg is vettem a jegyeket; de én nem mehetek cl, mert

holnap reggelre készen kell lenniök a számításoknak 
és még sok munka van hátra, — mondta és gyöngé
den átölelte Bettina derekát.

— Pedig jótétemény volna lelkemnek, ha néhány 
óráig szórakozhatnék a társaságodban, — felelte fér
jéhez simulva a nő.

— Tudod mit, galambom? A húgom, a Tercsi szí
vesen veled tart. Menjetek el az autón. Majd átizenek 
a mamáékhoz és negyedóra múltán indulhattok. Mire 
visszajöttök, néhány percre majd szünetet tartok és 
referáltok az előadásról.

— Kedves vagy, János. Hát csak küld át a szoba
lányt Terihez. Én addig elkészülök az üldözéssel, — 
felelte V'ciliié és átsurrant a benyílóba.

Picivé kapkodta magára a toilcttc-darabjait. A 
kalapot is a fejére tette, aztán a tükör elé állt. Mikor 
tüegpiilaníoíía ott a sovány, fakó arcot, egy villanó 
mozdulattal lekapta frizurájáról a kis bársonykalapot 
és az asztalkára dobta.

Eszébe ötlött a Klári, aki bűvölő mozdulataivá! 
úgy cl tudja széditer.i a férfiakat és akinek a selyem- 
ruhája olyan titokzatosan susog, mint a koranvári fa- 

I levél.
j — Azért akar engem színházba küldeni, hogy le- 
I rázzon magáról. Bizonyosan találkája van vele, —
! gondolta és dűli. elkeseredés rohama rontott rá. 

Bement a férjéhez.
— A fejem fái, János és olyan gvöugéiiek érzem 

magam. Itthon maradok, — pihegte és a székre ros- 
kadt.

— Talán feküdj le. Bettináin. Talán ismét a mig
r a te . . .  A pihenés majd feliidit, — tanácsolta Weil és 
az asszony méltó ülve, annak homlokát simogatta.

Nemsokára jött Tériké. Áriákat dudolgatva, top
pant a szobába.

— Nos. Bettina, azt kittem, hogy re füretitiefle’Fií 
várakozol' reám és íme, úgy üldögéltek itt a félhomá’./ 
ban, mint a szerelmes galambok. Ugorj csak fel szi
vecském, mert lekésünk az első felvonásról, — hadarta 
a leány.

— Beteg vagyok, Tériké. Nem megyek színházba. 
Lefekszem. Szükségem vau nyugalomra. Olyan kime
rültnek érzem magam, mintha a Gaurisankar csúcsát 

i másztam volna meg, — felelte halkan Weilné. 
i — Legyél szives hug'cskám, Bettinát a hálószo
bába kísérni. Beszélgessetek. Te tréiáskedélvü vagy, 
vidámitsd fel őt, — kérlelte Terikét a mester, aztán 
ismét a tervelib.cz láto tt

Az asszony, bár ingadozó, bizony falait lépésekkel 
hagyta is el az irodát, Weil nem' tulajdonított nagyobb 
fontosságot' a váratlanul jött kcdélvválfoztlsnak', mert 
tudta, hogy Eteftüí.i vérszegény lés néha•«s3tvmtiköd'&-ít 
is hiányos. .

A hálószobában az asszony felgyújtotta a halvány
zöld selyemmel ernyűzö t lámpát, aztán maga mellé 

i vonta a díványra sógornőjét.
1 — Óh Teriké, de szerencsétlen teremtés vagyok
je n . . .  Mint valami hideg köd, úgy lepte meg telkemet 

a keserűség. A -folytonos küzdelmek martaléka va- 
1 gyök. — siránkozott
; — Bettina, mi telt? — paff,int fel ijedten a leány.
I — A remény és a csiiggedés végletei között lebe

gek. Áldozatos szerelemmel rajongok Jánosért és ez a 
Klári teljesen kizaklatott nyugalmamból. Az első pilla
nattól, mikor megismertem ezt az özvegyasszonyt, 
ösztönszerü gyűlöletet érzek iránta.

— Nem értem, Klári? Igaz, hogy fiatal is, szép is,

ragyogó Is; de ez mégsem ok arra, hogy gyiilöinö.1 
kellene. Szinte szuggerálod magadat a nevetséges fél
tékenységre.

— Valahányszor látom, mindannyiszor nyugtabiii 
agódás szakad a szivem re... Huzamosabb idő óta 
figyelem őt. Gyakran tapasztalom, hogy a fogadó- 
szobájuk ablakánál álldogál és szemét a János irodája 
felé irányítja. Tegnap délelőtt is majdnem egy óráig 
sétált Jánossal a korzón.

— Bátyám már mint gyerekleánvt ismerte Klárit. 
Családunk régóta intim összeköttetésben van a Klári 
szüleivel. És Klári ezelőtt négy évvei szeretemből ment. 
férjhez. Szentül hiszem, hogy szivében még most is 
elhalt férjének emléke el. Vélek volna öt g.vanusüani.

— Nincsen maradandó szeretem, 'Tériké. A szere- 
[lem is csak bolygóti'z. EÍIobban... A Klári szerelme 
is, mint egy tarka öröm, köddé vált az ttra halálával. 
Az élőért elfelejti az ember a halottat.

— L'e János bátyám sokkal okosabb és jellemc- 
sehb ember, semhogy kalandokért feléld rzrú családi 
életet. Feküdj le. szivem. Maid beküldőm a szobalánvr. 
Az alaptalan féltékenység esetleg hisztériává fnkozó-J- 
hatik. Vigyázz az egészségedre és a boldogságodra. A 
nyugalom majd kiszellözi lejedből az oktalan gyanú
sításokat, — mondta jóindulattal a leány, azián haza
ment.

Weilné eloltotta a villanyt. Az ablakhoz ült és egé
szen átengedte magú; a féteiircn, a kínos kábulatoknak.

— Talán legjobb lenne, ha űrökre elhagynám ezt 
a házat, ezt a várost. Ha visszamennék szülőimhez és 
kiűzném fejemből a tébolyitó tápelödéseket, amelvev- 
nck előbb vagy utóbb úgyis szomorú következményük 
lesz — suttogta és felnyitotta az egvik ablakszárnyat, 
hogy gyönyörködjék a legendás csillagképben, a Be- 
renice-Hajában.

Talán negyedóráig szellőztette a homlokát és ép
pen te akarta bontani az ágyát, mikor valami árnyék 
suhant el az ablak alatt. Az árnyék egy nő volt. ki fér

nek a lépcsőházba nyitó irodája felé tartott. Az ajtót
nyitotta és eltűnt.

— Üres képzet, vagy csakugyan élőlény v o lt? ... 
Nő volt, a szivében gyászt viselő, a szennyfolt nélkül 
való, bánatos özvegy v o lt ... Ezért akart engem János 
a színházba küldeni. — hörögte és szeméből hagyrná- 
zos rémület tükrözött

Levegőért kapkodott, lihegett, orcáján a téboly iz
galmai rángatóztak. Az volt az érzése, hogy most sor
sát eldöntő esemény előtt ál!.

A férje éjjeliszekrényében volt a töltött Browning. 
.Magához ve.te és berontott az irodába.

Csakugyan egy nö áll az íróasztalnál . . . Nő, aki
nek a fejőt és a vállát gyapjukendő fedte. Az arcát nem 
láthatta, mert háttal állott az ajtónak. Nem tehet más, 
mint a Klári . . .

A pisztoly másodperc alatt eldurrant, a nő pedig 
összerogyott. __

Weilnét enkividetes lázak kínozták hetekig.
A gondos ápolás megmentette ugyan az életnek, 

de nem tudott többé visszaemlékezni senkire, semmire. 
Sem a szülőit, sem a férjét nem ismerte fel. A tanár 
armnesiát, gyógyíthatatlan felcdékcnységet állapított 
meg rajta.

Azt sem tudta meg soha, hogy a férje bugát lőtte 
agyon, aki egy kulcsért — amelyet a bátyja asztalán 
felejtett — jött vissza azon a végzetes estén az irodába.

Olcsón

haiíBilen I'bbí
szerezze be szükségletét

L e  d  e  r  e  r D e z s ő  cégnél
ti »n Íí o  r  !) a  n  

M at A r a k :
16 %  superfosfat 50 kg. zsákokban 102'— 
18%  „ 50 „ „ 1 1 6 '-
15%  mésznitrogen vashordókban 255'— 
100 kg.-ként a vevő vasúti ál o násóra száíiilva 

legalább fél vagon rendelésnél.
Benzin garantált könnyű minőségű 9 80 
Petroleum garantált legjobb minőségű 6'80 
Lucerna heremag . . . . . . .  21'—

~K«lis >, mész: eper, ch‘k*alétrom napi áron

PÉNZ •kölcoönt kaphat
nak mezőgazdák, 
r ö v i d e b b vagy 
hoeezub időre a 
legolcsóbb ka ma t

mellen. Elintézés azonnal. Ingatlanok vétel© és eladása 
Fel világosit ás levélben it díjtalan. — K é p v i s e l ő k  

mindenütt f e lv é te tn e k .
„ V A R 1 » A R “  B A S K Í R O D  A

NOVISAD, Vasul utca 62 18OJ
S u b o t ic a ,

Aleksandrova ulica 5. — Bár án.y-szálló inelleti

ki tartó amerikai alanyokon 
oltva, Igen erős gyökérzattel, 
m érs.keít árban kaphatók. 

Kérjen árjegyzéket.
tr y w g y ö v ic s  n i ’SR
szőlőoltv ..nytelep - tulajd ?noa 
Novíszad, Kiszácsí ulica 10

L eg jobb  mm ségii
if  telesre
jól válogatott 
m gbizhaló 
ídíüno b tr
és c em ige-

valószínűleg szüksége van a már ezrek által kipróbált 
rendkívüli hatású

L e a  l a j t a i S a s s s t ó v . i z r e

Ez a kozmetikum minden arctisztátalanságot kigyógyit. 
Ara használati utasítással ESŐ dinár. és pos
tán utánvéttel szétküldi (szállítási dijat nem r/ám itunk)

”LFA KOZMETIKA”
Beograd, Knez Mihajlova 18. 111. s-pr.

B B B B B B B B B B B B B B  B B f t B B B B B B B S B l

tervelib.cz
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Saves Agrurnih Zajcdniea za Banal — Vei. Bechcrek

Oglas
Savez Agrarnili Zajcdniea za Bánát u Vei. Beckc- 

reku, odrzaőe na dan. 1. (prvog) aprila 1029 god. tt 
11 őasova pre podne u kancelarija Saveza (Cara Du- 
sana ul. br. 6) prvii ofertalnu licitaciju za isporuku 
2000—2500 kub. m. gradíevnog matcrijala za krovnu 
konstrukciói od tesanog ili rezanog drveta za izgrad- 
uju 400—500 na seljcnicnlh kuca u Banatu.

Sva obaveSteiija kao i uslovi ntogu se prcgledati 
svakog radnog dana od 8—12 pre podne i od 2—5 
őasova po podne tt kancelariji Saveza i na zahtev 
dostaviőe so na adresu tnolioca.

Pozivaju sc zalnteresovani, da dn gore oznace- 
nog dana, najkasnije do 10 őasova pre podne, podne- 
su svojc zapecaccne ponudc snabdevenc sa Din. 100.— 
u taksenim niarkatna. U ponudi pored ostalog treba 
naznaciti cenu po jednotn m* za tesatiu gradju i cenu 
po jednotn ma za rczaitu gradju, iranko ntovarna sta- 
uica i franko vagon u Banatu.

Kasnijo podnete ponude nece se uzimati u obzir.
Iz kattcelarije Saveza Agrarnili Zajednica za Bá

nát br. 681. 1 marta 1929. god. Vei. Beckcrek.

MINISTARSTVO FINANSIJA
KRALJEVINE SRBA, HRVATA I SLOVENACX 
GENERÁLNÁ DIREKCIJA DRZAVNIH DUGÓVÁ 

I-utriiska 2K% driavna renta za ratnu stetu

DEF1NITIVNA ZVANICNA LISTA
i izvucenih zgoditaka na 5. vuőcnju, u danint« 16. i 21. 
j íebruara 1929. godine.

ZGODITCI:
Premila Dinara 500.000; Sorija 792 Broj 307.

Po Dinara 250.000 Ser. Br. Ser. Br.
2390 629 4341 7W

Po Dinara 100.000 Ser. Br. Ser. Br.

In g ó  á r v e r é s
Ügyfelein követelésének kiegycnlitése végett Kul- 

púiban 200.000 dinár értékű áruraktár, mely különféle 
kelmékből, pamut- és vászonárukból áll, március 9-sn 
biróilag clárvereztetik.

Bővebbet nálam.
Dr. Biró Andor

2034 ügyvéd.

S z á llo d a  N oviszád on
az állom ónhoz közel jól bevezetve,
t e l j e s  b e r e n d e z é s s e l

o l c s ó n  á t a d ó
Érdrklödni

„M o r e“ ügynökségnél Noviszád, Hotel Slobodn^

Ser. Br.
30 928

Ser. Br. 1924
4682

66
304

2135 432
1643 993

Po Dinara 50.000
Ser. Br. Ser. Br. Ser. Br. Ser. Br.
1790 689 2123 729 3378 709 3609 238
2147 712 2,54 437 3674 207 4662 218
2778 869 3288 225

Po Dinara 25.000
Sor. Br. Ser. Br. Ser. Br. Ser. Br.
298 386 433 955 2429 971 2967 790
769 497 840 451 3556 497 3599 914

1233 391 14°8 ion 3691 ,41 3731 263
1818 166 1820 405 3951 488 4235 791
1988 396 2525 874 4285 253 4512 582

Po Dinara 70.000
Ser. Br. Ser. Br. Ser. Br. Ser. Br.

38 .393 83 96 27,7 725 2809 989
152 871 204 731 2847 82 2901 5
208 230 252 483 3104 111 3,28 438
345 121 421 957 .1243 829 .3.306 361
436 959 567 335 3148 738 3537 579
852 528 974 603 3717 845 3726 608

1040 2 1487 884 3743 446 3843 208
1692 5,2 1701 61 3870 856 3914 530
,840 368 1848 101 4012 193 4015 115
1892 145 2038 80S -1096 473 4206 958
2123 21 2221 660 4351 867 4450 263
2323 652 2329 136 4620 903 4624 91
2485 193 25,9 242

Po Dinara 5.000
Ser. Br. Ser. Br. Ser. Br. Ser. Br.

57 51 81 984 2457 775 2459 336
108 202 179 382 2460 457 2462 246
225 725 329 187 2490 795 2502 85S
474 889 476 334 2515 60 2667 991,
489 395 543 889 2703 518 2745 780
747 389 767 545 2821 968 2834 26,
805 417 815 351 2950 533 2963 847
826 255 855 6911 2967 188 2971 997
877 17 916 984 3041 912 .3076 995
996 974 1016 872 3132 149 3172 886

1031 376 1055 740 3172 897 3194 R89
1056 504 1065 204 3236 114 3265 395
1128 335 1129 244 3287 997 3420 298
1178 283 1350 417 .1498 963 3536 941
1367 425 1383 406 3556 589 3589 579
1630 831 1641 727 3640 342 3647 300
1661 889 1792 489 3742 111 3760 419
1799 419 1817 394 3767 795
1911 918 1937 276 3808 506 3S46 507
1939 127 1965 438 3902 282 3910 72
1997 92 2044 13 3961 125 3961 löt,
2083 523 2100 836 4233 427 4250 291
2137 ,4 2291 535 4496 8 4601 976
2330 37 2394 160 4626 144 4633 768
2412 112 2451 870 41.34 838 4659 146

4756 755

Prbnedba: Isplatu zgoditaka. po cl. 12. Pravilnika 
za isplatu kupona, amortizovanih obvczr.ica i zgodita
ka Lutrijske 2%% drzavne rente za ratnu stetu, vrSt 
samo Generálná Direkcija Drzavnilt Dugóvá.

Za zgoditke ispod 100.000.— dinara. pretna ők 13. 
Pravilnika, posredttju pri isplati Porcskc uprave t. j. 
mogtt za raőun sopstvenika naplatiti ili kod Gcneralne 
Direkcijo Drőavnih Dugóvá.

Zgoditke iznad sume od 100.000.— dinara isplacn- 
je neposredno podnosíocii. iedino Blagajna Gcneralne 
Direkcijo Drőavnih Dugóvá.

Na osnovu cl. 5. Zakotta o isplati ratne stete, is- 
piata zgoditaka vr5i se. po odbitku 10% za fond ratnih 
invalida, pocev od 16. marta tekucc godine.

Zgoditci zastarevaju za godinu dana, od dana vu- 
cenja, t. j. 16. februara 1930. godine.

Generálná Direkcija Drzavnilt Dugóvá.

R u ff cacao
zamatos, tiszta és olcsó

BÁR Ó A K AT ED RÁN
VOVOSZEÍ ANDOR

P O ST H U M U S REGÉNYE 44

Vacsora után László az első felszólításra elővette a 
hegedűjét. Fáradhatatlanul játszott. Majd Szeredássyné 
zongorakisérctcvel táncra is hegedült. Persze a fiatalság 
alig várhatta már, hogy táncolhasson. Verának újra Ernő 
volt a' táncosa, a gazdatisztek a lelkészkisasszonyokkal 
táncoltak. Jenő pedig az öreg urak társaságában igyeke
zett az időt agyonütni. Alig várta már, hogy az estnek 
vége legyen. Úgy tolta volna előre az óra mutatóját, 
.rogy elmúljon a nap és ő mehessen Lászlóhoz.

Szeredássyné abbahagyta a játékot, a mellette he
gedülő Lászlóhoz fordult. Édes fiain, elég lesz, ha én ma
gam leszek a cigány, táncoljon maga is.

— Kedves néni, félek, a tiszteletesnc őnagysága ko
sarat fog adni. felelt László tréfásan.

Szeredássyné nagyot nevetett. Hát a lányokkal nem 
mer?

— De hiszen minden hölgynek van már táncosa.
— Majd mindjárt segitek én magukon.
—Lányok, tekintettel arra, hogy a teremtés koronái

ból több van mint a gyöngébb nemből, ettől a perctől ‘ 
kezdve csak nőválasz van.

Természetesen mindenki nevetett, de titokban min- ' 
denktnek tetszett az idea.

Az egyik lelkészkisasszony, az. idősebbik Lászlót j 
kérte fel. László alig láncolt néhány lépést, a fiatalabb j 
elkérte. Szinte komikus volt, amint táncközben azzal az 
úgynevezett csábnézéssel akart rá hatni. Látszik, a fia
tal ember nagyon keveset foglalkozott még leányokkal, 
mert a nagy szemjátékokat tisztán ideges tünetnek mi
nősítette s dicséretére legyen mondva, még valami szá
nalomfélét is érzett a lány bánt. Verától az idősebbik 
lelkészkisasszony elkérte Ernőt. Vera pedig Lászlóhoz 
lépett s elkérte a táncosnőjétől.

Lászlónak a báli éj jutott eszébe. Talán egészen ön 
tudatlanul nagyon ránézett a leányra. Mit gondolt most, 
azt tisztán maga sem érezte, de azért egészen más érzés 
sel fogta át a leány derekát mint az előző táncosnőjét. 
Azonban nagyon vigyázott, nehogy elragadja a tánc 
gyönyörűsége. Természetesen egy kimért udvariassági 
tánc sem neki. sem a táncosnőjének élvezetet nem szer
zett. Verának eszébe is jutott a másik tánc.

— László maga nem így szokott táncolni. Talán 
nincs kedvére hogy fölkértem?

— Bocsánat, de már úgy elszoktam a tátiétól, azután 
meg kel! vallanom, ha nagyon elkap a táncszenvedély, 
alig ismerek határt s ez bizonyára nem lehet kellemes 
a partneremre.

— Na, azt hiszem magának még egy táncosnője sem 
tett szemrehányást, ha szívvel lélekkel megtáncoltatta.

— Az természetes is. A kincstári asszonyok, mert 
hiszen én jóíomin csak tiszti táncmulatságokon vettem 
részt, többnyire sport hölgyek voltak, akik igazán na
gyon edzettek voltak.

— Én, én szintén nagyon edzett vagyok, mondta a 
leány rettenetesen elpirulva. Lászlónak ideje sem maradt 
a mondottakat megérteni, mert a zongora elhallgatott.

Mindenki sietett a házi asszonynak köszönetét mon
dani a zenéért. Éjfél felé járt az idő, amikor a vendégek 
lepihentek.

*

László levelet kapott Elától. A levél szokatlanul rö
vid volt s a hangja se volt a régi Ella hangja.

Kedes Lacikám!
Nagyon haragszom rád, mert még mindig nem vála

szoltál a múltkori levelemre... Talán csak nem vagy 
beteg? Vagy talán én rám is haragszol. Nem, ezt nem 
irtani komolyan. Velem szentben te nem lehetsz igazság
talan. Verától kaptam levelet, talán meirtam neked, hogy 
levélben is megköszöntem a szívességüket. Azt hiszem 
Lacikám, Kerekesekkel szemben nagyon tévesen ítélsz. 
Szeretném, ha elolvasnád Vera levelét. Rólad ugyan köz
vetlenül nem ir, de azért kiérezni a levélből, rosszul esik 
nekik, hogy annyira távol tartod magad tőlük. Addig nem 
kapsz tőlem levelet, amig nem írsz. A néni sokszor csó
kol és azt üzeni, nem szép, hogy oly ritkán irsz.

őszinte szeretettel csókol. 
Ella.

Igazán gondolkozóba esett Ella levele után. Hiányzott 
a levélből a régi vidám hang, a kislányos csevegés. 
xVeletn szemben te nem lehetsz igazságtalan.« — Hát 
kivel szemben igazságtalan ő? Soká nagyon sokáig el
gondolkozott a rövid levél fölött.

Délután már öt óra lehetett, amikor Jenő kocsin 
megérkezett. Amint leszállt, úgy látszik már előbb uta
sítást adott a kocsisnak, a kocsi visszafordult.

(Folyt köv.)

N o v isz á d o n
az üstavska ulica 
2. szám alatti

h á z
3 szobás lakással, 5 rak
tárral, 1 nagy istállóval 
és nagy udvarral azonnal 
cgv, esetleg több bérlőnek

k i a d ó
Bővebbet
E c k s te in  S im on

cégnél, Noviaad

Ritka alkalom
B á c s k a  e g y i k  

n a g y k ö z s é g é b e n

ve íé j lím  és 

W j e s t e r e s l i E i l i s j i i t

teljes berendezéssel áru
raktárral és házzal együtt

c sa lá d in  ok  m ia tt

e la d o m
A ház és aberendezés tel
jesen uj, 10 évig adómen
tes. Az üzlet és vendéglő 
évi forgalma me halcdja 
a 400.000 d'nárt. csak 
szemé yesen tárgyalok. 

Cim a kiadóban.

Somborban
•  Bécsmegyei Napló 

részér*

íiirhtéseW
Dr. Szántó Miiló!

Apatlni ut 46. »(i»z fel.
; Telefonszátn 341.
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F e lh ív á s
a  k e r é k p á r t ú i  njdono>:ok h o z

Felkérjük m. t. vevőinket, hogy tekintet
tel a tavaszi idény közeledtére, szíveskedje
nek a javításra, felújításra és felgumntizásra 
szorult kerékpárjaikat lehetőleg azonnal át
adni, nehogy munkatorlódás miatt az elké
szítés később késedelmet szenvedjen, Mind
azon javításoknál, amelyek nálam vagy fiók
jaimban legkésőbb március l.í-éic átadatnak

10%  engedményt nyújtunk
az öszes felhasznált anyagokra.

Egyben az érdeklődők figyelmébe a ján -! 
lom nagy raktáram megbízható minőségi! ke
rékpárokban, melyeket jótállás mellett áru
sítok.

Kedvező fizetési feltételek!
Kitűnő tisztelettel

S . A D . EN G L
1S72 kerékpár gyári raktára,

KINTORNA Krajéovic arckrém
(nnppuli és éjjeli használatra), szappan vagy púd, r 
használata te,ül anlhntatlanul eredményes szépítik, 
pat.átlósok, inájfoiíolt, are iszt ,t a' siigo , are- és 
orrvörő‘ségnél Valódi c akis a kész. t i arcképével 
ellátott csomagolásban Arak: krém 8 és 12 <tiiór, 
szappan 5 dinár, pudor 10 dinár. Kapható gyógy
szertárakban. drogériákban és iiialsze.tárakban.

A poteka K rajéovic, V ukovár lSr«

Venűéglösité: Emlékeznek még az urak a tavalyi 
mészáros-sztrájkra?

Ve/n/ő? (a tányérjában levő húst nézve): Ugy-e 
még nem fejeződött be az a sztrájk?

B e o g r a d  k ö z p o n t j á b a n
a  M iloSa V élik .»g  a l i e n  15. sas. 

a la t t ,  a  ,,I .o n « lo n “  s z ú íl itv a l sz i-u ib e ii

1929. m á r c iu s  12»»éaa
r e g g e l  8 ó r a k o r  a „ C on « íon “ sS!JiH buti

e la d á s r a  k e r ü l  
n é h a i P e ta r  d o k i é  

i n g a t l a n a
Az ingatlan nagysága 1603 ni2. — Mindennemű fel

világosítással szolgál a
I i i t e l e z ő b i z o t t s á g  B e o g r a d ,  Vojvodjan^ka 69 

Telefon 3 7 - 2 4
A telek kiválóan alkalma® állami intézmények, 
m agánbank, ken -k ed e ln ii Nullalut, kávéliáz vagy 

szálloda céljaira 2O4u---------- ------- fry,., .J..... -------

Egy römiző sóhaja.
—» Jó volna már ezt az, időjárást a mínuszból ki-

guritan i...

Szerkesztő: Én csak olyan embertől közlök no
vellát, akinek ismert neve van.

Az át-iró: Akkor nincs sen,mi b a j. . .  Kotin va
gyok.

— Olvastad? Egy orvostanár felfedezése sze
rint filmre lehet venni az orvosi műtéteket.

— Nahát, az mulatságos lesz, ha majd a vakbe
let kivágja a — cenzúra . . .

A bíró megkérdi a vádlottól.
— És mikor elkövette a lopást, maga elveteme

dett fiatalember, nem gondolt a szüleire?
— Eszem ágában se volt, hirő ur. ök  se adnak

nekem semmit abból, amit lopnak . . .

SZÓD AVIZGY ÁKOSOK  
NAGY K ERESETE I

c«ak altkor érhetnek e l, ha rr/óikültacgri. 
két teljesen kiha-ttnilják. Jő és állandó 
keresetet nyújtunk <örv. védett n/éttsuta*

pezsgői im onáí lénk
rgvedira*<i tárával, am elyet a jelen leg i italok mellett 
m i n d e n  •  i  ó  <1 a v i •/ g y á r o s  m a g a  k ó a z i t h e t

Mindenütt ahol ac ital eddig megjelent, elad helyet 
foglalt el, mint a legtökéletesebb alkoholmentes ital.

Rendkívül h a t á s o s  c ím k é k  és egyéb 
r e k lá m  a n y a g

fisak komoly, jólbovezetott és jóluituúlt ssádavizgyá- 
rosok vagy aörlerakatok forduljanak a köveik- ző címre :

V R VA FRANCUS KO • J UGOS Í.AVE N S KO 
E A B R IK A  SA MPA N J .I .IM O  N A I» E 

Beograd, telefon 15—96, 21—96 is7B

A. VAJDASÁGIAK 
KEDVELT TALÁLKOZÓHELYE

BUDAPESTEN

i M U i l

V I I , B a r o s s - t é r  2 3
a  K e le t i  p á ly a u d v a r n á l

Teljesen újonnan b erend e
zett kényelm es családi ház
Központi fű tés, hideg - meleg viz, 

telefonos, rádiós szobák

M é r sé k e lt  p o lg á r i árak
a jilu b ág iak n ak  2 0 %  e n g e d m é n y

isKaitnsHKseiCHCiBBtanKaHBffiissieücF
g E L O N Y O M O f í T I

f'érii: Selunidíék már egy hónapja házasok és 
még nem veszekedtek.

Nő: Lehetetlen. Ki az oka ennek?

R é v a i  A d o l f ,  S n b o t i c a
S o k o lM ta  2  -  T e l e l ő n  551 

Ajánl elsőrendű in esF .e t , b e o é ’n l  portlnnd 
c e m e n t e t ,  s»Vaz, porai-n'e-, b U k k fa -  

s z e n e t ,  t ío v A c s s z e n e t  és príma 
t i l z  iü t .  Gyors és pontos hi

sz deáliís ! 1082

Megnyilt! M egnyílt!

H ER SO N
speciális bőtkestyfl-, női- és 

gycrúiekfehérnrmdÜKlrt 
Submit a \íoksan<lri.va ulí.-u lő.

Kiirt’ rukt.rkuUzlet mellett 

B ő rk u z ty  ü k  jn>itása, 
tisztítása, dad ára , -aját- 
készitniéuyü nó’ií  gyei
mé U íe ii s* r n e műk ké- 
szen és m egrendelésre 
Yidékrfl! poétán heérk* '>• megbí
zások gyorssá ée portosan <•*/-

köaöitetnrk I (jj

3REIDER GÉZA
OSI J EK

GKSATICINA Ll.IÍ.A 27

K3
Üt
nu

lt'.»ntoilörnebb stilü t ijzolj.al 
keiléíu'kxbí Icyolcsúbban szituit

»
ps

' A O P Ü L 3  S A M U E L , S L N T A  “
modern élőnyotutlabíteinleué: i :'yóra

R eiief-festésh  való festékek, porok cs 
kelléke-í kaphatók

A K ávé íilsk o r fó 
hu i r t s ; .

N a p o n t a  friss 
p ö  r  k ö l t  k sívé

Suboticán csak

S u g á r M anónál
Telefon 47

Legolcsóbban szá ll it ni in* 
rlpit rem  ii n y crsanynpoL  
csiszoló- és fényesítő- 
szert, gépe k e l9 szem ző-  
m ohát eemcnltirUi m űkő  
£H 'ár fáshoz. a k ő faragó  
és fa zek a s ip a r  részére, 
f isiszol'óanyagok ni it den  
ip a r  részére. — K érjen  
a já n la to t és á rfapokat.

o s a s i i a i i q s i f i i B X i m o t m B H b .

<pAIO'í-ÍMStr$ M ié r t ?
n za m >g:ii 

«“s gyerm eken 
ric inusa i 1 

vagy m ta  ke- 
.’ i l l  szerrel, am ikor ag-, i nto Ls l.tásra i ! l  v n
, I. K u IT -t-o  o líd é , A LAK IT  > e h a n 
: . 'e-itflK, t ú r t  a Icgflrtonrtbb o ok* kid <•. 
,'ran iincin ii li l jd iln n . l nőm okoz. ILsörend l 

s e .  n yá rok  i.i: is, okik All n ó sző z.oru :■«- 
t'.,.i -env d i  k L A F .'iiT  a le nh t |
m eri <■ y do inz J? c.- >ko Ad n  a , ino y - z r,
lm . oAlalr.i <-!i5g. J0 di'.Á rba ke ii . T libíeb* 
ií js lia jtú  <6 kólád * v in  for a •m bnn, a ért 

.»n U ’n p  A C n f A K Í ’ T e r e i t ő l  A d é l.  
Kapha óminden gyóg ytzp fle i n é* dr*jte n 

K órja  a legköztlebbl

B rod ii /S- i vágó 11gy á r
I c 1 v e s z  n a g y o b b  
s z á m ú , t a p a s z t a l t

v a s e s z t e r g á l y o s t ,  
k a z á n k o v á c s o t  é s  

k o v á c s o k a t  
g é p n u in k á r a

Jelentkezés írásban vagy személyesen a gyfirvezetőaégnél

kvle^p bevásárlásnál és javításnál 
forduljon csakis évek óta fennálló 
szakemberekhez, az egyedüli vajda
sági AEG tőképviselethoz AEG mod. 
6, 1929 a mai uor leamodernebb cjepe. 
Nagyon könnyű fizetési feltételek.

Bence és Haraszti
Snbotica

első suboticai irógépszaküzlef 
C ir il i Metód trg 20 -  HarambaSlóeva 8

i l  lií 3 p « t  32 Ö S i l  ?

KOMLO

ZSINEG
S üiiüüüliHlfii üi'IIUÜIiHIiilillíhiiilí’iir iMlillliiHllllilllliiHIII rA-jf ! ~  

lí y á r  i á r  h a n c s a k

WEITZENFELD és 'PAKSA
ii«ii!iiniiitiiiitiiiiiii:«!!!iiiiiiiiimiiiiiii!tiHi«iiiii!i. í:iii!iiiiiiiiiitiiiiii;iii

cégűéi. Snbotica

K érjen  árujúniato t I —- T e le fo n : 192

H ir d e t é s e k e t
>cnlán a oáestneoyci Napló 

részére
v ío ’.n á r  S%« V i n c e
könyvkeres cedése vesz fel. i

A A A A Á /z<a  A A A A  X A  A A A A A A A A A A A A A A A A A A A  A A /<A A A A A . 

L e g o lc s ó b b  áron késsit iniiideniieniií nyom tatványt t i

merva n r. t.
lián tikivá I le ssá  II i t ttl I árok .1 legmodernebb kivitel '

f  t i  *,vvvv'vvvvvvvxv>vvvvvrv v v v r ' y v v r y v v y /*
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A legnagyobb német antomobllgyár

„OPEL“

16/60  F S , 6  h e n g e r e s
Szalón-limuzin vagy nyitott,
á r a  1 6 0 .0 0 0  dinár-tói kezdve

Nem kell „Opel“-kocsival mennie, 
de mindenesetre kérje ingyenes le
írásunkat és a jánlatunkat és nézze 

át figyelmesen ezeket!

8 /4 0  F S , 6  h e n g e r e s  (UJ)
Lukszus-limuzin, nyitott, kabriolett, 

roadster,
á r a  6 3 .0 0 0  dinár-tói kezdve

A német ipar remekműve! 
Minőségért legmesszebbmenő jótállás 
Abszolút biztos kormányszerkezet!

Uj modellek'.
Uj árak!
Technikai tökéletesség! 
Legszebb kivitel!
Négy kerékfék!

10/40 F S , Pulmann-limuzin vagy nyitott, 
á r a  71.S5O dinár-tói kezdve

Az „OPEL"-lal egy amerikai vagy 
európai gyár sem tartha tja  az 

árakat!

4/16 F S  lukszus-limuzin vagy nyitott, 
á r a  3 9 .0 0 0  dinár-tó,

„ S <4-p o r t  é s  „ T “ - u r in g í

„OPEL1*, ZAGREB, ILICA broj 73
Telefon 20—25, 20—26

T E H E R A U T Ó K , O M N IB U S Z O K , K Ü L Ö N L E G E S  A U T Ó K !  
L E G Ú J A B B : M O D E R N  T Ű Z O L T Ó A U T Ó K

KÉPVISELETEK: Dr, Z, Perisc, Veliki Becskerek, Ljudevit Levaj Split, Ban Jelacica 4

K e r e s ü n k :  S zu b o tica , S zo m b o r, N ov iszád  k e r ü le te k b e  a g ilis  
k é p v is e lő k e t  r e n d k ív ü l e lő n y ö s  fe l t é te le k  m e lle t t



16. óidul
BACSM üGYÍI »

JNL3lK>L.O 1929 március 6.

HFKA-MOZl
Sserdán utoljára

U L  D A G O V E R  M A R IA  P A U O h E R

H álókocsik  angyala
Csütörtöktől

V olga  . • • V olga
S z ó l ó é n e k  é s  o r o s z  t ű n e d u e t t e k  

R en d es  h e ly ó r a b :

AprArfxht*, t s  n i  I  <F»4t, v u te rM fa  ú  Saa 
kA*waaaa rx iw it LagMaabá vpaSUrdató* í«* M á i  

t-Mfc M M ln n e U  jalirfc taníthat taaAM ssh
KMaabkUfaaUna aflioliőrw adattad* .

APRÓHIRDETÉSEK
VÁROSI MOZI

Hétfő — szerda
K ettős mii sor

ül tllltljll S g- S “ “ "y‘’a M incrvn-uyom ddlől

J Nagybirtokosok és cukor-
; cvárak figyelmébe. A yaz
I V:sági középiskolán vn.-H 

Sári! Csütörtökön várjon, i • ' 'ázott, gyakorlati vizs 
Ha akkor véletlenül nem

L E V E L E Z É S

találkoznánk, ugv ma snap,
2022

{FOGLALKOZÁS
ímlékláblákat (fahrzeits-
afel) készít a legszebb ki 

hitelben Weisz Mór. /ugo- 
riceva ul. 22 Levelezőla
pon is megrendelhető. Szí
veskedjék az elhunyt héber 
és magyar nevét, a halálo- 
ási évfordulót megírni és 
-n a táblát azonnal elké

szítem. 2045

val és egv éves gyakorlat
tal rendelkező diák, nki jé 
gazdász, ér! a gazdasági 
gépekhez, önálló inunka ré 11 
a Vajdaságban megfelelő ! 
állást keres. Cím a kiadó- 
hivatalban. 203ő
Hézveztlüntnok menne jól- 
föző megbízható intelligens 
asszony. Igényei szerények. 
Cím a kiadóhivatalban.

ÜgyvédjelSU két éves prak- 
szissal állást keres. Be
léphet azonnal. Cím a ki- 
.dóhivatalban. 2049
Üpitési vállalkozók. Ház-
■pitéshez ajánlatok keret
iek. A tervrajzok bármikor 
megtekinthetők Milulino- 
ió, Ostoióeva ulica 34. A j 

kész költségvetés vasárnap - 
szüniédyesen adan- 

2043
Elst •.-rtdü varrónők állandó 

i zonnali bt lé
teinek Garay 

írói uha divatszalőnban,
Kr. Alcksandra ulica 11.

2055

HBIgyfodráazl. elsőrangú 
munkaerőt magas fizetés
sel április elsejére felve
szek. Gyermán Pál. Veliki 
Beókerek, Aleksandrova 4.

2042
: The Slavic School Langaa-
I f.es. Gyorsan és eredmé
nyesen tanít liorvát, né
nié', angol, olasz, francia 
nyelvet. Slavic Ferenc ta
nár, Zagreb, Gundttlíceva 
23. Vidékieknek levélbeni 
oktatás. 2030
Szoplalöedadinak ajánlkozik i 
jó családból való nő. Cím í 
a kiadóban. 2025 !

Proviziós utazót ki Bács
ka, Bánátban jól van beve
hetve keresek. Cím a ki
adóban. 205!
Tisztességes, magános nö
házmesternönek lakással, 
ó fizetéssel felvétetik Faja 
Dobanovaíka ulica 3.

2050

Snche diplomierte deutsche 
liehrorin, womőglich nvan- 
gelischor Konfession, mitt- 
leren Jahren auf Gutsbe- 
sifz in dér Nálte von Visac 
zu füní Kindern. Gute Be- 
zahlung und Behandlung. 
Adresse in dér Administra
tion. 2037
Vincellérnek kertészetbe, 

gazdaságvezetőnek, iroda, 
vagy üzleti szolgának vagy 
hasonló állásba állást ke
resek azonnalra. Cint a ki
adóban. 2008
Besaeres Friiulein auch 
serbisch kennend, zu cinem 
7 jábrigen Kinde íür Nach- 
mittage gesucht. Vorslei- 
lung Hrőder. Zagiebaéka 7.

2018
két szorgalmas
leányt lelvesz í 
iné, Subotica.

mosogató- 
tipié étter- 

2019
szalonna, liszt 

és egyéb tcrményképvisele- 
tet átvenne jól bevezetett 
ügynökség Dalmácia terüle
tűre. Leveleket ’Dalmácia' 

a kiadó továbbit 
13622

Melligensebb
' ■ felvétetik
i ■ I Gun a

nő ápolónő 
lenn járó be- 
kiadóban

2023

P á r is i  k ir a k a t
Bájos vígjáték Főszereplők

Ssahósegéd, elsőrendű mun- 1 
kaerö azonnali belépésre 
Állást keres. Vidékre is el
megy. V., Osijefika ul. 6.

1894

A cipőszakmában teljes 
szakképzettséggel biró se
géd. aki ügyes kirakatren
dező is. felvételik Rotb 
Ármin cieőüzlctben. —- 
ugyanott elsőrendű kiszol
gáló kisasszony is felvéte
tik.___________ _____ 1912

Gyógy szerése-asszisztenat 
nyelvismeretekkel azonnali 
belépésre keres Kral). Dvor- 
ska Apoteka, Velilta Ki-

Klienseink 
óhajára

minden szeidán köziünk 
köszönőlevelet a Figol-ról

Dr. Semelic jryóoy szertár, Dubrovnik 2

lsen tisztelt doktor nr
nein is találok megfeleld szavakat arra, hogy 
(’nmek a FlQOL-t, ezt a kiváló szert méltó for
mában megköszönjem.

Azt kell liimiem, hogy kezei aranyból van
nak, tudása mindenki másét feliilmtilja, mert csak 
ilyen módon volt lehetséges a FIQOL-nak felfe
dezése, amely engem 2 /dies éve tartó súlyos 
gyoinorlmjoinóól egyszerre kigyógyilott. Sokféle 
gyógyszerrel próbálkoztam, de eredmény nélkül, 
néhány hónappal ezelőtt szemembe ötlött a 
FIOOL ismertetése, szerencsére rendeltem belőle 
2 üveggel, amelyből eddig egy üveggel elfogyasz
tottam, a másiknak felét fiamnak adtam, aki szin
tén sokat panaszkodik a gyomrára.

Fájdalmaim megszűntek, a fin is teljesen jól 
érzi magát és egyáltalán nem panaszkodik már. 
Munkakedvem és munkabírásom visszatért, já
rom az erdőt és végzem a legnehezebb munkát 
jókedvűen és boldogan. Egyáltalán semmi lói- 
dóimat m m  érzek. legfeljebb azt, hogy az étvá
gyam tulon-tul megjavult. Küldjön még 2 üveg
gel, mert ezt a csodaszert állandóan a házban 
szeretném tartani.

N orm a S h ea rer , R alph F orbes

A  p o k o l  v ö l g y é b e n
Kalandor történet

j F ran cis  Mac Honá d, A n ita  G arw in

VÉTEL-ELAD?
JCftHiÜdi kiállításokon első 
dijakkal kitüntetett impor
tált, amerikai és angol szü
lőktől származott tisztavé- 
rii plymulh roks, fekete 
langshan, sárga és fehér 
crpington fajba." mfi és 
keltfitojás eladó. Vujkovics 
Benő Subotica, Oslobodje- 
nja ultra 23. Telefon 440.

2053

Házhelyek, a gázgyár mö
gött, igen egészséges, szép 
helyen kedvező fizetési 
feltételek mellett eladók. 
Vujkovics Benőnél, Kladek- 
íóle cserépgyár. 2052
Hát, II , Aíasarikova ul. 
(volt Hosszú ucca> 27. ked
vező fizetési feltételek 
mellett eladó.

2020

Igaz hálával és
tisztelettel

Dj'tro Pajlé
bognár.Krupanj, 1928 julius 30.

A fent felsorol; betegségeken kívül a FIOOL biz
tos gyógyszer még az emésztőszervek bármilyen 
megbetegedésénél, gyomor-, bél-, vese- és máj- 
bajoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál és arany

érnél.
A FIGOL-t '’.vártja és postán utánvéttel küldi:

Dr. Semelié ^j'ósrysizertár, DalvarRlk 2

Ffiszcrazlelberendeiós meg
vételre kerestetik. Pletiko- 
szits István, Cantavir.

2013

és törmelék, frissen süli, 
kapható. Maceszgyár.

2016
Gysrssekkecsit, jó állapot
ban lövői megvételre kere
sek. Gint a kiadóban.

3012

Fehér fűzfavessző, kb. 4st
mólermázta. melyben vau 
kb. 3 mélermázsa apró- 
vessző, kosárfonásra való. 
jutányos áron eladó. Ga
lambos István, Slarí Beéei.

EgrbélyBsUt lakással epyíllt 
eladó. Gint a kiadóban.

Két antik ágy eladó. Bő
vebbet Stein fűszeresnél. 
Pa lies. 1968
Santa váréi gyümölcsfais
kolájának és rózsakertésze
tének árjegyzékét kívánatra 
megküldi Gallé Viktor, vá
rosi kertész, Senta (Bafts'-.
Patkányokat irt a Hrlol, 
mezei egereket az Arvicin 
konyhai rovarokat a  Pa
mpáin, poloskát a 31c 
nol, bolhát a Pnleksin 
Mindenütt kaphatók! Bio- 
kernija Zagreb, Hatzova 25, 
telefon 59—69. 129
Kiadó, azonnal átvehető jó 
cikket készítő fagyapotgvár 
mely szezón előtt áll teljes 
berendezéssel 80.000 dinár
ért, vagy fele 50.000 dinár 
ért. Üzemben mrgtckinth> 
tő Kalf Paliéi put. 40.

1996
Jókarban levő »Piano< ve-
ne.szokróny eladó Pavosev 
A lám vendéglősnél Bacski 
Monostor. 2006

Fiatal házaspár százalékra 
átvenne vendéglőt, depói, 
kifőzdét, vngv ehhez ha 
sonló üzletet. Beszélnek 
szerbül, németül. magya
rul. Néhány ezer dinár 
óvadékkal rendelkeznek.

> elmennének. Ci- 
kiadóba kérünk.

Kvtsa-i

Jeniptr zöld sósborszesz 
boróka kivonattal hatásra, 
nézve felér bármely más 
sósborszesz három üvegjí • 
nek hatásával. Kapható 
gyógy szertárakba ii, fűszer 
üzletekben. Postai szétkül 
dós Blutr, gyógyszertár, Su- 
bolica, foposlával szemben

Állványok fűszer- és ve- 
| gvesárunak. potom áron el

adók. Daniié Ivkov, Szia • 
pár. 2029

Kiadó 8 HP Első M.igyai 
fogaskerekű magánjárv 
MÁV golyós cséplővel, ele
vátorral és egy magános 
gözmagánjáró. Gint: Gsa- 
panda, Bács.

n u p r a  a I c i p z i g i  M e s s e  l i l á n

március közepén ielenik meg 
tö b b  m in t  5 0 0 0  r e k lá m c ik k e t  

is m e r te tő  n a g y  k é p e s

á r je g y z é k ü n k
a  le ip z ig i  M e sse  le g u t ó b b i  ö s s z e s  

ú jd o n s á g a iv a l .
Árjegyzéket kom oly érdeklődökuck  
készséggel küldünk, kívánatra komplett 
kollekciónkkal b á r k it  fe lk e r e s ü n k

r OVISAD, JEKii. jjXA UL 7
MBVA-f-SSI

Eladó egy 7-es Hofherr- 
-'f'T’lö, elevátorral és teljes 
felsze;.!'issei, esetleg kű 
lün-külön is. Levelekre nem 
válaszolok. Ignác Gro,lin
ger Gakovó, Bácska.

3003

Fíg^ öTTféleI
Ml MUO-I.K MRV

Ucúeí szép szoba villany
nyal, konyhával, kamrával 
kiadó I. Jukióeva uccában. 
ílrdeklödö levelet Pallas 
hirdetöiroda továbbit.

___ 2033

Kélszobás utcai lakás üté
sen vagv bútorozva azon- 
na kiadó. Pa.jo Kujundsfi- 
eeva 1"6 2027
Egy szoba, konyha, kamra 
március 15.-éro kiadó. VII,, 
Hadíiceva ul. 4.

Újoncok! Szakavatott egyé
nek pontos lolvilágositáS" 
kát adnak katonai termé
szetű, különösen sorozási, 
szolgálati idő meghatározá
sára és jogos esetekben a 
szolgálatok tncgröviditűsére 
vonatkozó ügyekben. Nem
zetközi It oda, Subotica, 
Aleksandrova ulica 9.

1994

Mcdern háromszobás la
kás mellékhelyiségekkel
együtt Vt., Vukoviéeva nl. 
10. sz. alatt március 15-re 
kiadó. Bővebbet Hotel Te
rézia. 1897

Ulció kosát és lakás kap
ható fiatalemberek részére 
(iparos és kereskedő) őzv. 
Grtinnénál, Slipe Grgióa 
ulica 16 104

A szerkesztésért felelOs BRÓDY MIHÁLY. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-t.-ndl. Pelelós kiadó: PF.NYVES LAJOS SzuboiU a.


